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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η πτυχιακή που ακολουθεί εξετάζει τις επιπτώσεις του τουρισµού όσον αφορά την 

οικονοµία, την κοινωνία και το περιβάλλον στο νησί της Ρόδου. Σε πρώτη φάση µελετήθηκε 

η τουριστική ανάπτυξη της περιοχής µέσω δευτερογενών πηγών. Γίνεται ιστορική αναδροµή 

για την εξέλιξη του τουρισµού και στο τέλος διαπιστώνεται η σηµερινή σηµαντικότητά της 

τουριστικής ανάπτυξης σε παγκόσµιο επίπεδο. Επίσης µέσω των δευτερογενών πηγών όπως 

η διεθνής βιβλιογραφία, αναφέρονται γενικές πληροφορίες και θεωρίες αναφορικά µε τις 

αναπτυξιακές προσεγγίσεις, τα µοντέλα τουριστικής ανάπτυξης (κύκλου ζωής, µορφολογικά, 

αλλογενή). 

Στη συνέχεια γίνεται πάντα µέσα από την εθνική και διεθνή βιβλιογραφία, µια ιστορική 

αναδροµή για την εξέλιξη του τουρισµού στην Ελλάδα και τη Ρόδο, για τη σηµαντικότητά 

του για τη χώρα (εθνική οικονοµία, απασχόληση, βιοτικό επίπεδο, υποδοµές, επενδύσεις 

κλπ) και για την τουριστική ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο σήµερα. 

Σε δεύτερη φάση πραγµατοποιήθηκε πρωτογενής έρευνα στους ντόπιους κατοίκους µε τη 

µορφή ερωτηµατολογίων. Η έρευνα θα είναι πιθανοτική, ποσοτική, πεδίου, µε τυπική απόκλιση 5% 

και εµπιστευτικότητα δείγµατος 95% µέσω συντηρητικής υπόθεσης 50 / 50%. 

Τέλος, επήλθε σύγκριση των πρωτογενών και δευτερογενών στοιχείων,  ανάλυση τουριστικών 

διαστάσεων παραπλήσιων προορισµών και παρουσίαση επιπέδου µέσω της χρήσης τουριστικών 

µοντέλων (Doxey, 1975, 1976 και Butler, 1980) µε στόχο την παραγωγή προτάσεων για 

ορθολογικότερη τουριστική ανάπτυξη του υποκείµενου προορισµού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Τουρισµός και Τουριστική Ανάπτυξη 
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1.1 Εισαγωγή 

Οι παραγόµενες από τον τουρισµό οικονοµικές εισροές αποτελούν σηµαντικό παράγοντα 

οικονοµικής ανάπτυξης και οικονοµικών σχέσεων για πολλές χώρες. Οι αφίξεις τουριστών 

διεθνώς υπερβαίνουν το µισό δισεκατοµµύριο και ο τουριστικός τοµέας βιώνει ταχύτατη 

εξέλιξη. Ο τουρισµός αποτελεί αδιαµφισβήτητα µια από τις µεγαλύτερες δραστηριότητες 

παγκοσµίως. Πρόκειται για έναν ιδιόµορφο και ταχύτατα αναπτυσσόµενο τοµέα. Το γεγονός 

ότι από τα πρώτα στάδια ανάπτυξης δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην οικονοµική 

σπουδαιότητα του τουρισµού, σε συνδυασµό µε τις κοινωνικές και πολιτιστικές αλλαγές που 

πραγµατοποιούνται στις σύγχρονες κοινωνίες καθιστούν πολύπλοκη την εννοιολογική 

οριοθέτηση του τουρισµού (Τσάρτας, 1996). Ο επιστηµονικός προβληµατισµός 

επικεντρώνεται τόσο στις προσπάθειες καθορισµού της έννοιας του τουρισµού, όπως τι είναι 

τουρισµός και τι περιλαµβάνει, καθώς και στις επιµέρους παραµέτρους, όπως καθορισµός 

των ορίων έκτασης του τουρισµού.  

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού ήταν ραγδαία σε παγκόσµιο επίπεδο. Η οικονοµική 

σπουδαιότητα του τουρισµού, µέσα από τη δυνατότητα να εξασφαλίζει κρατικά έσοδα και να 

δηµιουργεί θέσεις απασχόλησης τον ανάγει σε σηµαντικό οικονοµικό, κοινωνικό και 

πολιτικό παράγοντα ανάπτυξης, τόσο για τις αναπτυγµένες όσο και για τις αναπτυσσόµενες 

χώρες. Οι οικονοµικές ωφέλειες του τουρισµού, είναι το αποτέλεσµα µιας αναπτυξιακής 

διαδικασίας που στηρίζεται κατά κύριο λόγο στο φυσικό και πολιτιστικό κεφάλαιο της 

τουριστικής περιοχής του κάθε τουριστικού προορισµού. (Robinson & Boniface, 1999). Στα 

πλαίσια λοιπόν αυτής της αναπτυξιακής διαδικασίας και της σπουδαιότητάς της, κύριο 

αντικείµενο της µελέτης που θα αναπτυχθεί στα επόµενα κεφάλαια θα αποτελέσουν οι 

εννοιολογικοί προσδιορισµοί του τουρισµού, η ιστορική εξέλιξή του, οι σύγχρονες εξελίξεις, 

η βιώσιµη ανάπτυξη και τα µοντέλα τουριστικής ανάπτυξης. 

 

1.2 Εννοιολογικοί Προσδιορισµοί και Έννοιες του Τουρισµού 

Η ευρύτερη έννοια του τουρισµού αναφέρεται σε σύνθετη µορφολογικά και µε πολλές όψεις 

δραστηριότητα, γιατί ερευνώνται και παρέχονται διαφορετικές υπηρεσίες σε διαφορετικά 

στάδια από τον τόπο προέλευσης έως τον τόπο προορισµού. Επιπλέον, σε κάθε χώρα ή 
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περιφέρεια είναι πιθανόν να υπάρχουν αρκετοί τόποι προέλευσης και προορισµοί, που οι 

περισσότεροι λειτουργούν και ως τόποι γέννησης (προέλευση) και ως τόποι υποδοχής 

(προορισµός) (Pearce, 1989). 

 

Τα όρια της δραστηριότητας του τουρισµού δεν µπορούν πάντα να καθορίζονται µε 

σαφήνεια. Οι διευκολύνσεις που κατασκευάζονται ειδικά για τουρισµό ποικίλλουν από 

αξιοθέατα, όπως η Ντίσνεϊλαντ, µέχρι ξενοδοχεία - θέρετρα και δρόµους πρόσβασης για 

πίστες του σκι. Άλλες έχουν τροποποιηθεί από την αρχική τους λειτουργία για µερική 

τουριστική χρήση: αγροικίες έχουν γίνει εξοχικά και παλιοί πορθµοί και υδάτινες οδοί έχουν 

επισκευαστεί για βαρκάδες αναψυχής. Πράγµατι, οι αγροτικές περιοχές, στις οποίες ο 

τουρισµός συχνά είναι περισσότερο διασκορπισµένος και η οργάνωση λιγότερο τυπική, 

µπορούν να αποτελούν και αυτές σηµαντικούς τουριστικούς προορισµούς (Getz, 1992). 

 

Οι Lickorish και Jenkins (2004:10) ορίζουν τον τουρισµό ως: «Το φαινόµενο εµφανίζεται 

όταν πραγµατοποιούνται προσωρινές επισκέψεις (ή διανυκτερεύσεις) εκτός της µόνιµης 

κατοικίας, για οποιοδήποτε λόγο εκτός από τη διεκπεραίωση αµειβόµενων εργασιών στον 

τόπο επίσκεψης». Επιπλέον ο Kaspar (1994) αναφέρει τον τουρισµό ως το σύνολο των 

σχέσεων και φαινοµένων που προκύπτουν µέσω ταξιδιού και παραµονής ατόµων σε κάποιο 

συγκεκριµένο τόπο παραµονής. Αυτός ο τόπος δεν είναι ούτε κύριος, ούτε µόνιµος ,ούτε 

εργασίας. 

 

Ο τουρισµός πλέον αποτελεί ένα σύνολο δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε πολλούς 

κλάδους της οικονοµίας. Είναι ένας εξαιρετικά πολύπλευρος τοµέας που απαιτεί την 

συµβολή οικονοµικών ,κοινωνικών ,πολιτισµικών και περιβαλλοντικών δεδοµένων. Οι  

Lickorish και Jenkins (2004) αναφέρουν ωστόσο ότι ο χαρακτηρισµός του ως «βιοµηχανία» 

δεν είναι απόλυτα ορθός, αφού δεν γίνεται παραγωγή κάποιου συγκεκριµένου προϊόντος, και 

η απόδοση του δεν είναι (απτά) µετρήσιµη, σε αντίθεση µε  άλλους κλάδους της βιοµηχανίας 

όπως τη γεωργία (τόνους σιτηρών) ή την ποτοποιία (λίτρα κρασιού). Επιπλέον ,δεν υπάρχει 

κάποια συγκεκριµένη µορφή της «βιοµηχανίας» του τουρισµού που να είναι κοινή σε 

ολόκληρο τον πλανήτη. Για παράδειγµα πολλοί τουρίστες προσελκύουν έναν προορισµό για 

την γαστρονοµία ή και τις αγορές ενώ σε κάποιον άλλο προσελκύονται από τα αρχαιολογικά 

µνηµεία και τον πολιτισµό. Επίσης και τα δοµικά στοιχεία του τουρισµού διαφοροποιούνται 
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από χώρα σε χώρα όπως τα καταλύµατα και τα µέσα µεταφοράς. Λόγω των παραπάνω 

προβληµάτων, πολλοί συγγραφείς κάνουν λόγο για τουριστικό τοµέα αντί για τουριστική 

βιοµηχανία. Παρόλα αυτά πολλές φορές χρησιµοποιούνται και οι δύο όροι. 

 

Για να ολοκληρωθεί η έννοια του τουρισµού θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι διάφορες 

οµάδες που αποτελούν και αλληλοεπηρεάζουν  την τουριστική βιοµηχανία. Ο Ηγουµενάκης 

(1999) αναφέρει τέσσερις διαφορετικές οµάδες, οι οποίες είναι οι εξής: 

 

• Ο τουρίστας:  ανάλογα µε τις ανάγκες που έχει και το είδος των εµπειριών που θέλει 

να αποκοµίσει ,θα επιλέξει τον τουριστικό προορισµό καθώς και τις δραστηριότητες που θα 

απολαύσει. 

• Η τουριστική επιχείρηση: έχει ως στόχο το κέρδος µέσω του τουρισµού και έτσι 

φροντίζει για τον εφοδιασµό αγαθών και υπηρεσιών που αναζητούν οι τουρίστες. 

• Ο τουριστικός προορισµός:  Αντιµετωπίζει τον τουρισµό από πολλές πλευρές όπως 

για παράδειγµα σαν πολιτιστικό παράγοντα, ως ευκαιρία για νέες θέσεις εργασίας, ως πηγή 

εσόδων και σίγουρα ως παράγοντα ευηµερίας και ανάπτυξης. Βέβαια εκτός από τα θετικά 

αποτελέσµατα που αποκοµίζει η βιοµηχανία του τουρισµού, υπάρχουν και οι αρνητικές 

επιδράσεις τόσο στο περιβάλλον όσο και στην κοινωνία γενικότερα. 

• Η διοίκηση του τουριστικού προορισµού: είναι οργανισµοί, τοπικοί και εθνικοί 

φορείς οι οποίοι αντιµετωπίζουν τον τουρισµό ως πηγή εσόδων καθώς και ανάπτυξης της 

περιοχής στην οποία έχουν δικαιοδοσία. Σαφώς δεν παραβλέπουν τις αρνητικές επιδράσεις 

που µπορεί να έχει ο τουρισµός είτε είναι άµεσες ή έµµεσες. 

 

1.3  Ιστορική εξέλιξη του τουρισµού 

Ξεκινώντας την περιγραφή της εξέλιξης του τουρισµού µέσα στην ιστορία θεωρείται 

σκόπιµο να αναφερθεί κανείς στα αρχαία χρόνια και τη µορφή που είχε την εποχή εκείνη ο 

τουρισµός. Συγκεκριµένα, την περίοδο εκείνη παρατηρείται κίνηση προς τις άλλες χώρες οι 

λόγοι της οποίας περιορίζονταν στο εµπόριο και γενικότερα στο επάγγελµα. Τα ταξίδια που 

πραγµατοποιούνταν τότε είχαν ως κύριο στόχο την επαφή µε άλλους λαούς και τη γνωριµία 

και µεταφορά των προϊόντων που παρήγαγαν. Ευνοϊκή προς την εξέλιξη αυτή θεωρείται η 

ανάπτυξη νέων µεταφορικών µέσων, όπως είναι οι άµαξες, αλλά και η εφεύρεση του 

χρήµατος η οποία κατέστησε δυνατή και ευκολότερη την αγοραπωλησία προϊόντων και 
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αποδείχτηκε θετική για την περαιτέρω ανάπτυξη του εµπορίου και συνεπακόλουθα των 

ταξιδιών. ∆ιαπιστώνει, λοιπόν κανείς ότι τα τελευταία δεν είχαν τη µορφή αναψυχής, µε 

εξαίρεση αυτά που πραγµατοποιούνταν για την παρακολούθηση ή συµµετοχή στους 

Ολυµπιακούς αγώνες, αλλά υποκινούνταν από επαγγελµατικά κίνητρα (Doswell, 2002). 

 

Ο Μεσαίωνας αναδεικνύεται σε µία περίοδο της ιστορίας η οποία αποτελεί τροχοπέδη για 

την ανάπτυξη και εξέλιξη πολλών τοµέων της εποχής εκείνης από τους οποίους δεν θα 

µπορούσαν φυσικά να λείψουν τα ταξίδια. Ο τουρισµός περιορίζεται στον πανεπιστηµιακό ο 

οποίος εµφανίζεται ιδιαίτερα αναπτυγµένος γύρω από τα πανεπιστηµιακά κέντρα της 

Ευρώπης, όπως το Παρίσι και η Οξφόρδη, αλλά και στον τουρισµό των µεγάλων 

θρησκευτικών γεγονότων και εορτών (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Την εποχή του Μεσαίωνα ακολούθησε η Αναγέννηση η οποία έδωσε νέα ώθηση στην 

υπόθεση τουρισµός, δηµιουργώντας νέα πρότυπα και θέτοντας τις βάσεις για τη διαµόρφωσή 

του όπως έχει σήµερα. Τα ταξίδια πλέον γίνονται για λόγους εκπολιτισµού, έχουν 

εκπαιδευτικό χαρακτήρα και πραγµατοποιούνται κυρίως από νεαρούς Άγγλους ευγενείς. 

Είναι η εποχή που εµφανίζεται η λεγόµενη Μεγάλη Περιήγηση ή Grand Tour σύµφωνα µε 

την οποία οι νεαροί Άγγλοι πραγµατοποιούσαν ταξίδια µεγάλης διάρκειας στην Ευρώπη 

προκειµένου να έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν τον πολιτισµό των χωρών που 

επισκέπτονταν. Η ανάπτυξη των ταξιδιών αυτών ήταν τόσο µεγάλη που «υποχρέωσε» 

πολλούς να προσφέρουν οργανωµένα ταξίδια, αλλά και πολλούς ξενοδόχους να 

αναβαθµίσουν τις υπηρεσίες τους και να δηµιουργηθούν νέες µονάδες εστίασης και διαµονής 

(Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Τέλος, δεν θα πρέπει να αµελήσει κανείς τη συµβολή των περιηγητών την περίοδο από τον 

14
ο
  έως και τον 17

ο
  αιώνα οι οποίοι πραγµατοποιούσαν ταξίδια κυρίως στην Ελλάδα και τη 

Μέση Ανατολή. Οι περιηγητές κατέγραφαν τις εντυπώσεις από τα ταξίδια που 

πραγµατοποιούσαν, δηµιουργώντας µε αυτόν τον τρόπο µία σηµαντική βάση δεδοµένων, 

προάγγελο των µετέπειτα ταξιδιωτικών οδηγών (Τσάρτας, 1999). 

 

Ο 19ος αιώνας είναι καθοριστικός για πολλούς τοµείς της ανθρωπότητας, αλλά και για τον 

τουρισµό. Την περίοδο αυτή συνέβησαν σηµαντικότατες εξελίξεις τόσο στον τοµέα της 
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τεχνολογίας όσο και στην κοινωνία γενικότερα. Συγκεκριµένα, θα πρέπει να σταθεί κανείς 

ιδιαίτερα στην ανάπτυξη των µέσων µεταφοράς τα οποία πήραν νέα µορφή. Πρώτο 

παράδειγµα είναι ο σιδηρόδροµος ο οποίος διαρκώς επεκτείνεται στην Ευρώπη και στις 

ΗΠΑ, καθιστώντας µε αυτό τον τρόπο ευκολότερη και πιο φτηνή τη µεταφορά των 

ανθρώπων. Στα µέσα του 19ου αιώνα κάνουν την εµφάνισή τους τα ατµόπλοια τα οποία 

συνδέουν τις δύο ηπείρους, Ευρώπη και Αµερική, µεταφέροντας ανθρώπους και 

εµπορεύµατα (Τσάρτας, 1999). 

 

Κυριότερος εκπρόσωπους και πρωτοπόρος στον τοµέα του τουρισµού ήταν ο Τόµας Κουκ ο 

οποίος θεωρείται ο πρώτος τουριστικός πράκτορας. Το 1841, ο Κουκ είναι εκείνος ο οποίος 

έκανε πράξη το πρώτο οργανωµένο ταξίδι στο οποία συµµετέχουν 570 άτοµα µε τιµή 

συµµετοχής 1 σελίνι. Το 1845, δηµιουργεί στο Λέισεστερ το γραφείο ταξιδιών του µε την 

επωνυµία “Thomas Cook & Son” του οποίου η επιτυχία ήταν τέτοια έτσι ώστε το 1851 να 

µεταφέρει 165.000 ταξιδιώτες στην Μεγάλη Έκθεση του Λονδίνου και να ιδρύσει 

υποκαταστήµατα σε 68 χώρες του κόσµου (Τσάρτας, 2000). 

 

Οι παραπάνω εξελίξεις, λοιπόν τόσο στον τοµέα των µεταφορών, όσο και στον τρόπο 

οργάνωσης του τουρισµού δηµιουργούν τις κατάλληλες συνθήκες προκειµένου να 

αναπτυχθούν τα παραθαλάσσια θέρετρα. Η ζήτηση για τουρισµό αναψυχής αυξήθηκε 

σηµαντικά από άτοµα που στην πλειοψηφία τους άνηκαν στην ανώτερη κοινωνική τάξη. 

Είναι η εποχή που το ταξίδι αποκτά την πρώτη µορφή µαζικοποίησης του και προσδίδει 

στους ταξιδιώτες γόητρο. Βέβαια, κανείς δεν θα πρέπει να αµελήσει την πλευρά της 

τουριστικής προσφοράς η οποία έπρεπε να είναι τέτοια ώστε να ικανοποιηθεί η εκάστοτε 

ζήτηση. ∆ηµιουργήθηκαν, λοιπόν στα δηµοφιλή τουριστικά θέρετρα νέα ξενοδοχεία τα οποία 

συνεχώς εµπλούτιζαν τις υπηρεσίες που διέθεταν στους πλούσιους ενοίκους τους (Τσάρτας, 

2000). 

 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα παραπάνω διαπιστώνει κανείς ότι οι εξελίξεις του 19ου αιώνα 

αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία θα στηριχτεί ο τουρισµός προκειµένου να πάρει τη 

µορφή που έχει σήµερα και να µετατραπεί σε βιοµηχανία. Ο 20ος αιώνας και τα γεγονότα 

που συνέβησαν σε αυτόν θα αποτελέσει το σηµείο-σταθµό για ολόκληρη την ανθρωπότητα 

και θα συµβάλλει στην οριστική καθιέρωση του τουρισµού. Ιδιαιτέρως στον χώρο των 
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µέσων µεταφοράς διακρίνει κανείς την τελειοποίηση του αυτοκινήτου και τη µαζική 

παραγωγή του. Παράλληλα τελειοποιούνται τα θαλάσσια µέσα και τα τρένα, καθιστώντας 

έτσι το ταξίδι µία εύκολη υπόθεση για άλλους. ∆εν θα µπορούσε, φυσικά να αµελήσει κανείς 

την εφεύρεση του αεροπλάνου το οποίο κάνει την εµφάνιση του αρχικά ως µέσο µεταφοράς 

εµπορευµάτων και κατόπιν επιβατών (Τσάρτας, 2000). 

 

Όσον αφορά τις ανώτερες κοινωνικές οµάδες που είχαν διαµορφωθεί τον προηγούµενο 

αιώνα µπορεί να πει κανείς ότι ο Ά Παγκόσµιος Πόλεµος (1914-1918), αλλά και η 

οικονοµική κρίση του 1929 είναι η αφορµή προκειµένου να ανατρέψουν τους αριστοκράτες 

και τους µονάρχες και κατ’ επέκταση τον αριστοκρατικό τουρισµό, ο οποίος αποτελούσε την 

κυρίαρχη µορφή τον 19ο αιώνα. Οι εξελίξεις αυτές είχαν ως αποτέλεσµα την ανασυγκρότηση 

της µεσαίας τάξης η οποία διαρκώς διευρύνεται και αποκτάει πολλά προνόµια (Auty, 1995). 

 

Η Βιοµηχανική Επανάσταση που προηγήθηκε είχε ως αποτέλεσµα εκτός από τη βελτίωση 

της παραγωγής και την καθιέρωση νέων, καλύτερων συνθηκών εργασίας. Συγκεκριµένα, 

πολλές Ευρωπαϊκές κυρίως χώρες, όπως η Ιταλία το 1925, η Γαλλία το 1936 και η Αυστρία 

το 1910, καθιέρωσαν µέσω της θέσπισης νοµοθετικών διαταγµάτων την «άδεια µετ’ 

αποδοχών» για τους εργαζόµενους, µε αποτέλεσµα να έχουν περισσότερο χρόνο 

(Βαρβαρέσος, 2000). Παράλληλα, θα µπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι η άδεια µετ’ 

αποδοχών, η οποία «υποχρεώνει» κατά κάποιο τρόπο τους εργαζοµένους να κάνουν 

διακοπές, ανοίγει την πόρτα στα παραθαλάσσια θέρετρα να αναπτυχθούν τουριστικά, αφού η 

πλειοψηφία των ταξιδιωτών επιλέγει το καλοκαίρι για να πραγµατοποιήσει τις διακοπές. 

 

Η ζήτηση που δηµιουργήθηκε για τα τουριστικά προϊόντα έπρεπε να ικανοποιηθεί µε τη 

δηµιουργία και προσφορά της αντίστοιχης τουριστικής υποδοµής. Έτσι, δηµιουργούνται 

µεγάλες αλυσίδες ξενοδοχείων και εστιατορίων και φορείς τουρισµού προκειµένου να 

οργανώσουν το πολύπλοκο τουριστικό φαινόµενο που διαρκώς εντείνεται (Wight, 1998). 

 

Κλείνοντας, θα πρέπει να τονίσει κανείς τη σηµαντικότητα των εξελίξεων που συνέβησαν 

µέχρι τα µέσα του 20ου αιώνα και οι οποίες είναι κυρίως κοινωνικές και τεχνολογικές. Οι 

εξελίξεις, λοιπόν, αυτές έδωσαν τη δυνατότητα σε όλο και περισσότερα άτοµα να 

ταξιδέψουν µετατρέποντας πλέον τον τουρισµό σε µία βιοµηχανία, η οποία όµως βρίσκεται 
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ακόµα στο πρώτο στάδιο. Η µεταπολεµική περίοδος είναι εκείνη που ουσιαστικά και τελικά 

δηµιούργησε τον τουρισµό. Στο επόµενο µέρος, λοιπόν, που είναι αφιερωµένο σε αυτή την 

εποχή θα εξεταστούν εκτενέστερα οι παραπάνω εξελίξεις. 

 

1.4 Οι Σύγχρονες Εξελίξεις στον Τουρισµό 

Μετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου δηµιουργήθηκαν οι κατάλληλες συνθήκες 

προκειµένου να αναπτυχθούν πολλοί τοµείς της σύγχρονης ζωής, είτε αυτοί έχουν να κάνουν 

µε την οικονοµία, είτε µε την κοινωνία. Ένας από αυτούς τους τοµείς είναι και ο Τουρισµός, 

ο οποίος επωφελήθηκε σηµαντικά από τις σύγχρονες εξελίξεις στην κοινωνία και την 

τεχνολογία. Συγκεκριµένα µπορεί κανείς να διακρίνει τους παρακάτω παράγοντες οι οποίοι 

φαίνεται ότι επηρέασαν το τουριστικό φαινόµενο και του προσέδωσαν τη σηµερινή µορφή 

(Ηγουµενάκης, 1999). 

 

1.4.1 Κράτος Πρόνοιας  

Πολλά ανεπτυγµένα κράτη µε την πάροδο του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, υιοθέτησαν µία 

νοοτροπία τέτοια ώστε οι περισσότεροι πολίτες να έχουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο και 

βελτιωµένη ποιότητα ζωής (Χρήστου, 1999). Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα των 

ενεργειών που έκαναν τα περισσότερα κράτη ήταν η καθιέρωση της «άδειας µετ’ αποδοχών» 

σύµφωνα µε την οποία κάθε εργαζόµενος στον ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα έχει τη δυνατότητα 

να πάρει τέσσερις ή πέντε εβδοµάδες άδεια το χρόνο, προκειµένου να ξεκουραστεί και την 

οποία θα την πληρώνεται κανονικά σαν να δουλεύει. Σχετικό είναι και το επίδοµα αδείας που 

δίνεται σε κάθε εργαζόµενο πριν πάρει την άδεια του και το οποίο συνήθως ισούται µε το ένα 

δεύτερο του µισθού του (Χρήστου, 1999). 

 

Η σηµασία της άδειας µετ’ αποδοχών είναι διττή. Από τη µία πλευρά το άτοµο αποκτάει ένα 

επιπλέον εισόδηµα το οποίο δίδεται προκειµένου να καλυφθεί ολόκληρο ή ένα µέρος των 

διακοπών. Από την άλλη ο πολίτης έχει στην διάθεση του περισσότερο ελεύθερο χρόνο. Το 

σηµαντικό γεγονός σε αυτή την εξέλιξη είναι ότι τα περισσότερα κράτη αναγνωρίζουν την 

αναγκαιότητα του τουρισµού στη ζωή των ανθρώπων και διαθέτουν για αυτή την ανάγκη 

µεγάλα κονδύλια. Παράλληλα, δίνουν στον εργαζόµενο το δικαίωµα, αλλά και την 

«υποχρέωση» να ξεκουραστεί και να ξεφύγει από την καθηµερινότητα (Χρήστου, 1999). 
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Τέλος, δεν θα πρέπει να ξεχνάει κανείς, ότι σήµερα, περισσότερο από ποτέ, τα άτοµα 

επιλέγουν τις µέρες του καλοκαιριού προκειµένου να ξεκουραστούν από την εργασία τους. 

Το γεγονός αυτό αποτελεί έναν επιπλέον προσδιοριστικό παράγοντα του τουρισµού ο οποίο 

αναπτύσσεται κυρίως σε παραθαλάσσια θέρετρα και συνεχώς µαζικοποιείται (Ηγουµενάκης, 

1999). 

 

Η σηµασία που δίδεται από τον κράτος στο φαινόµενο τουρισµός είναι κατανοητή και από 

την καθιέρωση του λεγόµενου κοινωνικού τουρισµού. Σύµφωνα µε αυτόν υπάρχουν 

προγράµµατα που απευθύνονται συνήθως σε εργαζόµενους που δεν έχουν µεγάλη 

οικονοµική ευχέρεια και τα οποία δίνουν τη δυνατότητα στα άτοµα αυτά να ταξιδέψουν 

χωρίς κόστος ή πληρώνοντας κάποιο µικρό αντίτιµο. Τα προγράµµατα κοινωνικού 

τουρισµού αναδεικνύουν την έννοια του τουρισµού και πόσο σηµαντική είναι για όλους τους 

ανθρώπους, σε οποιαδήποτε κοινωνική βαθµίδα κι αν ανήκουν. Εδώ, λοιπόν εντοπίζεται η 

ειδοποιός διαφορά σε σχέση µε τον τουρισµό των προηγούµενων αιώνων ο οποίος ήταν 

υπόθεση λίγων και όχι όλων όπως σήµερα (Middleton, 2005). 

 

Όσον αφορά το Κράτος Πρόνοιας µία εξίσου σηµαντική καινοτοµία είναι η µείωση στην 

ηλικία συνταξιοδότησης, αλλά και η δυνατότητα πρόωρης σύνταξης. Γενικότερα, οι 

συνταξιούχοι αποτελούν µία ξεχωριστή κατηγορία ταξιδιωτών οι οποίοι διαθέτουν χρόνο και 

πολλές φορές και χρήµατα προκειµένου να πραγµατοποιήσουν ταξίδια. Η µείωση, λοιπόν, 

στα όρια συνταξιοδότησης, αποτελεί µία ακόµα αιτία η οποία οδηγεί τον τουρισµό σε 

ανάπτυξη (Middleton, 2005). 

 

1.4.2 Οικονοµικοί,  Πολιτικοί και ∆ηµογραφικοί Παράγοντες  

Τα χρόνια µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο χαρακτηρίζονται από οικονοµική και πολιτική 

σταθερότητα, κυρίως στις αναπτυγµένες χώρες οι οποίες αποτελούν τις κυριότερες χώρες 

αποστολής τουριστών. Ο τουρισµός, γενικότερα, είναι πολύ ευάλωτος σε οποιαδήποτε 

αρνητική οικονοµική ή πολιτική εξέλιξη οπότε το παραπάνω γεγονός συµβάλλει στην οµαλή 

διεξαγωγή του (Ηγουµενάκης, 1999). 
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Παράλληλα, θα πρέπει να επισηµανθεί η άνοδος του οικογενειακού εισοδήµατος η οποία 

συντελέστηκε αφενός εξαιτίας των οικονοµικών συγκυριών, αλλά και της εισόδου των 

γυναικών στην εργασία. Έτσι, οι περισσότερες οικογένειες έχουν τουλάχιστον δύο πηγές 

εισοδήµατος, στις οποίες εάν συνυπολογίσει κανείς και τα επιδόµατα που δίδονται στους 

εργαζοµένους γίνεται κατανοητή η µεγαλύτερη δυνατότητα πραγµατοποίησης ταξιδιών από 

τα άτοµα (Ηγουµενάκης, 1999). 

 

Τέλος, όσον αφορά τους δηµογραφικούς παράγοντες διακρίνονται δύο παραµέτροι: Ο 

πρώτος έχει να κάνει µε την αύξηση του µέσου όρου ζωής η οποία σε συνδυασµό µε τη 

µείωση της ηλικίας συνταξιοδότησης δηµιουργεί µία νέα οµάδα τουριστών µε συγκεκριµένες 

ανάγκες και ο δεύτερος αφορά τους νέους οι οποίοι έχουν πλέον αρκετό ελεύθερο χρόνο και 

εύκολη πρόσβαση στις πληροφορίες προκειµένου να πραγµατοποιήσουν τις επιλογές που 

επιθυµούν. Και για τις δύο παραπάνω οµάδες καταναλωτών έχουν δηµιουργηθεί 

συγκεκριµένα προϊόντα ικανά να ικανοποιήσουν τις ειδικές ανάγκες που έχουν (Doswell, 

2002). 

 

1.4.3 Εξέλιξη Μέσων Μεταφοράς 

Όπως προαναφέρθηκε, η ανάπτυξη των µέσων µαζικής µεταφοράς αποτελεί ένα γεγονός το 

οποίο αναµφισβήτητα καθορίζει τη µορφή του σύγχρονου τουρισµού. Ήδη από τους 

προηγούµενους αιώνες και από τις αρχές του 20ου έγινε κατανοητό πως τόσο η εξέλιξη των 

τραίνων, όσο και η εφεύρεση των αυτοκινήτων θα βοηθούσαν πολύ στην πραγµατοποίηση 

των ταξιδιών (Τσάρτας, 2000). 

 

Μεταπολεµικά, λοιπόν διακρίνει κανείς τη µαζική παραγωγή του αυτοκινήτου το οποίο 

προσφέρει στους ταξιδιώτες που το επιλέγουν ς ασφάλεια και ανεξαρτησία. Πολλοί είναι 

εκείνοι που επιλέγουν κοντινούς προορισµούς µε το δικό τους µέσο, έχοντας µε αυτό τον 

τρόπο ευχέρεια κινήσεων και εξοικονοµώντας αρκετά χρήµατα. 

 

Η σηµαντικότερη, όµως, εξέλιξη στον τοµέα της µεταφοράς είναι το αεροπλάνο το οποίο 

όπως είπαµε χρησιµοποιήθηκε αρχικά για τη µεταφορά των εµπορευµάτων. Με το µέσο αυτό 

οι ταξιδιώτες µπορούν να επισκεφτούν οποιαδήποτε χώρα του κόσµου θελήσουν στον 

λιγότερο δυνατό χρόνο και µε αρκετή ασφάλεια. Το γεγονός αυτό, αποτέλεσε την αιτία 
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προκειµένου να γίνουν γνωστά και άλλα µέρη, πλην των παραδοσιακών χωρών υποδοχής, 

όπως είναι η Ασία, ο Ειρηνικός και η Αφρική. Κατόρθωσαν, λοιπόν, οι αεροπορικές 

µεταφορές να εξαλείψουν το µεγαλύτερο µειονέκτηµα που µπορεί να έχει µία χώρα για να 

αναπτυχθεί τουριστικά και το οποίο δεν είναι άλλο από την απόσταση από τις χώρες 

προορισµού των τουριστών (Τσάρτας, 2000). 

 

Ιδιαίτερη βαρύτητα, όσον αφορά, στην µορφοποίηση του τουριστικού φαινοµένου έχει η 

ανάπτυξη των ναυλωµένων πτήσεων οι οποίες ήρθαν να καλύψουν τις αδυναµίες των 

προγραµµατισµένων πτήσεων. Οι αδυναµίες αυτές έχουν να κάνουν µε τον σχετικά υψηλό 

ναύλο, την αδυναµία κάλυψης της ζήτησης αλλά και το γεγονός ότι πραγµατοποιούνται 

συγκεκριµένη ηµέρα και ώρα. Μέσω τον ναυλωµένων πτήσεων, λοιπόν επιτεύχθηκε 

χαµηλότερος ναύλος, σύνδεση της χώρας αποστολής µε πολύ περισσότερες πόλεις της χώρας 

υποδοχής και κάλυψη της διαρκώς αυξανόµενης ζήτησης (Τσάρτας, 2000). Οι ναυλωµένες 

πτήσεις σε συνάρτηση µε άλλους παράγοντες που θα εξεταστούν αργότερα αποτέλεσαν τον 

κυριότερο λόγο µαζικοποίησης του τουρισµού, αφού οι εταιρείες που τις πραγµατοποιούν 

είναι κυρίως θυγατρικές µεγάλων Tour Operator ή γνωστών αεροπορικών εταιρειών και 

απευθύνονται κυρίως σε άτοµα που επιλέγουν κάποιο πακέτο διακοπών (Doswell, 2002). 

 

Κλείνοντας, θα πρέπει να αναφερθεί κανείς και στις νέες µορφές που πήραν τόσο τα ταξίδια 

µε πλοίο, όσο και αυτά µε τραίνο. Συγκεκριµένα, σήµερα περισσότερο από ποτέ οι άνθρωποι 

έχουν διαφορετικούς λόγους ταξιδιών και διαφορετικές ανάγκες να ικανοποιήσουν. 

Προκειµένου, λοιπόν οι φορείς της τουριστικής προσφοράς να αντεπεξέλθουν στη συνεχώς 

µεταβαλλόµενη και αυξανόµενη ζήτηση δηµιούργησαν νέες µορφές ταξιδιών όπως είναι οι 

κρουαζιέρες και επανέφεραν το ταξίδι µε τραίνο όπως είναι το Orient Express. Και οι δύο 

αυτοί τρόποι ταξιδιού ανταποκρίνονται σε συνήθως µικρές αγορές στόχους, οι οποίες θέλουν 

να ικανοποιήσουν συγκεκριµένες ανάγκες και διαθέτουν χρήµατα προκειµένου να το κάνουν. 

Ένα ακόµα στοιχείο που προκύπτει από την παραπάνω ανάλυση είναι η διαφοροποίηση του 

προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος ανάλογα µε το µέσο που πραγµατοποιείται το ταξίδι 

(Τσάρτας, 2000). 
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1.5 Τουρισµός και Ανάπτυξη 

Στην µελέτη του για την τουριστική ανάπτυξη ο Gartner (1996) αναφέρει ότι η έννοια της 

ανάπτυξης είναι περισσότερο ασαφής από την έννοια του τουρισµού. Η ανάπτυξη µπορεί να 

γίνει αντιληπτή ως µια διαδικασία φυσικής αλλαγής. Ο Krapf (1961) συµπεραίνει ότι ο 

τουρισµός έχει «ειδική λειτουργία» στις αναπτυσσόµενες χώρες, µια λειτουργία την οποία 

καθορίζει µε σειρά «Οικονοµικών προστακτικών». Οφείλει δηλαδή να στοχεύει: 

 

• Στην εκµετάλλευση των ίδιων των φυσικών πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας. 

• Στον διεθνή ανταγωνισµό, λόγω των ευνοϊκών όρων του εµπορίου. 

• Στην ικανότητα να προσφέρονται στο εσωτερικό όσα αγαθά και υπηρεσίες 

απαιτούνται. 

• Στο βελτιωµένο ισοζύγιο πληρωµών. 

• Στην κοινωνική χρησιµότητα των επενδύσεων στον τουρισµό, δηλαδή δηµιουργία 

θέσεων εργασίας και πολλαπλασιαστική επίδραση. 

• Στην ισορροπηµένη ανάπτυξη. 

 

1.6 Βιώσιµη Ανάπτυξη 

Με την εκτίµηση ότι µόνο ένα ήπιο πρότυπο ανάπτυξης µε ισόρροπα χαρακτηριστικά στον 

σχεδιασµό και τη διαχείριση θα ήταν βιώσιµο και ανταγωνιστικό η σηµερινή τουριστική 

πολιτική επικεντρώνεται στην προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης. Με τον σχεδιασµό και 

προγραµµατισµό, δηλαδή, προωθούνται µέτρα και πολιτικές για να κατευθύνουν προς την 

βιωσιµότητα περιοχές που στο παρελθόν υιοθέτησαν το πρότυπο του µαζικού τουρισµού, 

αλλά και άλλες που δεν έχουν ακόµα αναπτυχθεί, τουλάχιστον τουριστικά. Οι 

σηµαντικότερες παράµετροι της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης είναι (Κοκκώσης & 

Τσάρτας, 2001): 

 

Καθοριστικός στόχος και επιδίωξη του σχεδιασµού στις τουριστικές περιοχές αποτελεί η 

ισορροπία, δηλαδή η ιδιαίτερη σηµασία που έχει η ισόρροπη ένταξη του τουρισµού στα ήδη 

υπάρχοντα δεδοµένα µιας περιοχής. Ακριβώς αντίθετα µε ότι έχει ήδη επιτευχθεί, µε την έως 

τώρα πολιτική που ακολουθήθηκε στις περιοχές µε το µοντέλο οργανωµένου µαζικού 

τουρισµού όπου η προστασία του περιβάλλοντος και ιδιαίτερα των φυσικών και 

πολιτιστικών πόρων έχουν συνειδητά αγνοηθεί (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). 
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Τα µέτρα που εκλαµβάνονται για το σχεδιασµό της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης, 

συγκροτούν ένα σταθερό πρότυπο ανάπτυξης το οποίο χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια 

διεύρυνσης της παραγωγικής βάσης σε τοπικό επίπεδο µέσα από τη συνεργασία όλων των 

παραγωγικών κλάδων της περιοχής µε τον τουρισµό. Επιχειρείται ακόµα η βελτιστοποίηση 

του ανθρώπινου δυναµικού καθώς και προβολή του τοπικού τουριστικού προϊόντος στις 

τουριστικές αγορές (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). 

 

Για την προώθηση της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης, απαιτείται η θέσπιση θεσµικού 

πλαισίου µέσα στο οποίο θα αναδεικνύεται η συµµετοχή στο σχεδιασµό όλων των τοπικών 

επαγγελµατικών, θεσµικών και κοινωνικών φορέων που συνδέονται µε την τουριστική 

ανάπτυξη (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). 

 

Στην βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη, το φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον αποτελούν τις 

βάσεις πάνω στις οποίες σχεδιάζεται η πολιτική διαχείρισης του τοπικού τουριστικού 

προϊόντος. Η ιδιαίτερη σηµασία του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος στα πλαίσια της 

βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης καταδεικνύεται από τις ειδικές πολιτικές που υιοθετούνται 

προκειµένου αυτά να αναπτυχθούν, να προστατευθούν και να προβληθούν µέσα από 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές ισορροπίες, πρακτικές και µέτρα (Stabler, 1997). 

 

Στις ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού, εµπεριέχονται εκείνα τα ειδικά 

χαρακτηριστικά τα οποία τις καθιστούν ξεχωριστή βάση για την προώθηση βιώσιµου 

προτύπου τουριστικής ανάπτυξης. Πολλές δηλαδή εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

εντάσσονται ήπια στην τοπική παραγωγική και κοινωνική δοµή, δεν απαιτούν µεγάλες 

υποδοµές, στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος και προωθούν τη ζήτηση 

κοινωνικά υπεύθυνου τουρισµού (Λογοθέτης, 2004). 

 

Στον «Ευρωπαϊκό Χάρτη για το Βιώσιµο Τουρισµό σε Προστατευόµενες Περιοχές», ως 

βιώσιµος τουρισµός, που δεν αφορά αποκλειστικά και µόνο το φυσικό περιβάλλον αλλά και 

το ανθρωπογενές και πολιτισµικό περιβάλλον, ορίζεται «κάθε τουριστική δραστηριότητα 

ανάπτυξης ή διαχείρισης που εξασφαλίζει, µακροπρόθεσµα, την προστασία και την 

διατήρηση των φυσικών, πολιτιστικών και κοινωνικών πόρων και συµβάλλει, µε θετικό και 
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δίκαιο τρόπο, στην οικονοµική ανάπτυξη και ευµάρεια των ατόµων που ζουν, εργάζονται ή 

επισκέπτονται τις προστατευόµενες περιοχές» (Λογοθέτης, 2004). 

 

Ο βιώσιµος τουρισµός δηλαδή αποτελεί µια µορφή «παράλληλης τουριστικής βιοµηχανίας» 

η οποία στοχεύει στην τουριστική ανάπτυξη προσέχοντας όµως ταυτόχρονα ώστε οι 

επιπτώσεις της ανάπτυξης αυτής να είναι όσο το δυνατόν πιο ανώδυνες για το περιβάλλον 

και τα ευαίσθητα οικοσυστήµατα. Πρόκειται ουσιαστικά για µια νέα θεώρηση του 

τουριστικού φαινόµενου, στην οποία ενσωµατώνονται όλες οι σύγχρονες οικολογικές και 

περιβαλλοντικές ευαισθησίες και ανησυχίες. Με την ανάπτυξη και εφαρµογή του βιώσιµου 

τουρισµού επιτυγχάνεται τόσο η οικονοµική ανάπτυξη και η περιβαλλοντική βιωσιµότητα 

των τοπικών κοινωνιών σε συνδυασµό µε την αναζωογόνηση της υπαίθρου, ελέγχονται οι 

τουριστικές επιδράσεις στην πολιτιστική κληρονοµιά και παραδόσεις, βελτιώνονται οι 

συνθήκες διαβίωσης µε την λήψη ειδικών στρατηγικών για ικανοποίηση των αναγκών του 

παρόντος και ταυτόχρονη εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών στο µέλλον (Κοκκώσης & 

Τσάρτας, 2001). 

 

Με την «Ατζέντα 21 για την ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία- προς µια 

περιβαλλοντικά βιώσιµη ανάπτυξη», ένα κείµενο που απευθυνόταν σε όλους τους 

εµπλεκόµενους στην τουριστική βιοµηχανία,(κυβερνήσεις, εθνικούς οργανισµούς τουρισµού, 

ταξιδιωτικές και τουριστικές Εταιρείες, ταξιδιωτικό κοινό) και συνέταξαν από κοινού τρεις 

διεθνείς οργανισµοί ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού, το Παγκόσµιο Συµβούλιο 

Ταξιδίων και Τουρισµού και το Συµβούλιο της Γης, το 1996, εξειδικεύθηκαν οι αρχές της 

βιώσιµης ανάπτυξης στον τουριστικό τοµέα (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001; Λογοθέτης, 

2004). 

 

Η ταξιδιωτική τουριστική βιοµηχανία στα πλαίσια της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης 

οφείλει να ακολουθήσει τις παρακάτω αρχές (Λογοθέτης, 2004): 

 

1. Η ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία πρέπει να βοηθήσει τους ανθρώπους ώστε να 

ακολουθήσουν µια υγιή και παραγωγική ζωή σε αρµονία µε τη φύση. 

2. Η ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία πρέπει να συνεισφέρει στη διατήρηση, 

προστασία και αποκατάσταση των φυσικών οικοσυστηµάτων. 
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3. Η ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία πρέπει να βασίζεται σε βιώσιµα παραγωγικά 

καταναλωτικά πρότυπα. 

4. Τα ταξίδια και ο τουρισµός, η ειρήνη, η ανάπτυξη και περιβαλλοντική προστασία δεν 

εξαρτώνται από πουθενά. 

5. Ο προστατευτισµός στις εµπορικές ταξιδιωτικές και τουριστικές υπηρεσίες πρέπει να 

περιοριστεί. 

6. Η περιβαλλοντική προστασία πρέπει να συνιστά ένα ολοκληρωµένο τµήµα των σχεδίων 

τουριστικής ανάπτυξης. 

7. Τα ζητήµατα τουριστικής ανάπτυξης πρέπει να αντιµετωπίζονται µε τη συµµετοχή των 

ενδιαφεροµένων πολιτών στις αποφάσεις σχεδιασµού, προσαρµοσµένες στα τοπικά 

δεδοµένα. 

8. Τα κράτη οφείλουν να ενηµερώνουν τα άλλα για τις φυσικές καταστροφές που µπορούν 

να επηρεάσουν τους τουρίστες και τις τουριστικές περιοχές. 

9. Τα ταξίδια και ο τουρισµός µπορούν να χρησιµοποιήσουν τις δυνατότητες που διαθέτουν 

για να δηµιουργήσουν τη µεγαλύτερη έκταση απασχόληση για τις γυναίκες και τον ντόπιο 

πληθυσµό. 

10. Η τουριστική ανάπτυξη πρέπει να αναγνωρίσει και να υποστηρίζει την ταυτότητα, τον 

πολιτισµό και τα ενδιαφέροντα του ντόπιου πληθυσµού. 

11. Οι διεθνείς νόµοι, για την προστασία του περιβάλλοντος, πρέπει να είναι σεβαστοί από 

την ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία.»  

 

Ανακεφαλαιώνοντας, οι µορφές τουρισµού που αναπτύσσονται µε σεβασµό προς το 

περιβάλλον, ενσωµατώνουν περιβαλλοντικό προβληµατισµό, σέβονται τις κοινωνικές, 

οικονοµικές και πολιτισµικές ιδιαιτερότητες και δοµές, και συµβάλλουν στην ισόρροπη 

ανάπτυξη όλων των οικονοµικών δραστηριοτήτων ουσιαστικά εξειδικεύουν το τουριστικό 

φαινόµενο σε αυτό που σήµερα ονοµάζεται βιώσιµος τουρισµός. 

 

1.7 Μοντέλα Τουριστικής Ανάπτυξης 

Τα βασικά πλαίσια µέσα στα οποία εξετάζεται ο τουρισµός έχουν κατασκευασθεί από 

γεωγράφους, επειδή κυρίως ήταν για αυτούς το φυσικό τους περιβάλλον κατά την πρώιµη 

περίοδο, όταν ο τουρισµός είχε και χωροταξικό χαρακτήρα. ∆ιερευνώντας το πεδίο των 

υπαρχόντων µοντέλων είναι δυνατόν να εξετασθεί και ο ρόλος που διαδραµατίζει η 
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τουριστική βιοµηχανία µεταξύ του καταναλωτή στον τόπο της προέλευσής του ή της 

περιοχής δηµιουργίας του τουρισµού και του προϊόντος στην περιοχή του προορισµού. Από 

αυτό απορρέει και η ερµηνεία της φύσης και της ανάπτυξης της έννοιας των οµάδων 

ευκαιρίας. Με αυτόν τον όρο στον τουρισµό περιγράφεται η ανάλυση της επιλογής διακοπών 

των τουριστών και το ταξιδιωτικό µάρκετινγκ. Πολλοί ερευνητές, όπως ο Woodside (1977), 

Woodside και Sherell (1977) και οι Um και Crompton (1987) έχουν αναφερθεί σε αυτό και 

βοήθησαν στη µοντελοποίηση της διαδικασίας επιλογής ενός τουριστικού προορισµού. Από 

τις θεωρίες στις οποίες βασίζεται ο όρος, οι καταναλωτές λαµβάνουν υπόψη και 

αντιλαµβάνονται τις εφικτές οµάδες ευκαιριών για διακοπές, ενώ οι προµηθευτές 

προσφέρουν διακοπές διαφορετικού είδους. Οι οµάδες ευκαιριών παρουσιάζουν αλληλουχία 

µε τους τουρίστες, τη βιοµηχανία τουρισµού και τους προορισµούς. 

 

Εξαιτίας της αποσπασµατικής έρευνας που έγινε εκ µέρους των επιστηµόνων, γιατί 

εργάστηκαν ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλο, δεν υπήρξε πλαίσιο αρχών, στο οποίο να 

βασιστούν, αλλά ούτε και έδωσαν την απαραίτητη προσοχή στις µελέτες των άλλων. Η 

συνέπεια όλων αυτών είναι να µην υπάρχει συναίνεση για το ποια κατεύθυνση θα έπρεπε να 

πάρει η έρευνα για την ανάπτυξη ενοποιηµένης γενικής θεωρητικής δοµής. Έτσι, υπάρχουν 

πολλά µοντέλα που ερµηνεύουν την τουριστική διεργασία από την κατεύθυνση που το 

καθένα την µελετά (Stabler, 1997). 

 

1.7.1 Μορφολογικά Μοντέλα 

Οι γεωγράφοι, όπως ο Miossec (1976) καθορίζουν το χωροταξικό πλαίσιο µέσα στο οποίο 

αναλύονται οι γεωγραφικές εκφάνσεις της προσφοράς και της ζήτησης καθώς και της 

λειτουργίας των τουριστικών περιοχών, όπως αυτή προκύπτει από τη χρήση φυσικών, 

τεχνητών και ανθρώπινων πόρων και την οργάνωσή τους στα πλαίσια των εθνικών, 

περιφερειακών και τοπικών ορίων. Πιο πρόσφατα µέσα από την ανάλυση του πρότυπου 

µεταξύ ανθρώπινης συµπεριφοράς και εµπειρίας τα µοντέλα αυτά συµβάλλουν στην 

κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο οι αποφάσεις σχετικά µε τις διακοπές συνδέονται µε την 

ψυχολογική και κοινωνική κατάσταση των καταναλωτών τουριστικών προϊόντων, καθώς και 

του τρόπου απόκτησης και επεξεργασίας των πληροφοριών που έχουν σχέση µε τις εικόνες 

των περιοχών προορισµού. Το υπόδειγµα που χρησιµοποιεί ο Miossec (1976) εξετάζει την 

τουριστική ανάπτυξη σε σχέση µε τις υλικές αλλαγές. Αιτία αυτών των αλλαγών είναι η 



17 

 

ανάπτυξη τουριστικών εγκαταστάσεων (όπως τα παραθεριστικά κέντρα) για την 

εξυπηρέτηση των αναγκών των τουριστών. 

 

Στα µορφολογικά µοντέλα ανήκουν και τα µοντέλα προέλευσης – προορισµού που 

αποτελούν κατά την εξέτασή τους µια διαφορετική κατηγορία που στην πραγµατικότητα έχει 

αναπτυχθεί έξω από το αναλυτικό πλαίσιο του ταξιδιωτικού χώρου. Οι τουριστικές περιοχές 

εξετάζονται συγχρόνως ως τόποι προέλευσης και προορισµού µαζί µε τις δοµές των 

µεταφορών και διαδροµών που είναι αµφίδροµες καθώς εκτελούν ταυτόχρονα και τις 

λειτουργίες της υποδοχής και της δηµιουργίας τουριστών. Οι περιοχές µπορούν να 

ταξινοµηθούν ανάλογα µε το ρόλο που παίζουν κατά τη λειτουργία τους στον εγχώριο και 

τον διεθνή τουρισµό µε τη δυνατότητά τους να ελκύουν και να δηµιουργούν τουρίστες. Οι 

µητροπολιτικές περιοχές έχουν σηµαντικό προβάδισµα σε αυτό ακολουθούµενες από τις 

περιφερειακές αστικές και τις αγροτικές περιοχές. Σε διεθνές επίπεδο οι βιοµηχανικές χώρες 

κυριαρχούν τόσο στη δηµιουργία όσο και στην προσέλκυση τουριστών. Αντίθετα, οι µη 

βιοµηχανικές χώρες µειονεκτούν και περιορίζονται στην προσέλκυση τουριστών, αν 

διαθέτουν ιδιαίτερα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά Stabler (1997). 

 

Έτσι οι τοποθεσίες µπορούν να ταξινοµηθούν σε εκείνες στις οποίες υπάρχει καθαρή εισροή 

και σε εκείνες µε καθαρή εκροή τουρισµού, ανάλογα µε τα δεδοµένα που εισάγονται καθώς 

και τις δηµιουργούµενες από τα οικονοµικά πολλαπλασιαστικά µοντέλα υποδιαιρέσεις. Αλλά 

και ο Pearce (1981) όπως φαίνεται σε αυτή την έρευνα έχει ενσωµατώσει τις εισροές και 

εκροές σε ένα µοντέλο που περιλαµβάνει προέλευση και προορισµό καθιστώντας το έτσι 

ευρύτερα εφαρµόσιµο. 

 

Οι επενδυτές είναι αυτοί που πρώτοι ενηµερώνουν τους τουρίστες για τον προορισµό. Ο 

προορισµός αναπτύσσεται συνθέτοντας σκόπιµα µια εικόνα που δεν είναι ανεξάρτητη και 

από τις διαφηµιστικές προσπάθειες των επενδυτών. Εφόσον οι τουρίστες µάθουν για τον 

προορισµό, η αλλαγή στην εικόνα της περιοχής έχει επιτευχθεί. Νέες τουριστικές 

εγκαταστάσεις δηµιουργούνται µαζί µε τους τουρίστες προωθούν την περιοχή στο µέτρο που 

επιτρέπει η ανάπτυξή των Sinclair και Stabler (1991). 
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Από το σηµείο της µεγάλης ανάπτυξης και µετά παρατηρείται συνήθως κάποια έλλειψη 

ελέγχου, που οδηγεί σε έντονες περιβαλλοντικές και κοινωνικοπολιτικές επιπτώσεις σ’ όλη 

την περιοχή. Στο µοντέλο του Μiοssec (1976, 1977), όπως το περιέγραψε ο Pearce (1989), 

απεικονίζεται η δοµική εξέλιξη των τουριστικών περιοχών στο χώρο και στο χρόνο 

εξακολουθεί να είναι το σαφέστερο και πληρέστερο σχετικά µε τη διαδικασία της 

τουριστικής ανάπτυξης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Miossec προβάλλει ιδιαίτερα τις αλλαγές 

στην παροχή διευκολύνσεων (δίκτυα θέρετρων και µεταφορών) και στη συµπεριφορά και 

στη στάση του ντόπιου πληθυσµού προς τους επισκέπτες της περιοχής. 

 

Για τη διατήρηση της χωροταξικής διάστασης τα µορφολογικά µοντέλα συχνά 

συµπεριλαµβάνουν και την κατηγοριοποίηση των τουριστών µε βάση τα πρότυπα που έχουν 

ως προς την επιλογή του προορισµού, τη στέγαση, το ταξίδι και τη συµπεριφορά τους. Αυτά 

τα µοντέλα έχουν επιπτώσεις και ως προς τις οµάδες ευκαιριών, στις οποίες δίνεται έµφαση 

των σχέσεων καταναλωτή, βιοµηχανίας και προϊόντος και είναι εκείνα, επίσης που 

ασχολούνται µε τη σχέση προέλευσης – προορισµού, τη δοµή του τουρισµού καθώς και την 

επιρροή της ζήτησης και της προσφοράς. Ακολουθώντας την περιληπτική αξιολόγηση που 

αναπτύσσει ο Pierce (1987) µπορούν να αναγνωριστούν τέσσερις κατηγορίες µοντέλων: 

 

• Ταξιδιού και τουριστικού χώρου. 

• Προέλευσης – προορισµού. 

• Τουριστικής βιοµηχανίας πυρήνα – περιφέρειας. 

• ∆υναµικών. 

 

1.7.2 Χωροταξικά Μοντέλα Ταξιδιών και Τουρισµού 

Σε αυτά δίνεται έµφαση στην ιδέα ότι η γνώση των προορισµών έχει σχέση µε την απόστασή 

τους από τις περιοχές δηµιουργίας τουρισµού. Ανάλυση της σχέσης αυτής γίνεται µέσω της 

ισοδυναµίας της µε τις συναρτήσεις φθίνουσας απόστασης του τουριστικού ταξιδιού 

(Campbell 1967). Άλλες µελέτες της ίδιας φύσης που µελετά ο ίδιος ερευνητής, αναλύουν ότι 

ο όγκος και το πρότυπο των διεθνών ταξιδιών παράγουν πιο εξεζητηµένα χωροταξικά 

µοντέλα από την άποψη των φυσικών, τεχνητών και οργανωτικών πόρων (π.χ. Yokeno, 

1968; Miossec). 
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Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα το οικιστικό δίκτυο που υφίσταται είναι αποτέλεσµα 

φαινοµένων που σχετίζονται τόσο µε τη διαχρονική παρουσία αρχαίων οικιστικών 

συγκεντρώσεων όσο και µε την εµφάνιση νέων οικισµών, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της 

µεταπελευθερωτικής περιόδου. Η δηµιουργία και εξέλιξη των τελευταίων προέκυψε είτε από 

εξαρχής συγκεντρώσεις ανθρώπινου δυναµικού είτε µετά από µεταφορά υφιστάµενων 

οικισµών. Οι διαδικασίες µε βάση τις οποίες συντελέστηκαν τα φαινόµενα αυτά σπάνια ήταν 

ένα προϊόν ενός συνολικού προγραµµατισµού του οποίου οι συγκυρίες επέτρεψαν την 

υλοποίηση. Συνήθως προέκυπτε ως αποτέλεσµα µεµονωµένων αποφάσεων από µέρους της 

κρατικής εξουσίας, που αφορούσαν τόσο τα αστικά κέντρα όσο και την περιφέρεια της 

χώρας (Ανδριώτης, 2005). 

 

Οι εξελίξεις που αφορούν τη δοµή του οικιστικού δικτύου στον ελληνικό χώρο 

πραγµατοποιήθηκαν χωρίς προηγούµενο σχεδιασµό, µε αφορµή αιφνίδια γεγονότα ή µε την 

ευκαιριακή αξιοποίηση ιδιαίτερων γεωγραφικών και φυσικών χαρακτηριστικών. Η δυναµική 

που αναπτύχθηκε ως απόρροια σηµαντικών ιστορικών εξελίξεων, βίαιων φυσικών 

φαινοµένων και τάσεων αξιοποίησης παραγωγικών και γεωγραφικών χαρακτηριστικών ήταν 

αυτή που παρήγαγε τελικά το πλέγµα των οικισµών στο σύνολό τους και ιδιαίτερα αυτών του 

αγροτικού χώρου, οικισµών µε κλιµακούµενο βαθµό ανάπτυξης. Στην πραγµατικότητα 

ιεράρχηση των οικισµών προέκυψε από τον κυρίαρχο χαρακτήρα τους όπως αυτός 

διαµορφώθηκε µέσα από τις γεωµορφολογικές, ιστορικές και οικονοµικές ιδιαιτερότητες των 

τόπων  (Ανδριώτης, 2005). 

 

Σε µία πρώτη καταγραφή των παραγόντων που επηρέασαν την εξέλιξη των οικισµών στον 

ελλαδικό χώρο µετά το 1928, αναφέρονται καταστάσεις όπως (Σπυροπούλου, 2004):  

 

1. Η ύπαρξη προϋφιστάµενων πυρήνων που διατηρήθηκαν, προσαρµοσµένοι στις 

κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες, στο πέρασµα του χρόνου.  

2. Η δηµιουργία εξαρχής οικιστικών συγκεντρώσεων, η δηµιουργία νέων δηλαδή 

οικισµών, η οποία συντελείται όταν οι συνθήκες κρίνονται κατάλληλες ή αναγκαίες 

γι’ αυτό.  
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Οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία νέου οικισµού δηµιουργούνται όταν: ∆ιαπιστώνεται 

ανάγκη εγκατάστασης προσφυγικών πληθυσµών ή αποικιστών, κυρίως λόγω οικονοµικών 

διαφοροποιήσεων, λόγω εθνικών ή φυλετικών συγκρούσεων, λόγω οικονοµικής ή 

πνευµατικής άνθησης µιας περιοχής, η οποία έλκει άτοµα ή οµάδες από άλλες περιοχές οι 

οποίες µειονεκτούν στους παραπάνω τοµείς (Σπυροπούλου, 2004). 

 

Επίσης, όταν εξασφαλίζονται οι δυνατότητες για επιβίωση, όπως αυτές συνοψίζονται στη 

διασφάλιση προϋποθέσεων που αφορούν στην αξιοποίηση γαιών, στους παρεχόµενους 

πόρους και ιδιαίτερα στην ευχέρεια εξασφάλισης εργασίας. 5. Ένας υφιστάµενος οικισµός 

περιέρχεται σε ερήµωση ή εξαφάνιση, οπότε προκύπτει ανάγκη µετεγκατάστασης των 

κατοίκων. Οι λόγοι δε που προκαλούν την ερήµωση µπορεί να είναι εθνικοί, π.χ. οι αλλαγές 

ορίων των κρατών προκαλούν µετακινήσεις εθνολογικού χαρακτήρα, µεταναστευτικά 

ρεύµατα, µπορεί να είναι οικονοµικοί που προκαλούνται από στέρηση πόρων ή λόγω 

απαξίωσης µιας οικιστικής θέσης, µε συνέπεια τη δηµιουργία µίας άλλης, αµυντικοί λόγοι, 

που αφορούν οικισµούς εκτεθειµένους σε επιθέσεις µε συνέπεια ή την πλήρη ερήµωση ή την 

µετακίνηση σε ασφαλέστερη θέση, π.χ. χωριά στη Χίο, στη Χαλκιδική κ.ά., και τέλος άλλος 

λόγος µπορεί να είναι βίαια γεγονότα όπως είναι οι σεισµοί, οι κατολισθήσεις, οι πληµµύρες 

και γενικά φυσικές καταστροφές που προκαλούν έως και την πλήρη εξαφάνιση ενός 

οικισµού (Σπυροπούλου, 2004). 

 

Για τους λόγους αυτούς παρατηρεί κανείς σε όλη την Ελλάδα την ερήµωση κάποιων 

οικισµών και τη δηµιουργία νέων, πολλοί εκ των οποίων αποτελούν τουριστικούς 

προορισµούς και την προσπάθεια αναστήλωσης και των παλαιότερων οικισµών για λόγους 

βιωσιµότητας, εφόσον αυτό είναι εφικτό στα πλαίσια ορίων της χώρας  (Ανδριώτης, 2005). 

 

1.7.3 Μοντέλα Προέλευσης – Προορισµού 

Τα µοντέλα προέλευσης – προορισµού αποτελούν κατά την εξέτασή τους µια διαφορετική 

κατηγορία που στην πραγµατικότητα έχει αναπτυχθεί έξω από το αναλυτικό πλαίσιο του 

ταξιδιωτικού χώρου. Οι τουριστικές περιοχές εξετάζονται συγχρόνως ως τόποι προέλευσης 

και προορισµού µαζί µε τις δοµές των µεταφορών και διαδροµών που είναι αµφίδροµες 

καθώς εκτελούν ταυτόχρονα και τις λειτουργίες της υποδοχής και της δηµιουργίας 

τουριστών. Οι περιοχές µπορούν να ταξινοµηθούν ανάλογα µε το ρόλο που παίζουν κατά τη 
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λειτουργία τους στον εγχώριο και τον διεθνή τουρισµό µε τη δυνατότητά τους να ελκύουν 

και να δηµιουργούν τουρίστες. Οι µητροπολιτικές περιοχές έχουν σηµαντικό προβάδισµα σε 

αυτό ακολουθούµενες από τις περιφερειακές αστικές και τις αγροτικές περιοχές. Σε διεθνές 

επίπεδο οι βιοµηχανικές χώρες κυριαρχούν τόσο στη δηµιουργία όσο και στην προσέλκυση 

τουριστών. Αντίθετα, οι µη βιοµηχανικές χώρες µειονεκτούν και περιορίζονται στην 

προσέλκυση τουριστών, αν διαθέτουν ιδιαίτερα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά (Stabler, 

1997).  

 

Έτσι οι τοποθεσίες µπορούν να ταξινοµηθούν σε εκείνες στις οποίες υπάρχει καθαρή εισροή 

και σε εκείνες µε καθαρή εκροή τουρισµού, ανάλογα µε τα δεδοµένα που εισάγονται καθώς 

και τις δηµιουργούµενες από τα οικονοµικά πολλαπλασιαστικά µοντέλα υποδιαιρέσεις. Οι 

µελέτες των Thurot (1980) και Lundgrein (1982) όπως αναφέρει στην έρευνά του ο Stabler 

(1997), έχουν βοηθήσει σηµαντικά να µοντελοποιηθεί αυτή η πλευρά του τουρισµού. Αλλά 

και ο Pearce (1981) όπως φαίνεται σε αυτή την έρευνα έχει ενσωµατώσει τις εισροές και 

εκροές σε ένα µοντέλο που περιλαµβάνει προέλευση και προορισµό καθιστώντας το έτσι 

ευρύτερα εφαρµόσιµο. 

 

1.7.4 Μοντέλα Τουριστικής Βιοµηχανίας Πυρήνα – Περιφέρειας  

Αυτά τα µοντέλα αναφέρονται κυρίως στα διεθνή ταξίδια προς τις χώρες του τρίτου κόσµου. 

Μέσω του µοντέλου πυρήνα και περιφέρειας δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις να ελέγχουν 

οι πολυεθνικές εταιρίες µε έδρα τις βιοµηχανικές χώρες στην τουριστική βιοµηχανία της 

περιφέρειας (Britton, 1980).  

 

Το µοντέλο ανάπτυξης πυρήνα – περιφέρειας εισήγαγε την έννοια της συγκέντρωσης στη 

βιοµηχανία του τουρισµού σε εθνικό επίπεδο σε ό,τι αφορά τη χώρα δηµιουργίας του 

τουρισµού όσο και τη χώρα προορισµού καθώς επίσης και την εισαγωγή της στην αγορά 

µέσω των περιφερειακών αλλά και των τοπικών αγορών. Αυτή η προσέγγιση εµπεριέχει τα 

στοιχεία, στα οποία βασίζεται η τουριστική βιοµηχανία και η οποία στην πραγµατικότητα 

είναι ένα πλαίσιο προέλευσης – προορισµού (Hills & Lundgren, 1977). 
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1.7.5 ∆υναµικά Μοντέλα 

∆υναµικά είναι τα µοντέλα που αλλάζουν χαρακτηριστικά µε την πάροδο του χρόνου τόσο 

ως προς τους προορισµούς όσο και ως προς τις προτιµήσεις των επισκεπτών και 

προωθούνται µέσω αυτών. Στην προώθηση των δυναµικών µοντέλων συµβάλλει 

αποφασιστικά η αλλαγή των προτύπων των διακοπών και των τρόπων συµπεριφοράς. 

Οι Thurot (1973) και Plog (1973) ανέπτυξαν στις εργασίες τους, απόψεις δυναµικών 

µοντέλων που κρίθηκαν ιδιαίτερα σηµαντικές λόγω της µακρόχρονης πείρας που 

αποκτήθηκε από τη στιγµή της διατύπωσής τους µέχρι σήµερα. 

 

1.7.6 Οικονοµικά Μοντέλα 

Στα οικονοµικά µοντέλα η έρευνα του τουρισµού έχει περιοριστεί στις «επιδράσεις του 

τουρισµού» (παρά το γεγονός ότι είναι δυνατόν να εφαρµοστεί µεγάλος αριθµός εννοιών της 

οικονοµικής επιστήµης) στις οποίες µπορούν να υπαχθούν τα στοιχεία που δηµιουργούν 

απασχόληση και εισόδηµα (όπως οι πολλαπλασιαστές τουρισµού), ο ρόλος του τουρισµού 

στην οικονοµική ανάπτυξη και ο τουρισµός ως µορφή διεθνούς εµπορίου που συµβάλλει 

ιδιαίτερα στο ισοζύγιο των πληρωµών µε τη δηµιουργία εσόδων από συνάλλαγµα, καθώς 

επίσης το κοινωνικό κόστος και όφελος του τουρισµού και ιδιαίτερα επιδράσεις του στο 

περιβάλλον. Όπως προκύπτει, το ενδιαφέρον των επιστηµόνων να µελετήσουν τη διάρθρωση 

της τουριστικής βιοµηχανίας και ιδιαίτερα την ανταγωνιστική της θέση προέρχεται κυρίως 

από τη δηµιουργία εισοδήµατος και απασχόλησης από τον τουρισµό Sinclair (1990). 

 

Πρόσφατα παρουσιάστηκαν και εµπεριστατωµένες µελέτες που αφορούν τόσο τη 

συγκέντρωση των επιχειρήσεων του τουρισµού όσο και την ενσωµάτωσή τους σε αγορά 

ιδιαίτερα ανταγωνιστική στο σύνολό της. Η συµβολή της οικονοµικής επιστήµης είναι 

ασφαλώς, σηµαντική σε ό,τι αφορά το εισόδηµα, την τιµή και τα κοινωνικοοικονοµικά 

χαρακτηριστικά, όπως αυτά εκφράζονται από την απασχόληση, την εκπαίδευση, την 

ιδιοκτησία αυτοκινήτου, τις διακοπές µε αποδοχές, γιατί αποτελούν καθοριστικούς 

παράγοντες για την ανάπτυξη των ελαστικοτήτων ζήτησης. Οι πιο πρόσφατες εργασίες 

εξετάζουν τα χαρακτηριστικά του τουριστικού προϊόντος βασιζόµενες σε µοντέλα 

τιµολόγησης που έχουν αναπτύξει σε εργασίες τους οι Sinclair (1990) κ.ά. και τα οποία 

βρίσκονται υπό έκδοση. 
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1.7.7 Ψυχολογικά και Κοινωνικά Μοντέλα 

Είναι µοντέλα που ερευνούν σε µεγάλο βαθµό τη βάση της δηµιουργηµένης από την 

τουριστική ζήτηση ψυχολογίας. Έµφαση δίνεται στο θεµελιώδες κίνητρο που παρακινεί τους 

ανθρώπους να κάνουν διακοπές. Η ερµηνεία που δόθηκε από τον Gray (1970) είναι ότι 

ορισµένες από τις ανάγκες και επιθυµίες δεν µπορούν να εκπληρωθούν στην περιοχή της 

µόνιµης κατοικίας των ανθρώπων. Ο Crompton (1979) υποστήριξε ότι οι διακοπές 

προσφέρουν ένα διάλειµµα από την καθηµερινή ρουτίνα καθώς και την ευκαιρία για την 

επίτευξη συγκεκριµένων στόχων, όπως είναι η κοινωνική επίδραση ή η εξερεύνηση. 

 

Από τους άλλους συγγραφείς οι περισσότεροι αντιλαµβάνονται τις διακοπές µόνο ως 

εκπλήρωση των αναγκών για ξεκούραση, χαλάρωση και διασκέδαση. Κατά συνέπεια 

υπάρχουν παράγοντες που ωθούν τους τουρίστες µακριά από τις περιοχές δηµιουργίας 

τουρισµού και τους έλκουν προς τις περιοχές προορισµού. Τα κίνητρα, βέβαια, δηµιουργούν 

τους µηχανισµούς για την επιλογή και του τύπου των διακοπών και του προορισµού και 

συνιστούν την αντανάκλαση της ψυχοσύνθεσης των τουριστών, των εικόνων που έχουν 

καθώς και των περιορισµών που επιδρούν πάνω τους (Sinclair & Stabler, 1991). 

 

Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως αναφέρει ο Pearce (1989) ο τουρισµός έχει αναπτυχθεί σε 

σχετικά κενές περιοχές, όπως η µεσογειακή ακτή του Μαρόκο (Beriane, 1978) και σε άλλες 

οι υπεύθυνοι για τον σχεδιασµό της ανάπτυξης έχουν αναζητήσει µη κατοικηµένες περιοχές 

για την κατασκευή από το µηδέν θερέτρων για σκι (Pearce, 1978). Ο τουρισµός, πάντως, 

αναπτύσσεται συνήθως µέσα σε υπάρχουσα κοινωνική - οικονοµική δοµή, όπου ήδη 

απαντώνται κάποιες µορφές αστικής ιεραρχίας και κάποια δίκτυα µεταφορών (Sinclair & 

Stabler, 1991). 

 

Ο Thurot (1973) κατά τη σχεδίαση του δικού του µοντέλου εξετάζει την πρώιµη ανάπτυξη 

του διεθνούς τουρισµού στην Καραϊβική µέσω των κοινωνικών-οικονοµικών συνθηκών και 

από την άποψη της διαδοχής των τάξεων. Το µοντέλο σκιαγραφεί µια διαδικασία βασισµένη 

στην ανάλυση της εξέλιξης των αεροπορικών δροµολογίων και στην οποία οι διαφορετικοί 

προορισµοί περνούν µέσα από τρεις διαδοχικές φάσεις:  
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Φάση 1: Ανακάλυψη από πλούσιους τουρίστες κάποιας περιοχής και κατασκευή ενός 

ξενοδοχείου διεθνούς κατηγορίας. 

Φάση 2: Ανάπτυξη ξενοδοχείων «ανώτερης µεσαίας τάξης» και επέκταση της τουριστικής 

κίνησης. 

Φάση 3: Απώλεια της αρχικής αξίας λόγω της εµφάνισης νέων προορισµών και άφιξη της 

«µεσαίας τάξης» και του µαζικού τουρισµού. 

 

1.7.8 Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

Σε µια ιστορία ανάλυσης τουριστικών µοντέλων κύκλου ζωής που έχει αρχίσει πριν από 

περίπου εφτά δεκαετίες, ο Gilbert (1939) θεωρούσε ότι τα στάδια τουριστικής εξέλιξης ενός 

προορισµού ήταν τρία. Η Ανακάλυψη (Exploration), η Ανάπτυξη (Development) και η 

Παρακµή (Decline). 16 χρόνια αργότερα, ο Defert (1954) εισήγαγε την πιθανότητα ένα 

τουριστικό θέρετρο να αποφύγει το στάδιο της παρακµής που περιέγραψε ο Gilbert (1939) 

και να εισέλθει σε ένα στάδιο αναζωογόνησης του τουριστικού του προϊόντος. 

 

Ο Christaller (1964) εξέτασε την τουριστική εξέλιξη ως αναπτυξιακό κύκλο όπου κάποιοι 

καλλιτέχνες (π.χ.: ζωγράφοι, συγγραφείς) ανακαλύπτουν ένα προορισµό που στη συνέχεια 

γίνεται διάσηµος και αρχίζει να ελκύει µαζικούς τουρίστες. Ο Plog (1973) προσπάθησε να 

εξηγήσει την άνοδο και την πτώση ενός τουριστικού προορισµού ανάλογα µε τις 

προσωπικότητες των διαφορετικών τύπων επισκεπτών. Βάση του Plog (1973) αυτοί οι τύποι 

τουριστών είναι οι Αλλοκεντρικοί (Allocentrics), οι Μεσοκεντρικοί (Mid-centrics) και οι 

Ψυχοκεντρικοί (Psychocentrics). 

 

To µοντέλο του Doxey αποτελεί µέρος των Μοντέλων του Κύκλου Ζωής και επικεντρώνεται 

στις κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού σε µία τουριστική περιοχή, στους ντόπιους αλλά 

και στο περιβάλλον. Σύµφωνα µε τον Doxey πέντε είναι τα στάδια που καθορίζουν τη στάση 

των ντόπιων απέναντι στους τουρίστες και έχουν ως εξής  (Fennel, 2001): 
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ΣΣχχεεδδιιάάγγρρααµµµµαα  11..77..88..αα::  ΠΠρροοκκααλλοούύµµεενναα  ΕΕππίίππεεδδαα  ΕΕννοοχχλλήήσσεεωωνν  ααππόό  ΣΣυυννααννττήήσσεειιςς  ΤΤοουυρριισσττώώνν  ––  

ΝΝττόόππιιωωνν  

  

 

Πηγή: Doxey, (1976) 

 

1. Ευφορία: Είναι το πρώτο στάδιο κατά το οποίο οι ντόπιοι δέχονται τους τουρίστες 

µε ενθουσιασµό και µε ελάχιστο έλεγχο ή προγραµµατισµό σε τοπικό επίπεδο. 

 

2. Απάθεια: Τον ενθουσιασµό τον ακολουθεί η απάθεια αφού οι ντόπιοι πια θωρούν 

τους τουρίστες δεδοµένους και η σχέση µετατρέπεται σε καθαρά εµπορική µε στόχο το 

κέρδος ενώ η απουσία ελέγχου του πρώτου σταδίου δίνει τη θέση της στο σχεδιασµό 

µάρκετινγκ. 

 

3. Ενόχληση: Καθώς ο όγκος των τουριστών µεγαλώνει, µεγαλώνει αντίστοιχα και η 

ανάγκη για περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη και υποδοµή αφού ο µεγάλος 

πληθυσµιακός όγκος ενοχλεί τους ντόπιους οι οποίοι και στο βωµό του κέρδους 

προτιµούν την αύξηση της υποδοµής παρά την οποιαδήποτε  άλλη µορφή προστασίας ή 

ελέγχου της περιοχής τους. 

 

4. Ανταγωνισµός: Οι ντόπιοι βρίσκονται πια αντιµέτωποι µε τους τουρίστες και τους 

θεωρούν βασική αιτία όλων των προβληµάτων τους. Τους βλέπουν ανταγωνιστικά 

αλλά παρόλα αυτά στην προσπάθεια να αντεπεξέλθουν στην οποιαδήποτε πιθανότητα 

δηµιουργίας αρνητικής φήµης για την περιοχή τους συνεχίζουν την εµπορική και 

διαφηµιστική δραστηριότητα τους. 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΥΦΟΡΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΠΑΘΕΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΝΟΧΛΗΣΗΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

ΤΕΛΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
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5. Τελικό Στάδιο: Σε αυτό το στάδιο η αίγλη της περιοχής έχει χαθεί, αυτό που έδενε 

τους τουρίστες µε τους ντόπιους και τη περιοχή ανήκει πια στο παρελθόν και ο 

τουρισµός µετακινείται προς άλλες περιοχές και προορισµούς.  

 

Το µοντέλο - µελέτη του  Doxey  συνοπτικά αναφέρεται στη διαδροµή των σχέσεων µεταξύ 

ντόπιων και τουριστών και  το πώς αυτές διαµορφώνονται και αλλάζουν επίπεδα στην πορεία 

του χρόνου αλλά και τον κύκλο ζωής ενός τόπου προορισµού έτσι όπως επηρεάζεται και 

επηρεάζει τις παραπάνω σχέσεις. Θα έλεγε κανείς ωστόσο ότι είναι µια µελέτη που µπορεί να 

βοηθήσει στη διαµόρφωση µιας στρατηγικής τουριστικής ανάπτυξης κάθε περιοχής-

τουριστικού προορισµού ώστε να αποφευχθεί τόσο η βίαιη πολλές φορές εισβολή στη φύση, 

στο περιβάλλον και στην ταυτότητα ενός τόπου όσο και στο να χαλιναγωγηθεί η 

συµπεριφορά και οι αντιδράσεις του ντόπιου πληθυσµού µε σκοπό να αποπροσανατολιστεί 

από το µοναδικό στόχο του κέρδους  και να ανοιχτεί προς νέους ορίζοντες (Fennel, 2001). 

 

Ο Butler (1980) βασιζόµενος σε προηγούµενες µελέτες και σ’ ότι αφορά την έννοια του 

κύκλου ζωής ενός προϊόντος και παρουσίασε ένα γενικευµένο µοντέλο υποθετικής εξέλιξης 

µιας τουριστικής περιοχής. Το µοντέλο του Butler δείχνει ότι η εξέλιξη των τουριστικών 

αφίξεων σ’ ένα τουριστικό προορισµό, ακολουθεί µία εξέλιξη έξι σταδίων.  

 

ΣΣχχεεδδιιάάγγρρααµµµµαα  11..77..88..ββ::  ΥΥπποοθθεεττιικκόό  ΜΜοοννττέέλλοο  ΚΚύύκκλλοουυ  ΖΖωωήήςς  

 

Πηγή: Butler (1980)  
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Τα στάδια αυτά είναι:  

• Εξερεύνηση (Exploration): Στο στάδιο αυτό πραγµατοποιείται η παρθενική παρουσία 

µικρού αριθµού µεµονωµένων επισκεπτών σε ένα προορισµό, µε προσωπική τους 

πρωτοβουλία, χωρίς δηλαδή τη µεσολάβηση τρίτων. Η διαµονή αυτών γίνεται σε κτίρια ή σε 

κατοικίες των ντόπιων κατοίκων, η διατροφή αλλά και οι διάφορες υπηρεσίες χορηγούνται 

επίσης µε µέριµνα των ντόπιων, τους συµπεριφέρονται σχεδόν ως φιλοξενούµενους. Ο 

αριθµός των τουριστών είναι περιορισµένος λόγω δυσχέρειας στον τρόπο πρόσβασης αλλά 

και υποδοµής, και ο τύπος των τουριστών έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, όπως 

παραδείγµατος χάριν δεν είναι συνήθως οικογένειες µε µικρά παιδιά λόγω ελλείψεως ως 

προαναφέρθηκε υπηρεσιών και δει ιατροφαρµακευτικών υπηρεσιών. Θα έλεγε κανείς, πως ο 

τύπος των τουριστών στο στάδιο αυτό χαρακτηρίζεται από τις έννοιες της περιφοράς, της 

εξερεύνησης και της αυτονοµίας.  

• Εµπλοκή (Involvement): Στο στάδιο της εµπλοκής, ως πρώτο χαρακτηριστικό 

παρατηρεί κανείς τις συχνότερες αλλά και περισσότερες αφίξεις των τουριστών, η τοπική 

κοινωνία ήδη αρχίζει να αναγνωρίζει τον τουρισµό ως µέσο ανάπτυξης, οπότε και γίνεται η 

προσαρµογή από τους ιδίους τους κατοίκους ή τους ντόπιους επιχειρηµατίες, ως επίσης 

γίνεται από πλευράς τους και η έναρξη µιας πιο οργανωµένης προσφοράς, σε χώρους 

διαµονής, εστίασης, ψυχαγωγίας, αλλά και υπηρεσιών. Η προβολή του τόπου είναι ένα θέµα 

που επίσης απασχολεί σ’ αυτό το στάδιο. Παράλληλα, ασκούνται πιέσεις προς τις τοπικές 

αρχές για την από µέρους τους αρωγή, σε θέµατα που άπτονται των αρµοδιοτήτων τους, 

όπως η ευκολότερη πρόσβαση των τουριστών, οι παροχές υπηρεσιών, έργα υποδοµής κ.λ.π. 

Άλλο χαρακτηριστικό του σταδίου αυτού είναι η εποχικότητα στις αφίξεις των τουριστών. 

• Ανάπτυξη (Development): Στο στάδιο της ανάπτυξης, µετά από εντατική προβολή 

του τόπου προορισµού, οι αφίξεις των τουριστών είναι τακτικές, ενώ στις υψηλές περιόδους 

οι τουρίστες είναι υπεράριθµοι σε σχέση µε τους ντόπιους κατοίκους. Η υποδοµή και οι 

υπηρεσίες έχουν ήδη οργανωµένα αναπτυχθεί, η επικοινωνία θεωρείται πως είναι σε υψηλό 

επίπεδο αλλά συγχρόνως γίνεται απρόσωπη, οι αλλαγές γενικότερα είναι ιδιαίτερα αισθητές 

σε όλους του τοµείς, ωστόσο η συµµετοχή και ο έλεγχος της ανάπτυξης από τους ντόπιους 

κατοίκους µειώνεται πολύ γρήγορα και χάνουν τον έλεγχο της τουριστικής πια βιοµηχανίας, 

η οποία ελέγχεται από µη ντόπιους επενδυτές.  

 



28 

 

• Εδραίωση (Consolidation): Στο οποίο στάδιο, ενώ ο συνολικός αριθµός των 

οργανωµένων πια τουριστών είναι στα ύψη και υπερβαίνει των κατοίκων του τουριστικού 

προορισµού, ο ρυθµός αύξησης των τουριστών αρχίζει να µειώνεται. Η υποδοµή και οι 

υπηρεσίες βρίσκονται στα υψηλότερα και σε σταθερά επίπεδα, παρ’ ότι αρχίζουν ήδη και οι 

φθορές σε µερικά από τα κτίρια, που θεωρούνται πια υποδιαίστερα. Ο τόπος έχει αναχθεί 

αµιγώς σε τουριστική επιχειρηµατική περιοχή, και οι ντόπιοι, που το µεγαλύτερο ποσοστό 

εξ’ αυτών, αν όχι όλο, ασχολείται µε τον τουρισµό, επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους, στην 

επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και στο µερίδιο της τουριστικής αγοράς (Agarwal 

1992). Παρ’ όλ’ αυτά, η ντόπια κοινωνία αρχίζει να συνειδητοποιεί, πως ο τουρισµός τους 

αποστασιοποιεί από το ίδιο τους το κοινωνικό, πολιτιστικό, φυσικό περιβάλλον, και ότι 

τελικά τους επιφέρει περισσότερα αρνητικά αποτελέσµατα από τα θετικά και έτσι αρχίζουν 

σιγά- σιγά, να εκδηλώνονται εχθρικά συναισθήµατα προς τους εισερχόµενους τουρίστες. 

 

• Μαρασµός (Stagnation): Είναι το στάδιο στο οποίο ο τουριστικός προορισµός δέχεται 

το µέγιστο ποσοστό αφίξεων, γεγονός που έχει σαν αποτέλεσµα την απαρχή του κορεσµού. 

Η περιοχή έχει µετά από την προϋφιστάµενη προβολή, µια συγκεκριµένη εικόνα, ωστόσο 

παύει να είναι της µόδας. Οι επιχειρήσεις και τα κτίρια αλλάζουν συχνά ιδιοκτήτες, ενώ οι 

φθορές σ’ αυτά είναι ήδη αισθητές. Η αξία τους συνεπώς συνεχώς µειώνεται, γεγονός όµως 

που αυξάνει τις ντόπιες ιδιοκτησιακές επενδύσεις. Η «φθορά» λοιπόν, ο µαρασµός, του 

τουριστικού προορισµού γίνεται εµφανής, και στη συνέχεια κλείνει ο κύκλος ζωής του, µε το 

επόµενο στάδιο του µεταµαρασµού , που µπορεί να είναι ή η πτώση ή η ανανέωσή του.  

 

• Παρακµή: Είναι το στάδιο κατά το οποίο η τουριστική αγορά συνεχίζει την πτωτική 

της τάση, την συρρίκνωσή της, και η περιοχή δεν µπορεί πια να ανταγωνιστεί άλλους 

τουριστικούς προορισµούς. Φυσικά και οι αφίξεις είναι περιορισµένες, τα κτίρια είναι πλέον 

φθαρµένα και είτε εγκαταλείπονται είτε ανακαινίζονται για εναλλακτικές ή ιδιωτικές πιθανά 

χρήσεις, εφόσον οι επενδύσεις και ο έλεγχος της περιοχής έρχεται πάλι στα χέρια των 

ντόπιων. Από την άλλη όµως, ο τουριστικός προορισµός µπορεί αντί να περιέλθει στο στάδιο 

της πτώσης, να προβεί στο στάδιο της ανανέωσης (Rejuvenation), καθιστώντας και πάλι τον 

προορισµό ανταγωνίσιµο, µέσω επενδύσεων για την ανάπτυξη τεχνητών ατραξιόν και την 

εκµετάλλευση πρώην αναξιοποίητων τουριστικών πηγών ή πόρων. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί η EuroDisney που βοήθησε την πόλη του Παρισιού να ξεπεράσει 
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προβλήµατα που είχαν παρουσιαστεί στην τουριστική της βιοµηχανία από τη µείωση των 

τουριστικών αφίξεων, ή η περίπτωση της Atlantic City των Ηνωµένων Πολιτειών της 

Αµερικής. Ο Stansfield (1978) εξετάζοντας την περίπτωση της Atlantic City, προσπάθησε να 

εξηγήσει ότι οι τουριστικές περιοχές επηρεάζονται από τα διάφορα επιτεύγµατα της 

τεχνολογίας, αποδίδοντας της δηµοτικότητά της στις αρχές του προηγούµενου αιώνα, στη 

σιδηροδροµική σύνδεση της πόλης µε τα µεγάλα αστικά κέντρα. Όµως, µε την εξάπλωση του 

οδικού και αεροπορικού δικτύου, η πόλη έπεσε σε µαρασµό και έπειτα σε πτώση, µέχρι που 

η ίδρυση των καζίνων βοήθησε στην αναζωογόνηση της τουριστικής βιοµηχανίας της.  

Ο Butler λοιπόν υποστήριξε πως ο κύκλος ζωής των περισσοτέρων τουριστικών προορισµών 

εξελίσσεται σε αυτό το πρότυπο που προαναπτύχθηκε, και πολλές µελέτες προτείνουν πως 

µπορεί να εφαρµοστεί σε πολλούς προορισµούς. Άλλοι πάλι ερευνητές, όπως ο Getz (1992), ο 

Douglas (1997), θεωρούν πως το µοντέλο του Butler, δε µπορεί να εξηγήσει την εξέλιξη, τον 

κύκλο ζωής, πολλών τουριστικών προορισµών και προτείνουν τροποποιήσεις ή εναλλακτικά 

µοντέλα, που κατά τη γνώµη τους ταιριάζουν καλύτερα στην αναπτυξιακή διαδικασία των 

συγκεκριµένων προορισµών.  

Ωστόσο, ο Butler (1993) συµπλήρωσε το εξελικτικό του µοντέλο µε ένα νέο, όπου 

παρουσίασε συνοπτικά µερικά από τα χαρακτηριστικά των σταδίων του κύκλου ζωής µιας 

τουριστικής περιοχής. Συγκεκριµένα, βασιζόµενος σε παλαιότερες µελέτες των Cohen (1972) 

και Plog (1973) δηµιούργησε ένα νέο µοντέλο που συµπεριλαµβάνει τα είδη των του 

τουριστών που αναµένεται να επισκεφτούν τον προορισµό στο κάθε στάδιο του κύκλου ζωής 

και διάφορες άλλες µεταβλητές, όπως τους αριθµούς των τουριστών, την υποδοµή την 

επικοινωνία µεταξύ της ντόπιας κοινωνίας και των τουριστών, την έκταση των αλλαγών που 

υλοποιούνται στον προορισµό, καθώς και τα είδη του ελέγχου των ντόπιων των ντόπιων 

πλουτοπαραγωγικών πόρων. 
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1.8 Συµπεράσµατα 

Ο τουρισµός πλέον αποτελεί ένα σύνολο δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε πολλούς 

κλάδους της οικονοµίας. Είναι ένας εξαιρετικά πολύπλευρος τοµέας που απαιτεί την 

συµβολή οικονοµικών ,κοινωνικών ,πολιτισµικών και περιβαλλοντικών δεδοµένων. 

Ειδικότερα, µετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου δηµιουργήθηκαν οι κατάλληλες 

συνθήκες, όπως η εξέλιξη των µέσων µεταφοράς, προκειµένου να αναπτυχθούν πολλοί 

τοµείς της σύγχρονης ζωής, είτε αυτοί έχουν να κάνουν µε την οικονοµία, είτε µε την 

κοινωνία. Σήµερα, µε την εκτίµηση ότι µόνο ένα ήπιο πρότυπο ανάπτυξης µε ισόρροπα 

χαρακτηριστικά στον σχεδιασµό και τη διαχείριση θα ήταν βιώσιµο και ανταγωνιστικό η 

σηµερινή τουριστική πολιτική επικεντρώνεται στην προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης. 

Ο τουρισµός αναπτυσσόµενος χρειάστηκε να τυποποιήσει τις φάσεις και τα είδη ανάπτυξής 

του. Η τυποποίηση αυτή έγινε µέσα από τα µοντέλα ανάπτυξης που αντικατοπτρίζουν και 

την µελέτη κάποιων περιοχών εφαρµογής τους. Τα µοντέλα αυτά έχουν σαν βάση µια 

εφαρµογή γεωγραφική, οικονοµική, περιβαλλοντική, ψυχολογική, κοινωνιολογική, 

αναπτυξιακή, κ.λ.π., καθώς και κάποιους από τους συνδυασµούς αυτών. 

Ο Butler, (1980) µέσα από το µοντέλο του κύκλου ζωής και ο Miossec, (1976) µε 

γεωγραφικά – χωροταξικά µοντέλα, ο Thurot, (1973) και ο Plog, (1973) µε τα δυναµικά 

ψυχογραφικά µοντέλα τους, καθώς και ο Crompton, (1979) απετέλεσαν τους κύριους 

εκφραστές των µοντέλων που θα εξετάζουν την συµπεριφορά των καταναλωτών σε σχέση µε 

τους προορισµούς. 

Οι Smith, (1992) και Gunn, (1972, 1965, 1993) µέσα από τα διαρθρωτικά µοντέλα που 

δηµιούργησαν, ερµήνευσαν και περιέγραψαν µε την χωροταξία την λειτουργία των περιοχών 

προορισµού. Ένα δίκτυο από δείκτες κόµβους, µονοπάτια, πύλες, περιφέρειες και 

διαδρόµους κυκλοφορίας διέπει την λειτουργία των προορισµών. 
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2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Η Τουριστική Ανάπτυξη στην Ελλάδα και τη Ρόδο 
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2.1 Εισαγωγή 

Ο τουρισµός, σήµερα, αποτελεί για την Ελλάδα έναν τοµέα στον οποίο διαφαίνονται µεγάλες 

ευκαιρίες οικονοµικής ανάπτυξης, λόγω των πολλών φυσικών πόρων που διαθέτει η χώρα 

µας, στους οποίους κυρίαρχο ρόλο έχουν τα νησιά και το κλίµα της χώρας µας. Πράγµατι, οι 

Ευρωπαϊκοί προορισµοί ήλιου και θάλασσας που αναδείχτηκαν από την δεκαετία του 60’, 

αντιµετωπίζουν στις µέρες µας έντονο ανταγωνισµό τόσο από νέους προορισµούς όσο και 

από τις σύγχρονες απαιτήσεις των τουριστών-επισκεπτών. Είναι γεγονός ότι αυτοί οι 

προορισµοί που θα µπορούσαν να θεωρηθούν σαν η δεύτερη γενιά περιοχών µαζικού 

τουρισµού, διέρχονται µια περίοδο στασιµότητας ή και ύφεσης (Knowles & Curtis, 1999) . 

 

Οι τουριστικοί προορισµοί αποτελούν ιδανικές περιοχές διακοπών όπου ο σύγχρονος 

άνθρωπος αναζητεί την φυγή από την καθηµερινότητα, την χαλάρωση και την απόκτηση 

εµπειριών. Οι διαρκώς διογκούµενες ανάγκες του τουριστικού προϊόντος όµως έχουν 

µετατρέψει πολλές από αυτές τις περιοχές σε τεράστια αστικοποιηµένα κέντρα 

συγκέντρωσης χιλιάδων τουριστών. Η δηµιουργία τέτοιων οικιστικών πυρήνων χωρίς 

σωστό- λειτουργικό σχεδιασµό και προγραµµατισµό, δεν απαξιώνει µόνο το τοπίο και 

κατακερµατίζει δασικά και παραλιακά οικοσυστήµατα, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις τα 

εξαφανίζει, όταν η τουριστική ανάπτυξη στερείται µακρόπνοου οράµατος και δεν στηρίζεται 

σε ορθολογικό στρατηγικό σχεδιασµό. 

Η καταγεγραµµένη και αυξανόµενη λοιπόν τάση για φυγή έχει οδηγήσει σήµερα στην 

δηµιουργία τουριστικών προορισµών γύρω από το όνοµα των οποίων έχει πλασθεί ο µύθος 

του επίγειου παράδεισου. Ένας τέτοιος προορισµός είναι και το νησί της Ρόδου. Το παρόν 

κεφάλαιο εξετάζει την τουριστική ανάπτυξη στην Ελλάδα και στη συνέχεια στη Ρόδο. 

 

2.2 Ιστορική Αναδροµή για την Ελλάδα 

Από τα αρχαία χρόνια το ταξίδι συνδέεται άµεσα µε την αέναη προσπάθεια του ανθρώπου να 

κατακτήσει νέους τόπους, εµπειρίες και ιδέες. Είτε µέσα από τις προελάσεις του Μ. 

Αλεξάνδρου, είτε µέσα από την εντυπωσιακή για την εποχή διάνοιξη της Αππίας οδού από 

τους Ρωµαίους, το ταξίδι γίνεται αναπόσπαστο κοµµάτι µιας τάξης πολιτών, οι οποίοι έχουν 

αρκετό ελεύθερο χρόνο και είναι απαλλαγµένοι από καταναγκαστική εργασία (Τσάρτας, 

1996). 
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Μέχρι τον 19ο αιώνα τα ταξίδια είχαν τη µορφή αναζητήσεων για εµπορικούς, 

επιστηµονικούς και µορφωτικούς λόγους. Αυτός ο αιώνας µπορεί να χαρακτηριστεί ο αιώνας 

κλειδί για τη δυναµική ανάπτυξη του τουρισµού και τη διαµόρφωση εκείνων των συνθηκών 

που θα οδηγήσουν στη µελλοντική µαζικοποίηση (Τσάρτας, 1996). Ο 20ος αιώνας θέτει στην 

ανθρωπότητα ερωτήµατα οικολογικού ενδιαφέροντος µε άµεσο αντίκτυπο σε όλους τους 

κλάδους της οικονοµίας. Ο τουρισµός δεν έµεινε ανεπηρέαστος από αυτές τις εξελίξεις, 

γεγονός που εκδηλώθηκε µε δύο κυρίως τάσεις. Από τη µια µε την προτίµηση των τουριστών 

σε ιδιαίτερες µορφές τουριστικής δραστηριότητας και από την άλλη µε την ευαισθητοποίησή 

τους σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος (Βελισσαρίου, 2000). Ο αριθµός των 

επισκεπτών διογκώθηκε στη περίοδο µεταξύ των ετών 1840 και 1890, ενώ άρχισε να 

οργανώνεται η προσφορά υπηρεσιών, που δεν περιορίζονταν σε καταλύµατα, αλλά 

περιελάµβαναν: διερµηνείς, εστιατόρια, εµπορικά καταστήµατα, µεταφορικά µέσα (άµαξες, 

άλογα, καΐκια, σιδηρόδροµοι, ατµόπλοια), χώρους ψυχαγωγίας, µουσεία κ.α. Οι 

µεµονωµένοι, εύποροι και µορφωµένοι ταξιδιώτες, αρχικά αριστοκράτες και ύστερα αστοί, 

κυρίως Βρετανοί, αντικαταστάθηκαν σταδιακά από οµάδες που άρχισαν να επισκέπτονται 

πιο οργανωµένα την Ελλάδα, καθώς οι νέες τεχνολογίες στην Ευρώπη και η συνακόλουθη 

άνοδος των εισοδηµάτων έκαναν τα ταξίδια πιο εύκολα και επιθυµητά. Σταδιακά η κίνηση 

έγινε υπερατλαντική (Βελισσαρίου, 2000). 

 

Ανάµεσα στις καινοτοµίες και τους νέους θεσµούς ξεχώρισαν οι εκδότες, οι οποίοι 

κυκλοφόρησαν τους πρώτους συστηµατικούς οδηγούς ταξιδιών, µε πληροφορίες πρακτικού 

χαρακτήρα και οδηγίες και περιγραφές γεωγραφικού, ιστορικού, εθνογραφικού και 

καλλιτεχνικού περιεχοµένου, για τα αξιοθέατα του κάθε προορισµού (Βελισσαρίου, 2000). 

 

Αν και η φιλοξενία αποτελεί ίσως έναν από τους παλαιότερους θεσµούς του ανθρώπινου 

βίου στη νεώτερη εποχή, οι Έλληνες και αρκετοί ξένοι επιχειρηµατίες αντιµετώπισαν αρχικά 

το καινούργιο αυτό φαινόµενο µε δισταγµό. Ξενοδοχεία ή καταλύµατα άνοιγαν στο κέντρο 

της Αθήνας ή σε περιοχές όπου παραδοσιακά αποβιβάζονταν ξένοι επισκέπτες, π.χ. στην 

Κέρκυρα, στο Ναύπλιο, συνήθως εκεί όπου υπήρχε παλιότερη σχετική εµπειρία. Οι 

επιχειρηµατίες ήταν συνήθως οι ίδιοι πολυταξιδεµένοι, συχνά Έλληνες της διασποράς, οι 

οποίοι επένδυαν στον τουρισµό προσωρινά και πάντως βραχυπρόθεσµα, εν αναµονή 

καλύτερων ευκαιριών σε άλλους τοµείς, π.χ. στις τράπεζες, στο χρηµατιστήριο, ή ακόµη και 
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στην πολιτική. Από την αρχή διακρίθηκαν σε αυτήν την µορφή επιχειρηµατικότητας αρκετές 

γυναίκες, αναπτύσσοντας έναν ιδιαίτερο επαγγελµατισµό (Βελισσαρίου, 2000). 

 

Στο πλαίσιο αυτών των εξελίξεων, το κύριο συµπέρασµα είναι ότι, τόσο η 

επιχειρηµατικότητα, όσο και η ζήτηση στον τοµέα του τουρισµού, δείχνουν µια συνεχή 

ανοδική πορεία. Η πορεία αυτή διαγράφεται σε σηµαντικές ιστορικές περιόδους, όπως αυτήν 

της βιοµηχανικής επανάστασης και του διαστήµατος ενδιάµεσα και µετά από τους δυο 

παγκόσµιους πολέµους, ενώ διατηρεί µια ανοδική τάση µέχρι και τις µέρες µας 

(Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Όσον αφορά στο ελληνικό τουριστικό προϊόν, µπορεί κανείς εύκολα να παρατηρήσει ότι η 

ανοδική πορεία της ζήτησης του υπήρξε εξαιρετικά ταχεία. Ήδη, µεταξύ των ετών 1950 και 

1960, υπερδεκαπλασιάζονται τα µεγέθη των τουριστικών αφίξεων και του εισερχόµενου 

συναλλάγµατος, µεγέθη που αντικατοπτρίζουν το µέγεθος της διεθνούς τουριστικής ζήτησης. 

Τα σηµερινά νούµερα του ελληνικού τουρισµού βρίσκονται σε πολύ ανώτερα επίπεδα, 

σχεδόν χίλιες φορές πιο πάνω, σε σύγκριση µε αυτά των αφίξεων και του τουριστικού 

συναλλάγµατος του έτους 1950 (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Εποµένως, από τα προαναφερθέντα, γίνεται φανερό ότι ο ελληνικός τουρισµός µεταπολεµικά 

διέγραψε µια πολύ ταχεία ανοδική πορεία, ταχύτερη και από αυτή της διεθνούς τουριστικής 

κίνησης, σηµατοδοτώντας µε αυτόν τον τρόπο την απαρχή µιας εξαιρετικής επιτάχυνσης της 

διεθνούς ζήτησης για ταξίδια τουρισµού προς την Ελλάδα. 

Άλλωστε, σύµφωνα και µε έρευνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα υπήρξε κατά τα 

προηγούµενη δεκαετία (1990 - 2000) ένας από τους πρώτους προορισµούς διακοπών στις 

προτιµήσεις των κατοίκων της ευρωπαϊκής ηπείρου. Αυτή η διαπίστωση βρίσκεται σε πλήρη 

αρµονία µε τις µέχρι σήµερα διεθνείς προγνωστικές µελέτες, που αφορούν στις παγκόσµιες 

τουριστικές µετακινήσεις, ιδιαίτερα δε, αν λάβει κανείς υπόψη και το µέγεθος του 

εσωτερικού τουρισµού στην Ελλάδα (Βαρβαρέσος, 2000). Σε ποιο όµως πρότυπο ανάπτυξης 

στηρίχθηκε ο ελληνικός τουρισµός ώστε να φθάσει στα σηµερινά του επίπεδα; 

 

Το ελληνικό τουριστικό προϊόν, σύντοµα ταυτίστηκε µε το πρότυπο του µαζικού 

παραθεριστικού τουρισµού, το οποίο κυριαρχεί στον παγκόσµιο τουρισµό µετά το 1970 και 
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ευθύνεται για την ανάπτυξη πολλών περιοχών και κρατών διεθνώς. Ο µαζικός τουρισµός 

ουσιαστικά αξιοποιεί τον συµβατικό τουριστικό πόρο, δηλαδή το κλίµα, τις παράκτιες 

περιοχές, το µνηµειακό πλούτο κ.λπ., ενώ ταυτόχρονα η ζήτηση του τουριστικού προϊόντος 

είναι συγκεντρωµένη στο χρόνο (εποχικότητα της ζήτησης) και στο χώρο (π.χ. 

παραθαλάσσια τουριστικά θέρετρα) (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Καθοριστικός σε αυτήν την διαδικασία υπήρξε ο ρόλος των Tour Operators και όλης της 

παράπλευρης σε αυτούς «βιοµηχανίας», καθώς βοήθησαν στην ραγδαία αυτή εξέλιξη του 

παγκόσµιου τουριστικού φαινοµένου, χωρίς βέβαια να εξαιρεθεί από την όλη διαδικασία και 

η χώρα µας. Η πολιτική που ακολούθησαν βασίστηκε στην παροχή φτηνών διακοπών σε 

παραθεριστικές τοποθεσίες και επιτεύχθηκε µε την οργάνωση και προσφορά των 

οικονοµικών «τουριστικών πακέτων». Η αντίστοιχη ζήτηση για τέτοιου είδους διακοπές ήταν 

και είναι αρκετά αυξηµένη και προέρχεται κυρίως από τις ανεπτυγµένες χώρες της Ευρώπης. 

Η ζήτηση αυτή λοιπόν καθόρισε το πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης που ακολουθήθηκε από 

την ελληνική περιφέρεια, σε αυτό του οργανωµένου µαζικού τουρισµού διακοπών 

(Νικητιάδης, 2007). 

 

Μια άλλη αιτία που συνέβαλε στην καθιέρωση αυτού του προτύπου είναι το γεγονός ότι, 

ιδιαίτερα τα νησιά µας, χαρακτηρίζονται από µια εποχικότητα της ζήτησης. Είναι κατεξοχήν 

παραθεριστικοί προορισµοί, που διαθέτουν πλούσιους περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς 

πόρους, ενώ φηµίζονται και προτιµούνται από τους επισκέπτες για τον λαµπερό ήλιο και τις 

καθαρές παραλίες κατά τους θερινούς µήνες. Αντίθετα, κατά την διάρκεια του χειµώνα 

πλήττονται από δυσµενή καιρικά φαινόµενα, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει ίχνος χειµερινού 

τουρισµού (Νικητιάδης, 2007). Αυτή η εποχικότητα της ζήτησης έδωσε µεγαλύτερη ευχέρεια 

στους Tour Operators να διαµορφώσουν την προσφορά των «τουριστικών πακέτων», στο 

πνεύµα του µαζικού τουρισµού και να επηρεάσουν τις επιλογές των τουριστών. Με λίγα 

λόγια, αυτό που κάνουν είναι να προσφέρουν µεταφορά και διαµονή, σε ένα ήδη 

ανεπτυγµένο νησί, για µια ή δυο εβδοµάδες του καλοκαιριού, σε µια προσιτή τιµή. Έτσι 

όµως, η πολιτική των Tour Operators περιορίζει, µε την σειρά της, την τουριστική ζήτηση 

στο να παραµείνει εποχική και στείρα για την ισόρροπη ανάπτυξη των ελληνικών νησιών 

(Βαρβαρέσος, 2000). 
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Χαρακτηριστικό γνώρισµα του προτύπου του µαζικού τουρισµού είναι ότι έδωσε µια σοβαρή 

ώθηση στην πραγµατοποίηση κρατικών και ιδιωτικών επενδύσεων, µε σκοπό την 

εξασφάλιση και την οργάνωση των κατάλληλων υποδοµών και υπηρεσιών. Πολλές 

υπηρεσίες εγκαθιδρύθηκαν και αναπτύχθηκαν στην ελληνική περιφέρεια, ιδιαίτερα κατά την 

τελευταία 30ετία, για να υποστηρίξουν το πρότυπο ανάπτυξης του µαζικού τουρισµού 

(Βαρβαρέσος, 2000): 

 

1. Η δηµόσια επένδυση κατευθύνθηκε περισσότερο προς τον τοµέα των συγκοινωνιών 

και την βελτίωση του. Για παράδειγµα, κατασκευάστηκαν νέοι διεθνείς αερολιµένες ή 

επεκτάθηκαν οι ήδη υπάρχοντες, κατασκευάστηκαν λιµάνια, βελτιώθηκε το οδικό 

δίκτυο κ.λπ.. 

 

2. Η ιδιωτική επένδυση στράφηκε στις υπηρεσίες εστίασης, π.χ. δηµιουργήθηκαν 

οργανωµένες ξενοδοχειακές µονάδες µεγάλης χωρητικότητας που προσφέρουν εντός 

των «τειχών» τους ότι χρειαστεί ένας τουρίστας, βελτιώθηκαν οι χρηµατοπιστωτικές 

υπηρεσίες κ.λπ. 

 

Ωστόσο, η καθοριστική παρουσία αυτού του προτύπου στην παραγωγική δοµή ενός 

προορισµού οδήγησε στην εξάρτηση ορισµένων κλάδων παραγωγής προϊόντων και 

υπηρεσιών µε τον τουρισµό. ∆ιάφορες επαγγελµατικές δραστηριότητες, όπως η αλιεία, η 

γεωργία, η µεταποίηση κ.λπ., βρέθηκαν να είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε την τουριστική 

κατανάλωση. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι οι βιοτεχνίες παραγωγής παραδοσιακών 

προϊόντων, τα οποία ως επί το πλείστον προορίζονται γι αυτήν την µορφή κατανάλωσης. 

Ακόµη και οι κλάδοι των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών και των υπηρεσιών µεταφορών 

παρουσιάζουν αυξηµένο φόρτο εργασιών κατά τους θερινούς µήνες. Κάτι τέτοιο σαφώς 

σηµαίνει ότι οποιεσδήποτε διακυµάνσεις στην ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού θα 

επιδράσουν αλυσιδωτά, θετικά είτε αρνητικά, σε µια πλειάδα από οικονοµικές δοµές, µε 

πιθανές κοινωνικές και περιβαλλοντικές προεκτάσεις (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Σε πολλές περιπτώσεις η αυξηµένη τουριστική ζήτηση την οποία προκαλεί ο µαζικός 

τουρισµός δηµιουργεί προοπτικές για αύξηση του εισοδήµατος και της απασχόλησης και 

αναβαθµίζει το επίπεδο της ζωής, µέσω της δηµιουργίας υποδοµών και υπηρεσιών. 
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∆υστυχώς όµως, το κυρίαρχο αυτό πρότυπο ανάπτυξης έχει επιφέρει και σηµαντικές 

αλλοιώσεις σε ορισµένους πιο ευαίσθητους προορισµούς, εξαιτίας της τουριστικής 

ανάπτυξης, όπως αυτή επιδιώχθηκε, χωρίς την προηγούµενη ύπαρξη κάποιων γενικών και 

ειδικών κατευθυντήριων γραµµών. Γι αυτόν τον λόγο ταυτίζεται στις µέρες µας µε αρνητικές 

επιπτώσεις, όπως την υποβάθµιση του φυσικού και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, την 

ενθάρρυνση της παραοικονοµίας, την πρόκληση περιφερειακών ανισοτήτων, την 

απρογραµµάτιστη χρήση της γης, την αυθαίρετη δόµηση και την αλλοίωση των πολιτιστικών 

χαρακτηριστικών, ιδίως των τοπικών κοινωνιών (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Συνέπεια των νέων αυτών τάσεων και προτιµήσεων των τουριστών ήταν η αποµάκρυνσή 

τους από τα συνηθισµένα πρότυπα του µαζικού τουρισµού και κυρίως η εµφάνιση νέων 

µορφών τουριστικής δραστηριότητας. Αυτές οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

βρίσκονται στον αντίποδα του µαζικού τουρισµού που ενισχύει τη µόλυνση του 

περιβάλλοντος, συντελεί στην υποβάθµιση της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών, 

ενώ παράλληλα αποσκοπεί στη µεγιστοποίηση κερδών σε βάρος των κατοίκων, της τοπικής 

οικονοµίας και του περιβάλλοντος. Οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

αποτελούν το νέο πρότυπο τουρισµού και αποτελούν τη σύνθεση µιας τεράστιας ποικιλίας 

κινήτρων ταξιδιών, τα οποία διαµορφώθηκαν µετά το 1970. Αυτή τη χρονική περίοδο και 

µέχρι τις αρχές του 1980, αποκτούν ενδιαφέρον οι µελέτες των κοινωνικών επιπτώσεων της 

τουριστικής ανάπτυξης στις χώρες υποδοχής καθώς και αυτές που αναφέρονται στο 

κοινωνικό κόστος της τουριστικής µεγέθυνσης σε αντιδιαστολή µε το οικονοµικό όφελος 

(Τσάρτας, 1996). 

 

2.3 Τουριστική Ανάπτυξη στην Ελλάδα 

Η Ελλάδα ως χώρα της Μεσογειακής ζώνης διαθέτει φυσική οµορφιά, ήπιες κλιµατολογικές 

συνθήκες, πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά, πεντακάθαρες παραλίες, φιλόξενους και αγνούς 

ανθρώπους, ώστε δίκαια κατέχει ένα κοµµάτι της πίτας της παγκόσµιας βιοµηχανίας του 

τουρισµού. Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού κατατάσσει τη χώρα µας στην 11η θέση 

ως προς το τουριστικό συνάλλαγµα και στη 16η ως προς τις αφίξεις και προβλέπει ότι τα 

επόµενα χρόνια ο τοµέας του τουρισµού, θα παρουσιάσει µικρούς ρυθµούς ανάπτυξης κάτι 

που θα αναστρέψει την πορεία της Ελλάδας προς την κορυφή και την ανάπτυξη (ΣΕΤΕ, 

2005). 
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Είναι κοινή πεποίθηση ότι ο τουρισµός αποτελεί για την Εθνική οικονοµία τον δυναµικότερα 

εξελισσόµενο κλάδο. Η Ελλάδα, όπως καταγράφει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού, 

βρίσκεται στη 15η θέση κατάταξης ως τουριστικός προορισµός. Τα έτη 2002 και 2003 

βρισκόταν στη 13η και το 2004 στη 16η θέση από πλευράς αφίξεων. Στη θέση αυτή, µε 

µικρές διακυµάνσεις προς τα πάνω ή προς τα κάτω, δείχνει να έχει σταθεροποιηθεί τα 

τελευταία χρόνια, επιδεικνύοντας µεγάλη ανθεκτικότητα στους κλυδωνισµούς του έντονου 

ανταγωνισµού που αναπτύσσεται διεθνώς. Η σταθερότητα αυτή οφείλεται κυρίως στο 

γεγονός ότι τα παραδοσιακά συστατικά του ελληνικού τουρισµού (ήλιος, θάλασσα, 

άνθρωποι), ανεξαρτήτως από τη γήρανση που έχουν αρχίσει να εµφανίζουν, παραµένουν 

κυρίαρχα κριτήρια των επιλογών των ξένων (Νικητιάδης, 2007).  

 

Για το έτος 2005 το Παγκόσµιο Συµβούλιο Ταξιδιών και Τουρισµού προέβλεψε ότι ο τοµέας 

του τουρισµού στην Ελλάδα, αµέσως ή εµµέσως, θα απασχολούσε 750.000 άτοµα, 

συµβάλλοντας έτσι στη συνολική απασχόληση σε ποσοστό 18,2%, ενώ οι εισροές 

συναλλάγµατος θα ισοδυναµούσαν µε το 40% περίπου των εξαγωγών µας. Ο ένας δηλαδή 

στους πέντε εργαζόµενους απασχολείται αµέσως ή εµµέσως µε τον τουρισµό. Ταυτοχρόνως, 

χωρίς να είναι δυνατό να υπολογιστεί επακριβώς, θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι η τουριστική 

οικονοµία της χώρας συµβάλλει σε ποσοστό περίπου 18% στη διαµόρφωση του ΑΕΠ. Μόνο 

το έτος 2005 οι αφίξεις ξένων στη χώρα µας πλησίασαν τα 13 εκατοµµύρια, ενώ οι 

διανυκτερεύσεις ξεπέρασαν τα 170 εκατοµµύρια (Νικητιάδης, 2007). 

 

Ο τουρισµός στην Ελλάδα αναπτύχθηκε αρχικά από το 1950, ως παραθεριστικός, 

περιηγητικός και πολιτιστικός. Το τουριστικό προϊόν εµπλουτίσθηκε  σταδιακά κατά τις 

δεκαετίες του ΄60 και το ΄70 µε την δηµιουργία συµπληρωµατικών έργων υποδοµής όπως 

ορεινά καταφύγια, υδροθεραπευτήρια, εγκαταστάσεις ελλιµενισµού και ανεφοδιασµού 

θαλαµηγών σκαφών, κ.λ.π., προκειµένου να ενισχυθεί η ανάπτυξη ορεινού, θαλάσσιου και 

θεραπευτικού τουρισµού. Όµως, παρά τις σποραδικές απόπειρες εµπλουτισµού του 

ελληνικού τουριστικού προϊόντος από τον δηµόσιο τοµέα µε την δηµιουργία έργων 

συµπληρωµατικής υποδοµής, το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό του ελληνικού τουρισµού 

υπήρξε η προώθηση του µαζικού τουρισµού, χαµηλής συναλλαγµατικής απόδοσης. Το 

γεγονός αυτό συνδέεται στενά τόσο µε το γενικότερο ζήτηµα της χαµηλής ποιότητας των 
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προσφεροµένων υπηρεσιών όσο και την υστέρηση σε έργα γενικής και ειδικής υποδοµής 

(ΕΟΤ, 2001).  

 

Το πρότυπο του µαζικού τουρισµού κυριαρχεί στον παγκόσµιο τουρισµό καθώς και στην 

Ελλάδα µετά το 1970 και ευθύνεται για την ανάπτυξη πολλών περιοχών και κρατών διεθνώς. 

Βασικά χαρακτηριστικά του είναι: α) οι εκτεταµένες και οργανωµένες υποδοµές και 

υπηρεσίες που προσφέρει, β) η καθοριστική παρουσία του προτύπου στην παραγωγική δοµή 

της περιοχής, που έχει ως αποτέλεσµα το σύνολο των υπόλοιπων κλάδων να εξαρτώνται 

σταδιακά από τον τουρισµό, γ) οι συχνά δυσµενείς επιπτώσεις της ανάπτυξης του στην 

τοπική κοινωνία, την οικονοµία και το περιβάλλον (Κοκκώσης & Τσάρτας, 1999:86).  

 

Καθοριστικός σε αυτήν την διαδικασία υπήρξε ο ρόλος των οργανωτών ταξιδιών (Tour 

Operatos) και όλης της παράπλευρης σε αυτούς «βιοµηχανίας», καθώς επιδίωξη τους ήταν το 

γρήγορο και εύκολο κέρδος και ήταν φυσικό να στραφούν σε συγκεκριµένες περιοχές 

επιδιώκοντας τη σηµαντική µείωση του κόστους και την σηµαντική αύξηση της δύναµής 

τους µέσα από την προώθηση αυτών των περιοχών και την αποστολή σηµαντικού αριθµού 

τουριστών προς αυτές (Σπιλάνης, 2000). 

 

Μια άλλη αιτία που συνέβαλε στην καθιέρωση αυτού του προτύπου είναι η εποχικότητα της 

ζήτησης µε αιχµή (ανάλογα µε την τουριστική περίοδο) το καλοκαίρι ή το χειµώνα. Στην 

Ελλάδα, το πρόβληµα αυτό είναι ιδιαίτερα οξυµµένο καθώς µε στοιχεία του ΣΕΤΕ (2003) το 

διάστηµα Ιούλιος – Σεπτέµβριος πραγµατοποιείται το 51% περίπου των ετήσιων αφίξεων, 

ενώ το διάστηµα Ιανουάριος – Μάρτιος το ποσοστό αφίξεων ανέρχεται στο 5,8%, Απρίλιο – 

Ιούνιο στο 30,0% και τον Οκτώβριο – ∆εκέµβριο στο 12,6%. Η εποχικότητα οφείλεται σε 

θεσµικούς  λόγους και στην αναπόφευκτη σύνδεση του χρόνου των διακοπών µε την περίοδο 

του καλοκαιριού.  

 

Επίσης ένα άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα του προτύπου µαζικού τουρισµού είναι ότι το 

«τουριστικό πακέτο» (διαµονή µε ηµιδιατροφή) των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, που 

αποτελεί το προσφερόµενο και διαπραγµατευόµενο στη διεθνή τουριστική αγορά τουριστικό 

µας προϊόν, ενώ αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 1/3 της δαπάνης του επισκέπτη στον 

τόπο προορισµού, επωµίζεται όλο το βάρος της διατήρησης του Ελληνικού τουριστικού 
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προϊόντος σε ανταγωνιστικά επίπεδα. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι ο Ελληνικός τουρισµός 

εξαρτάται άµεσα από την τιµολογιακή πολιτική των ξενοδοχείων, από τη δυνατότητα που 

έχουν οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις να προσφέρουν τιµές αποδεκτές από τη διεθνή 

τουριστική ζήτηση, όπως εκφράζεται µέσα από τους οργανωτές ταξιδιών (Tour Operator) 

(Λογοθέτης, 2004).  

 

Τα ανησυχητικά φαινόµενα που προβληµατίζουν τους φορείς που ασχολούνται µε τον 

τουρισµό στην Ελλάδα είναι: η µαζικοποίηση του τουρισµού που σε πολλούς προορισµούς 

ξεπέρασε τα όρια της αντοχής τους, η συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου, σε σηµείο που 

γίνεται λόγος για “αυγουστιάτικο τουρισµό”, η συνεχώς µειούµενη από χρόνο σε χρόνο κατά 

κεφαλή τουριστική δαπάνη, όπως αποδεικνύεται από τις συγκρίσεις σε σταθερές τιµές, ο 

περιορισµός της απασχόλησης και η µείωση της αποδοτικότητας των τουριστικών 

επιχειρήσεων. Επίσης η ένταση των περιβαλλοντικών προβληµάτων, που απειλεί µε 

υποβάθµιση πολλούς προορισµούς. (Λογοθέτης, 2004). 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, οι αρµόδιοι φορείς του τουρισµού προσπαθούν να 

εξουδετερώσουν τις αδυναµίες του µαζικού τουρισµού µε την προώθηση νέων µορφών 

τουρισµού, που αντέχουν περισσότερο στις µεταβολές της διεθνούς συγκυρίας, που 

προβάλλουν και αξιοποιούν την κληρονοµιά µας, που διευρύνουν την τουριστική περίοδο, 

που προστατεύουν το περιβάλλον σε µια σχέση αειφόρου ανάπτυξης. Οι νέες αυτές 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού που µπορούν να αναπτυχθούν στην Ελλάδα όπως 

Φυσιολατρικός Τουρισµός, Ορεινός, Πολιτιστικός, Περιπέτειας, Αγροτουριστικός, 

Ιαµατικός, Υγείας, κ.α συνδέονται στενά µε την αναπτυσσόµενη τάση προς τον “Τουρισµό 

ειδικών ενδιαφερόντων’’, που περιλαµβάνει τις κατηγορίες των τουριστών που έχουν ένα 

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, το οποίο λειτουργεί ως κίνητρο κατά τη διάρκεια της παραµονής 

των τουριστών και δίνει το όνοµά του στην ειδική αυτή µορφή τουρισµού (Βελισσάριου, 

2000).  

 

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να διευκρινιστεί ότι οι µορφές αυτές δεν θα υποκαταστήσουν το 

σηµερινό µαζικό τουρισµό που κυριαρχεί στη χώρα µας αλλά απλώς θα τον πλαισιώνουν, θα 

τον βελτιώνουν και µακροχρόνια ίσως αντικαταστήσουν ένα τµήµα του. Ακόµα πρέπει να 

τονιστεί ότι η ανάπτυξη αυτών των ειδικών µορφών τουρισµού θα είναι µία δύσκολη και 

χρονοβόρα διαδικασία, που απαιτεί προγραµµατισµό, µεθοδικότητα και προπάντων 



41 

 

σηµαντικές επενδύσεις σε έργα υποδοµής. Ο ελληνικός τουρισµός πρέπει δηλαδή να 

εξελιχθεί σταδιακά και χωρίς κλυδωνισµούς από µαζικό σε επιλεκτικό και πολυµορφικό, 

προσανατολισµένο στις απαιτήσεις και τα ενδιαφέροντα του καταναλωτή, έτσι ώστε να 

περιοριστεί η δυνατότητα υποκατάστασης της Ελλάδας από άλλους µεσογειακούς 

προορισµούς, µε την ανάδειξη της µοναδικότητας των πόρων της. Ο τουρισµός στο σύνολό 

του στη χώρα µας είναι ανάγκη αδήριτη να αποκτήσει τα στοιχεία της µοναδικότητάς του. 

Πρέπει να αποκτήσει την ιδιαίτερη ταυτότητά του ενσωµατώνοντας τις υλικές και άϋλες 

αξίες του χώρου του. Ο ελληνικός τουρισµός µε τέτοια στοιχεία θα αναβαθµιστεί ποιοτικά, 

θα γίνει διακριτός, ελκυστικός, επιζητούµενος και ισχυρός προορισµός (Βελισσάριου, 2000).  

Ειδικότερα στις µελέτες του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού (2006), η Ελλάδα 

παρουσιάζεται ως µία χώρα µε ρυθµούς ανάπτυξης µικρότερους από το µέσο όρο των 

ανταγωνιστικών µεσογειακών προορισµών. Φαίνεται δηλαδή πως το ελληνικό τουριστικό 

προϊόν διανύει τη φάση της ωρίµανσης και πρέπει να αναζητηθούν τρόποι εµπλουτισµού και 

αναβάθµισής του. Οι προβλέψεις αυτές βασίζονται στο ήδη υπάρχον status του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος και επιπλέον στις νέες διεθνείς τάσεις που διαµορφώνουν την 

τουριστική ζήτηση (Βελισσάριου, 2000).  

 

Το καλό χαρτί της Ελλάδας «θάλασσα και ήλιος» δεν αποτελεί πλέον συγκριτικό 

πλεονέκτηµα για τη χώρα µας. Οι τάσεις στρέφονται σε νέες µορφές που απαιτούν ένα 

τουριστικό προϊόν αναβαθµισµένο, που σέβεται τον άνθρωπο και το περιβάλλον, που 

εναρµονίζεται µε τις αναζητήσεις και τα κίνητρα των σύγχρονων ταξιδευτών. Όλα αυτά τα 

χρόνια και µέχρι σχεδόν τη δεκαετία του 1990, η Ελλάδα στήριξε την τουριστική της 

ανάπτυξη στο παραπάνω µοντέλο «ήλιος - θάλασσα», µε παντελή έλλειψη µακροχρόνιου 

τουριστικού σχεδιασµού και στρατηγικής ανάπτυξης. Τα παραπάνω κατέστησαν την Ελλάδα 

έναν τουριστικό προορισµό που εµφανίζει σηµάδια κόπωσης µε προβλήµατα σε διάφορα 

επίπεδα όπως είναι: (Βαρβαρέσος, 2000)  

 

• Η επικράτηση του µαζικού και οργανωµένου τουρισµού, χωρίς να δίνεται έµφαση και 

προβολή σε εναλλακτικές µορφές τουρισµού, αφού οι µέχρι πρόσφατα τουριστικές 

πολιτικές και δράσεις αποσκοπούσαν στην αύξηση της ποσότητας των τουριστών και 

όχι στην ποιότητά τους.  
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• Η περιβαλλοντική αλλοίωση και η αισθητική υποβάθµιση των αρχαιολογικών χώρων, 

των καλαίσθητων τοπίων και φυσικών τοποθεσιών.  

• Η υπέρµετρη συγκέντρωση της ζήτησης τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών σε µια 

περιορισµένη χρονικά περίοδο, µε σηµαντικές επιπτώσεις στην ποιότητα των 

διακοπών, στην απόδοση των επενδύσεων, στην απασχόληση και στις τοπικές 

οικονοµίες που εξαρτώνται άµεσα από υπερσυγκέντρωση τουριστικών πληθυσµών 

µερικούς µήνες το χρόνο.  

• Η άνιση γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής δραστηριότητας. Υπάρχει υπέρµετρη 

τουριστική αναπτυξιακή αναβάθµιση της παράκτιας ζώνης, ενώ οι αγροτικές και 

ορεινές περιοχές υστερούν ακόµα και σε βασικές υποδοµές.  

• Η χαµηλή οικονοµική αποδοτικότητα των τουριστικών καταλυµάτων και γενικότερα 

ο χαµηλός δείκτης αποδοτικότητας µεταξύ προσφερόµενων υπηρεσιών - τιµής.  

• Η απόσταση της Ελλάδας από τις χώρες προέλευσης των τουριστών, έχουν αυξήσει 

την εξάρτησή της από τους µεγάλους tour operators και τις αεροµεταφορές κυρίως. 

Έτσι προωθείται ο µαζικός τουρισµός που έρχεται στη χώρα µας µε πτήσεις charters 

σε µειωµένες τιµές.  

 

Επιχειρώντας, να προσδιοριστούν οι κύριοι παράγοντες που παίζουν σήµερα καθοριστικό 

ρόλο στη διαµόρφωση τάσεων στους κόλπους της τουριστικής βιοµηχανίας, διεθνώς, και 

επηρεάζουν τον τουριστικό προορισµό της Ελλάδας, θα µπορούσαν να αναφερθούν τα εξής: 

Ως κύριους παράγοντες αναφέρονται η είσοδος του ευρώ στη ζωή των Ευρωπαίων και εν 

δυνάµει τουριστών, η αυξηµένη συγκέντρωση των Τουριστικών Οργανισµών που ελέγχουν 

την τουριστική κίνηση στις αγορές της Βορείου Ευρώπης, αλλά και οι ραγδαίες εξελίξεις στο 

χώρο της τεχνολογίας (Λογοθέτης, 1997).  

 

Όσο αφορά στην Ελλάδα, προτεραιότητα αποτελεί η ανάδειξη νέων µορφών τουρισµού όπως 

ο εναλλακτικός τουρισµός, ο αθλητικός τουρισµός, ο οικοτουρισµός, ο αγροτικός, ο 

συνεδριακός. Ακόµη, η προώθηση στην Ελλάδα τουριστικών υποδοµών ιδιοκατοίκησης για 

τον Ευρωπαίο πολίτη, µε ευνοϊκά χρηµατοδοτικά προγράµµατα, θα αποτελέσει ένα άλλο 

σηµαντικό άξονα της πολιτικής της χώρας µας, που θα δώσει τη δυνατότητα, η τουριστική 

σχέση των Ευρωπαίων µε τη χώρα µας να αποκτήσει πιο µόνιµο και σταθερό χαρακτήρα. Η 

νέα αυτή πρωτοβουλία αφορά τη διαµόρφωση ιδιωτικών τουριστικών συγκροτηµάτων 
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µόνιµης κατοικίας, που θα αποκτώνται µε ευνοϊκό χρηµατοδοτικό τρόπο, έτσι ώστε ο 

Ευρωπαίος πολίτης να έχει τη µόνιµη εστία παραθερισµού του στην Ελλάδα (Λογοθέτης, 

1997). 

 

Οι τάσεις της αγοράς δείχνουν ότι η χώρα µας γίνεται όλο και πιο δηµοφιλής στην Αγγλική 

αγορά. Οι Άγγλοι τουρίστες, όµως στρέφονται περισσότερο στα late bookings, γεγονός που 

επηρεάζει την τιµή, όπως επίσης, και τους µεγάλους tour operators, ενώ επηρεάζεται από τα 

σύγχρονα µέσα ενηµέρωσης και την ύπαρξη των αεροπορικών εταιριών χαµηλού κόστους. 

Σχετική έρευνα (Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού, Τάσεις τουριστικής ζήτησης, 2003) 

έδειξε ότι το 42% των ερωτηθέντων θα ξαναπήγαιναν στον ίδιο προορισµό, ενώ το 58% όχι. 

Στην επιλογή τους αυτή η διαθεσιµότητα καταλύµατος την τελευταία στιγµή θα επηρέαζε 

στην µεν πρώτη επιλογή κατά 28% στην δεύτερη κατά 72%. Όσο για την απόφαση των 

τουριστών να ξαναταξιδέψουν µε τον ίδιο tour operator ή όχι το 85% απάντησε ότι θα 

προτιµούσε τον ίδιο tour operator, ενώ το 15% θα διαλέξει κάποιον καινούργιο. Στην επιλογή 

αυτή η διαθεσιµότητα καταλύµατος την τελευταία στιγµή θα επηρέαζε στην µεν πρώτη 

επιλογή κατά 64% στη δεύτερη κατά 36%. Στην ερώτηση αν θα άλλαζαν τουριστικό 

πράκτορα, travel agent, τα ποσοστά είναι αντίστοιχα 89% και 11%, και όσον αφορά στη 

διαθεσιµότητα καταλύµατος την τελευταία στιγµή θα επηρέαζε κατά 78% και κατά 22% 

αντίστοιχα. Το συµπέρασµα είναι, ότι η εµπιστοσύνη προς τους tour operators µειώνεται µε 

πιο γοργό ρυθµό από αυτή προς τους τουριστικούς πράκτορες (Παγκόσµιος Οργανισµός 

Τουρισµού, 2003).  

 

Αν και οι αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα έχουν σηµειώσει µακροχρόνια ανοδική πορεία, το 

µερίδιο της χώρας στον ευρωπαϊκό και διεθνή τουρισµό τείνει να µειωθεί τα τελευταία 

χρόνια. Η επιδείνωση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουρισµού εξηγείται είτε σε 

επίπεδο τιµής υπηρεσιών, είτε ολικής ποιότητας, είτε συνδυασµένα, σχέση τιµής/ποιότητας 

(value for money) (Ι.Τ.Ε.Π, Μελέτη Ανταγωνιστικότητας Ελληνικού Τουρισµού, 2005). Η 

µελέτη, διαπιστώνει ότι η Ελλάδα απειλείται τουριστικά από τις άλλες µεσογειακές χώρες, 

τόσο όσες είναι εντός Ε.Ε. (Ιταλία, Πορτογαλία, Ισπανία) όσο και τις εκτός Ε.Ε. (Τουρκία, 

Ισραήλ, Κροατία, Αίγυπτο, Κύπρο κ.α.), ειδικά τις τελευταίες που προσφέρουν αρκετά 

παρόµοιο τουριστικό προϊόν µε χαµηλότερες τιµές. Εντός ΕΕ η Ελλάδα αντιµετωπίζει το 
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µεγαλύτερο ανταγωνισµό από την Ισπανία. Μεταξύ των κυριότερων διαπιστώσεων της 

µελέτης επισηµαίνονται (Ι.Τ.Ε.Π, 2005):   

 

- Το µέσο µέγεθος των ελληνικών καταλυµάτων (76 κλίνες) κρίνεται µικρό (στην 

Ισπανία και την Πορτογαλία π.χ. είναι 130).  

- Η χρηµατοδοτική διάρθρωση των ελληνικών ξενοδοχείων θεωρείται ανορθολοική 

(ανεπάρκεια ιδίων κεφαλαίων, µεγάλος τραπεζικός δανεισµός). 

- Το επίπεδο του τουριστικού µάνατζµεντ στην Ελλάδα κρίνεται χαµηλό. 

- Το ελληνικό τουριστικό προϊόν επιβαρύνεται -έναντι όλων των ανταγωνιστριών 

χωρών- µε το µεγαλύτερο φορολογικό βάρος.  

- Από πλευράς κόστους ζωής η Ελλάδα βρίσκεται περίπου στην ίδια θέση µε την 

Πορτογαλία, ενώ και οι δύο υπερέχουν ελαφρά έναντι της Ισπανίας και σηµαντικά 

έναντι της Γαλλίας και της Ιταλίας.  

- Τα ελληνικά κέντρα υποδοχής (λιµάνια, σιδηροδροµικοί σταθµοί, αεροδρόµια κ.α.) 

συνεχίζουν να προσφέρουν χαµηλού επιπέδου υπηρεσίες.  

- Η ποιότητα των ελληνικών καταλυµάτων, στις υψηλές κυρίως κατηγορίες, θεωρείται 

ικανοποιητική.  

- Η Ελλάδα υστερεί έναντι Ισπανίας, Πορτογαλίας και Ιταλίας λόγω της µεγαλύτερης 

γεωγραφικής απόστασης της από τις µεγαλύτερες χώρες προέλευσης τουριστών 

(Βρετανία, Γερµανία, Γαλλία κλπ). Η χώρα είναι ιδιαίτερα εξαρτηµένη από τους tour 

operators, αφού το 75-80% των τουριστών έρχεται στην Ελλάδα κυρίως µε πτήσεις 

τσάρτερ. 

 

Οι µεσοπρόθεσµοι στόχοι της τουριστικής πολιτικής όπως έχουν οριστεί κατά την τελευταία 

πενταετία είναι (ΕΟΤ, 2009):  

 

1. Η κατά τάξη µεγέθους αναβάθµιση της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών σε όλους 

τους τοµείς που συνθέτουν το τουριστικό προϊόν και η διατήρηση του επιπέδου της 

ποιότητας αυτής.  

2. Η υποστήριξη µιας τιµολογιακής πολιτικής ανταγωνιστικού επιπέδου.  

3. Η οργάνωση του τοµέα της ενηµέρωσης και των πωλήσεων.  

4. Η οργάνωση υποδοµών επί των οποίων µπορεί να αναπτυχθεί ο εναλλακτικός τουρισµός.  
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5. Η ενίσχυση του τουριστικού προϊόντος µε το πλεονέκτηµα του πολιτιστικού µας 

αποθέµατος, οργανωµένου και παρουσιασµένου µε σύγχρονους τρόπους επικοινωνίας και 

νέες ιδέες παρουσίασης.  

 

Με βάση τους βασικούς αυτούς στόχους, οι τοµείς δραστηριότητας περιλαµβάνουν (ΕΟΤ, 

2009): 

α) Τον εκσυγχρονισµό των τουριστικών υποδοµών όλων των µεγεθών και όλων των κλάδων. 

Των ξενοδοχείων, των ενοικιαζοµένων διαµερισµάτων, των κάµπινγκς, των µαρινών, των 

µεταφορικών µέσων κ.ο.κ. Και η ενθάρρυνση δηµιουργίας πρόσθετης προσφοράς υψηλής 

στάθµης,  

β) Την εκπαίδευση και επιµόρφωση του ανθρώπινου δυναµικού σε ευρεία κλίµακα,  

γ) Την πιστοποίηση της ποιότητας των παρεχοµένων κατά τοµέα υπηρεσιών, µε τη χρήση 

συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας, όπως τα συστήµατα ISO,  

δ) Την δηµιουργία δικτύων ηλεκτρονικής διαχείρισης των δεδοµένων και πληροφόρησης,  

ε) Την δηµιουργία των αναγκαίων υποδοµών που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη κάθε 

µορφής εναλλακτικού τουρισµού και ενίσχυση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, έτσι 

ώστε να καταστούν εκµεταλλεύσιµοι οι σχετικοί θύλακες στην αγορά,  

στ) Την οργάνωση και την ενίσχυση των µεγάλων ειδικών επενδύσεων,  

ζ) Τον συντονισµό, τέλος, όλων των πολιτικών του κράτους, οι οποίες επηρεάζουν το 

τουριστικό προϊόν έτσι ώστε να επιτευχθεί αναβάθµιση όλης της αλυσίδας των τουριστικών 

υπηρεσιών, από τις µεταφορές µέχρι τους αρχαιολογικούς χώρους, τις υπηρεσίες υγείας, την 

απασχόληση. 

 

2.4 Ιστορική Αναδροµή για το Νησί της Ρόδου 

Η Ρόδος έχει µια µακραίωνη ιστορία, η οποία είναι δύσκολο να συρρικνωθεί σε µερικές µόνο 

γραµµές. Ξεκινά το 408 π.Χ. όταν οι τρεις αρχαίες πόλεις-κράτη του νησιού, η Λίνδος, η 

Ιαλυσός και η Κάµιρος, ένωσαν τις δυνάµεις τους φτιάχνοντας µια νέα πόλη-κράτος στο 

βορειότερο άκρο του νησιού, ονοµάζοντάς την Ρόδο. Το πολεοδοµικό σχέδιο της αρχαίας 

πόλης της Ρόδου βασίστηκε στις πολεοδοµικές και φιλοσοφικές ιδέες του διάσηµου 

πολεοδόµου, Ιππόδαµου από τη Μίλητο. Από τότε η Ρόδος αποτέλεσε και για 2.500 περίπου 

χρόνια ένα µεγάλο οικονοµικό, πολιτιστικό, πνευµατικό σταυροδρόµι (Παπαχριστοδούλου, 

1948). 



46 

 

 

Από το 516 έως το 1309 µ.Χ. η Ρόδος υπάγεται στην επαρχία του ανατολικού Ρωµαϊκού 

Βυζαντινού κράτους. Στις 15 Αυγούστου 1309 πουλήθηκε στο τάγµα των Ιωαννιτών 

Ιπποτών, οι οποίοι παρέµειναν στο νησί µέχρι και 22 ∆εκεµβρίου 1522. Η πολυεθνική 

σύνθεση του ιπποτικού τάγµατος συντελεί στη σύσφιξη των οικονοµικών, πολιτιστικών 

σχέσεων µε τη δυτική Ευρώπη. Το λιµάνι της Ρόδου αποτελεί ένα από τα πιο σηµαντικά 

διαµετακοµιστικά κέντρα της Μεσογείου. Οι γκραβούρες της εποχής µας µεταφέρουν την 

εικόνα ταξιδεύοντάς µας µέσα στο χρόνο (Φίνας, 1992) 

 

Το 1522 µ.Χ. οι ιππότες αφήνουν τη Ρόδο στην τύχη της και στα χέρια των Οθωµανών. Τα 

χρόνια αυτά ήταν δύσκολα µε εξαίρεση ίσως τον 17ο και 18ο αιώνα όπου ξαναζωντάνεψε το 

εµπορικό και ναυτικό δαιµόνιο των Ροδίων. Για µεγάλο χρονικό διάστηµα, το νησί υπήρξε 

συγκοινωνιακή γέφυρα για τις θαλάσσιες µεταφορές µεταξύ Ευρώπης και Ανατολής. Το 

1912 γίνεται η κατάληψη της Ρόδου από τους Ιταλούς, οι οποίοι άφησαν το στίγµα τους, 

χαράσσοντας ακόµα µία πληγή στο µακραίωνο κορµό του νησιού. Στις 8 Μαΐου 1945 µέχρι 

και 31 Μαρτίου 1947, µεσολάβησε η Αγγλική ∆ιοίκηση,  µέχρι τη λύτρωση 7 Μαρτίου 1948, 

ύστερα από 6,5 περίπου αιώνες, όπου η Ρόδος µαζί µε όλα τα ∆ωδεκάνησα ξανάγιναν 

Ελληνικά (Παπαϊωάννου, 1999). 

 

 

2.5 Τουριστική Ανάπτυξη στη Ρόδο 

Από τις πρώτες δεκαετίες του εικοστού αιώνα και ιδιαίτερα από το 1930 και µετά, στη Ρόδο 

και στα υπόλοιπα νησιά της ∆ωδεκανήσου, υπό καθεστώς ιταλικής κατοχής, αρχίζουν να 

δηµιουργούνται τα πρώτα έργα υποδοµής (λιµάνια, αεροδρόµια, δρόµοι) εκτός των ήδη 

υπαρχόντων στρατιωτικών έργων και εγκαταστάσεων. Επίσης κατασκευάζονται 

εντυπωσιακά κτίρια για τη στέγαση των κρατικών υπηρεσιών και τη φιλοξενία επισκεπτών, 

τη στέγαση των Ιταλών εποίκων που εγκαταστάθηκαν στη Ρόδο για να στελεχώσουν τις 

εισαγωγικές επιχειρήσεις, τις βιοµηχανίες, τις τράπεζες και τα πρότυπα αγροκτήµατα 

(C.A.I.R.) που ίδρυσαν, σε µια προσπάθεια να εδραιώσουν και να µονιµοποιήσουν την 

παρουσία τους στα ∆ωδεκάνησα. Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσαν στον τουρισµό, ώστε να 

καταστήσουν τη Ρόδο διεθνές τουριστικό θέρετρο, γι αυτό και κατασκεύασαν πολυτελή 

ξενοδοχεία («Των Ρόδων», «Θέρµαι», «Έλαφος», «Ελαφίνα» συνολικής δυναµικότητας 600 
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κλινών), δηµιούργησαν το Υδροθεραπευτήριο της Καλλιθέας, το γήπεδο γκολφ στο 

Κορακόνερο, αναπαλαίωσαν το Παλάτι του Μεγάλου Μαγίστρου και ανέδειξαν την 

Μεσαιωνική πόλη (Παπαϊωάννου, 1999). 

 

Επίσης κατά την κατοχική Ιταλική περίοδο 1912 – 1945 δόθηκε µέριµνα και στη θαλάσσια 

τουριστική ανάπτυξη, µέσω κάποιων κρουαζιερόπλοιων που προσέγγιζαν την Πάτµο για την 

επίσκεψη της Ιεράς Μονής και της Ιστορικής Βιβλιοθήκης, της Κω και της Ρόδου. 

Ενδεικτικά αναφέρονται κάποια στοιχεία για την τουριστική κίνηση της ∆ωδεκανήσου την 

περίοδο 1935-1939, λίγο πριν ξεσπάσει ο ∆εύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος, ο οποίος στην 

κυριολεξία ήταν τροχοπέδη στην οποιαδήποτε τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. Με την 

απελευθέρωση και την ενσωµάτωση στη Μητέρα Ελλάδα (επίσηµα στις 7 Μαρτίου 1948), 

έπειτα από ακριβώς 639 χρόνια ξενικής σκληρής κατοχής, το Ελληνικό πλέον κράτος έχει 

σαν πρωταρχική φροντίδα την ανασυγκρότηση της ∆ωδεκανήσου (Φίνας, 1991). 

 

Από τα µέσα της δεκαετίας του 1960 αρχίζει η περίοδος της ανάπτυξης, διαφαίνεται πια ότι 

το µέλλον του νησιού θα στηριχθεί στον τουρισµό. Ακολουθεί στις αρχές της δεκαετίας του 

1980 ένας προβληµατισµός από την πλευρά της κρατικής πολιτικής, όσον αφορά το πρότυπο 

της τουριστικής ανάπτυξης, στο πλαίσιο µιας νέας πολιτικής ισόρροπης ανάπτυξης όλων των 

τοµέων της οικονοµίας. Η ανάπτυξη αυτή δηµιούργησε ευηµερία, όµως πλήρωσε ο τόπος και 

ένα τίµηµα που εκδηλώνεται µε τις επιδράσεις του τουρισµού στο ευρύτερο περιβάλλον 

(Λογοθέτης, 2004).  

 

Ο τουρισµός της Ρόδου, µε εξαίρεση το 1994 και το 1999 που σηµείωσε µία εντυπωσιακή 

αύξηση, βρίσκεται τα τελευταία χρόνια σε κατάσταση συνεχιζόµενης ύφεσης. Παράγοντες 

όπως η υπερπροσφορά ξενοδοχειακών κλινών, η συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου, οι 

απαιτήσεις του σύγχρονου τουρίστα, η υποβάθµιση του περιβάλλοντος συντέλεσαν στη 

δηµιουργία µιας τέτοιας δυσοίωνης κατάστασης (Λογοθέτης, 2004). 

 

2.5.1 Ξενοδοχειακή Υποδοµή στη Ρόδο 

Η µέση διάρκεια παραµονής για την Ρόδο, στα ξενοδοχεία είναι 9.7 ηµέρες και η µέση 

πληρότητα των τουριστικών καταλυµάτων ήταν πολύ υψηλή αγγίζοντας το 76%. Η Ρόδος 

κατά βάση στηρίζεται στον µαζικό οργανωµένο τουρισµό. Ένα ποσοστό 85,2% του τοπικού 
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τουρισµού είναι αλλοδαποί µαζικοί τουρίστες που αγοράζουν έτοιµα πακέτα από µεγάλους 

Tour Operators του εξωτερικού (ΑΝ. ∆Ω. 2005; ΕΟΤ, 2005; Πάχος, 2005). 

 

Η αύξηση του αριθµού κλινών υποδηλώνει την αναπτυξιακή ώθηση, που προκάλεσε η 

αύξηση της τουριστικής ζήτησης. Η αύξηση όµως αυτή σηµείωσε µια κάµψη προς το τέλος 

της δεκαετίας του '80. Η µείωση αυτή παρατηρείται από το έτος 1985 και είναι περίπου της 

τάξεως του 10%. Παρόλα αυτά την περίοδο 1990 - 1997 ο αριθµός των κλινών στα 

ξενοδοχεία αυξήθηκε από 45.059 σε 65.500, δηλαδή σηµείωσε αύξηση της τάξεως του 6,5% 

(Καραµέρης 2001). Η χωρική κατανοµή αυτού του δυναµικού είναι σε µεγάλο βαθµό, 

συγκεντρωµένη στην πόλη της Ρόδου και τις γειτονικές της περιοχές, σε µια παραλιακή ζώνη 

σε απόσταση 10 -15χλµ. από το κέντρο της πόλης (ΑΝ.∆Ω., 2005). 

 

Τα ξενοδοχεία βρίσκονται, ως επί το πλείστον, στη βόρεια και ανατολική ακτή του νησιού. 

Το 2006 η συνολική δυναµικότητα της νήσου Ρόδου υπολογίζεται 80.500 κλίνες, εκ των 

οποίων 16.500 (19%) σε ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια και περίπου 64.000 (81%) σε 

ξενοδοχεία διαφόρων κατηγοριών. Από αυτό το δυναµικό, στην πόλη της Ρόδου υπάρχουν 

περίπου 19.000 κλίνες, ποσοστό 24% επί του συνόλου, ενώ στο βόρειο τρίγωνο (Ρόδος, 

Καλυθιές, Φαληράκι, Ιαλυσός, Κοσκινού) υπάρχουν περίπου 70.000 κλίνες, ποσοστό 85% 

επί του συνόλου (ΑΝ.∆Ω., 2005). 

 

2.5.2 Τουριστική Κίνηση στη Ρόδο 

Σχετικά µε την τουριστική κίνηση στη Ρόδο τα παρακάτω σηµεία δηµιουργούν 

προβληµατισµό: 

 

I. Η µαζικοποίηση του τουρισµού, όπου η συντριπτική πλειοψηφία των εκατοµµυρίων 

τουριστών που τα τελευταία χρόνια κατακλύζουν τις ακτές τις Μεσογείου ανήκει στον 

οργανωµένο µαζικό τουρισµό διακοπών. Αν και σηµείωσε µέση ετήσια αύξηση 4,6% τη 

δεκαετία του ’80, έναντι 20% της δεκαετίας του ’50, εξακολουθεί να αποτελεί την κυρίαρχη 

µορφή των Μεσογειακών προορισµών, ανάµεσα στους οποίους συγκαταλέγεται και η Ρόδος 

- Υπερσυγκέντρωση τουριστών και ντόπιων στο βόρειο τρίγωνο του νησιού (Λογοθέτης, 

2004). 
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II. Η ένταση των περιβαλλοντικών προβληµάτων ως αποτέλεσµα της υπερµεγέθυνσης της 

τουριστικής προσφοράς και των δραστηριοτήτων της µαζικής ζήτησης που απειλεί µε 

υποβάθµιση πολλές περιοχές του νησιού - ∆ιάσπαρτη δόµηση παράλληλα µε την ακτή, ιδίως 

στην πόλη, Φαληράκι, Κολύµπια, Λίνδος. Εξάλλου, όπως είναι γνωστό η δηµιουργία 

µεγάλων ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων προκαλεί µια υποβάθµιση του περιβάλλοντος 

εξαιτίας της κακής ενσωµάτωσης των ογκωδών και µοντέρνων κατασκευών στο φυσικό 

περιβάλλον και σε χώρους παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, καθώς επίσης της ρύπανσης που 

προκαλείται στη θάλασσα από τη ρίψη υγρών αποβλήτων, λόγω της απουσίας 

εγκαταστάσεων βιολογικού καθαρισµού. Παράδειγµα η ύπαρξη µεγάλων ξενοδοχειακών 

µονάδων γύρω από το παραδοσιακό χωριό «Λίνδος» που αλλοιώνουν τον φυσικό χώρο και 

ρυπαίνουν τον εκεί θαλάσσιο χώρο, ρίχνοντας υγρά απόβλητα πίσω από το χωριό 

(Βαρβαρέσος, 2000). 

 

III. Η συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου µε όλες τις δυσµενείς συνέπειες στην 

απασχόληση και στην αποδοτικότητα των τουριστικών επιχειρήσεων (Λογοθέτης, 1997).  

Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό το πρόβληµα της εποχικότητας, καθώς τα τελευταία χρόνια το 

ξενοδοχειακό δυναµικό απασχολεί σε ετήσια βάση µόλις το 50% της παραγωγικής του 

δυναµικότητας (πηγή: Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου). Από µελέτη του ∆ρος Αναστάσιου 

Τσίτουρα που εκδόθηκε από το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών & Προβλέψεων (ΙΤΕΠ) µε 

θέµα «Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες χώρες», προέκυψε 

µεταξύ άλλων και το εξής : «Η εποχικότητα των αφίξεων αλλοδαπών τουριστών στην 

Ελλάδα σε δωδεκάµηνη βάση έχει αυξηθεί κατά 13,1% στην περίοδο 1975-1996, των δε 

διανυκτερεύσεων κατά 16,2%. Αν δεν υπάρξει αλλαγή της τουριστικής πολιτικής, τότε η 

δωδεκάµηνη εποχικότητα θα συνεχίσει να αυξάνεται, έστω και µε επιβραδυνόµενο ρυθµό. Σε 

σύγκριση µε τις ανταγωνίστριες χώρες (Ισπανία, Πορτογαλία, Ιταλία, Γαλλία και Τουρκία), η 

Ελλάδα παρουσιάζει κατά το 1995 υψηλότερη εποχικότητα των αφίξεων και 

διανυκτερεύσεων από το µέσο όρο των χωρών αυτών» (Τουριστική Αγορά, 1998).  

 

Στη Ρόδο τα τελευταία χρόνια ένα ποσοστό του αλλοδαπού τουρισµού που σταθερά ξεπερνά 

το 50%, συγκεντρώνεται στο τρίµηνο της τουριστικής αιχµής, δηλαδή Ιούλιο µέχρι και 

Σεπτέµβριο. Υπάρχει µάλιστα και παράλληλη µείωση του µέσου όρου ηµερών διαµονής 

αφού το 2001 ήταν 8,3 διανυκτερεύσεις για τα ξενοδοχεία της Ρόδου, ενώ το 1991 ήταν 9,7 
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και το 1981 ήταν 9,9 διανυκτερεύσεις. Αυτή η τάση συνηθίζεται τα τελευταία χρόνια από 

τους Ευρωπαίους τουρίστες, οι οποίοι λαµβάνουν την άδειά τους όχι όπως παλαιότερα, αλλά 

µε λιγότερες ηµέρες περισσότερες φορές το χρόνο. Αυτό είναι πολύ ανησυχητικό διότι θα 

ενταθεί περισσότερο το πρόβληµα της εποχικότητας και συνεπώς η διάρκεια της τουριστικής 

σαιζόν συνεχώς θα συρρικνώνεται. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 1975 πραγµατοποιήθηκε 

κατά το τετράµηνο Ιουνίου – Σεπτεµβρίου το 61,3% όλων των διανυκτερεύσεων στα 

ξενοδοχεία της Ρόδου. Το 1984 το ποσοστό αυξήθηκε στο 64,7%, το 1993 στο 68,9%, ενώ 

συνεχίζει να αυξάνεται το ποσοστό το 2000 στο 71,4% και την επόµενη τριετία να ανέλθει 

στο 72,6% (Λογοθέτης, 2004). 

 

2.6 Επιπτώσεις του Τουρισµού στη Ρόδο 

Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζεται τις επιπτώσεις του µαζικού οργανωµένου τουρισµού, τις 

οικονοµικές επιπτώσεις αλλά και τις επιπτώσεις από τους Tour Operators στη Ρόδο. 

Ακολούθως εξετάζεται η εξάρτηση της τοπικής οικονοµίας από τον τουρισµό στη Ρόδο. 

 

2.6.1 Επιπτώσεις του Μαζικού Οργανωµένου Τουρισµού στη Ρόδο 

Ο τουρισµός ως δραστηριότητα µεγάλης κλίµακας, έχει τόσο θετικές, όσο και αρνητικές 

συνέπειες στην οικονοµία, στο περιβάλλον, στην κοινωνία και στον πολιτισµό των 

προορισµών υποδοχής τουριστών, µε αποτέλεσµα ο τουρισµός να έχει θεωρηθεί από 

πολλούς ως µία νέα µορφή «επανάστασης» (Gartner, 2001).  

 

Εξεταζόµενος από τη θετική του σκοπιά ο τουρισµός συµβάλλει σηµαντικά στη βελτίωση 

του βιοτικού επιπέδου του ντόπιου πληθυσµού, στη δηµιουργία θέσεων εργασίας, στην 

εξασφάλιση κεφαλαίων για νέες επενδύσεις, στη βελτίωση και στην αύξηση της υποδοµής 

κλπ., κύριες αιτίες για τις οποίες πολλές κυβερνήσεις τον χρησιµοποιούν ως ένα µέσο 

οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης (Andriotis, 2001).  

 

Οι αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµού στους προορισµούς υποδοχής των τουριστών, 

κυρίως έχουν σχέση µε το µιµητισµό ποικίλων ξενόφερτων προτύπων από τους ντόπιους 

κατοίκους, µε την εµπορευµατοποίηση των ανθρωπίνων σχέσεων λόγω του πρόσκαιρου 

κέρδους, µε τη µεταµόρφωση περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλους σε υπερ-κορεσµένες 
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αστικές περιοχές, µε την περιβαλλοντολογική µόλυνση, µε την αλλοίωση του πολιτισµού, 

κ.λ.π. (Andriotis, 2003).  

 

Αρνητική κριτική ασκείται επίσης στη µαζικοποίηση του τουρισµού και του προσφερόµενου 

τουριστικού προϊόντος καθώς και στο γεγονός, ότι τα περισσότερα τουριστικά έσοδα 

διαρρέουν έξω από την τοπική οικονοµία, µε τουριστικές επιχειρήσεις να αγοράζουν 

εισαγόµενα προϊόντα, να απασχολούν ξενόφερτο εργατικό δυναµικό (κυρίως σε 

υψηλόβαθµες θέσεις εργασίας οι οποίες έχουν και υψηλές αµοιβές) και να ανήκουν ή να 

διοικούνται από µη ντόπιους εργαζόµενους οι οποίοι δεν κατανοούν και δεν σέβονται τις 

ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και εν γένη της περιοχής (Andriotis, 2003).  

 

Πολλά λοιπόν από τα χρήµατα που εισέρχονται σ’ ένα τουριστικό προορισµό και που κάτω 

από άλλες συνθήκες θα συνέβαλαν θετικά στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του ντόπιου 

πληθυσµού και στην αύξηση του εγχώριου κατά κεφαλή εισοδήµατος, διαρρέουν έξω από 

την τοπική κοινωνία, ενώ ταυτοχρόνως υποβαθµίζουν το επίπεδο διαβίωσης των κατοίκων 

και αλλοτριώνουν τους κοινωνικούς θεσµούς. Ο διαρκώς διογκούµενος αριθµός τουριστών 

οδηγεί σε σχετική ανάλογη διόγκωση και τις επιπτώσεις αυτές (Andriotis, 2003). 

 

Η περιοχή της Ρόδου είναι γνωστό τουριστικό θέρετρο από τις αρχές του περασµένου αιώνα. 

Η τουριστική ανάπτυξη της περιοχής εντάθηκε κατά την µεταπολεµική περίοδο η οποία 

αποτέλεσε και περίοδο προσπάθειας αναδόµησης όλης της Ελλάδος. Η ανάπτυξη σε 

αποµακρυσµένες νησιωτικές περιοχές στηρίχθηκε στα πλεονεκτήµατα της κάθε περιοχής. Η 

περιοχή της Ρόδου είχε την τύχη να αποτελεί γνωστό τουριστικό θέρετρο της εποχής λόγω 

του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της. Στηρίχθηκε λοιπόν και προωθήθηκε 

από την κεντρική εξουσία της µεταπολεµικής Ελλάδος ένα µοντέλο ανάπτυξης στηριγµένο 

στον Τουρισµό. Τα µελλοντικά αποτελέσµατα του µοντέλου αυτού δεν µπορούσαν να 

προβλεφθούν εκείνη τη χρονική περίοδο. Το παγκόσµιο τουριστικό προϊόν εξελίχθηκε από 

τότε στα σηµερινά δεδοµένα όπου ο µαζικός οργανωµένος τουρισµός κυριαρχεί και κατέχει 

την µερίδα του λέοντος. Η περιοχή της Ρόδου δεν στηρίχθηκε από την κεντρική διοίκηση της 

χώρας µε αποτέλεσµα µέσω προχειροτήτων και παντελής έλλειψης οργανωµένου 

σχεδιασµού τουριστικής ανάπτυξης να ακολουθήσει µια άναρχη ανάπτυξη όπου η 

προχειρότητα και το επιφανειακό κέρδος κυριάρχησαν (Κοκκώσης & Τσάρτας 2001). 
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Σύµφωνα µε στοιχεία που παραθέτουν οι Κοκκώσης και Τσάρτας (2001) το πρότυπο αυτό 

κυριαρχεί στον παγκόσµιο τουρισµό στην περίοδο µετά το 1970 (περίοδο που αποτέλεσε και 

το δυναµικότερο κοµµάτι της Ροδιακής ανάπτυξης), και συνδέεται άµεσα µε την ανάπτυξη 

πολλών περιοχών, και κρατών, του κόσµου. Βασικά χαρακτηριστικά της ανάπτυξης του 

είναι: α) οι εκτεταµένες και οργανωµένες υποδοµές και υπηρεσίες που προσφέρει, β) η 

καθοριστική παρουσία του προτύπου στην παραγωγική δοµή της περιοχής, που έχει ως 

αποτέλεσµα σχεδόν το σύνολο των υπόλοιπων κλάδων να εξαρτώνται σταδιακά από τον 

τουρισµό, γ) οι συχνά δυσµενείς επιπτώσεις της ανάπτυξης του στην τοπική κοινωνία, την 

οικονοµία και το περιβάλλον. 

 

2.6.2 Οικονοµικές Επιπτώσεις του Τουρισµού στη Ρόδο 

Ο τουρισµός αποτελεί οικονοµική δραστηριότητα τεράστιας σηµασίας για την Τοπική ή 

Εθνική οικονοµία (ειδικότερα για την περιοχή της Ελλάδος και ακόµα πιο ειδικά για την 

περιοχή της Ρόδου είναι υψηλότερης σηµασίας από οποιαδήποτε άλλο κοµµάτι ή τοµέα της 

οικονοµίας). Οι οικονοµικές επιπτώσεις από την ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού 

διακρίνονται σε θετικές και αρνητικές. Οι θετικές επιπτώσεις βοηθούν στην ώθηση και 

βελτίωση οικονοµικών µεγεθών ενώ οι αρνητικές αφορούν αντίθετα την επιδείνωση 

ορισµένων άλλων οικονοµικών µεγεθών (Λαγός & Λιαργκόβας, 2002). 

 

∆εν πρέπει να ξεχνάµε όµως πως ο τουρισµός επιφέρει και άλλου είδους επιπτώσεις στο 

ευρύτερο περιβάλλον. Οι επιπτώσεις αυτές σήµερα εντοπίζονται, αναλύονται και 

αντιµετωπίζονται σε πολύ µεγάλο βαθµό προς όφελος του περιβάλλοντος (οικονοµικού, 

κοινωνικού, φυσικού και ανθρωπογενούς). Η διαδικασία αυτή όµως επιφέρει µε την σειρά 

της οικονοµικές επιπτώσεις άλλοτε θετικές και άλλοτε αρνητικές. Για παράδειγµα τα 

φαινόµενα κοινωνικής παθογένειας (όπως η χρήση ναρκωτικών, αύξηση της 

εγκληµατικότητας) είναι µια σειρά από κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού (Andriotis, 

2003). 

 

Στη συνέχεια όµως το κοινωνικό κράτος αναγκάζεται να επενδύσει προς την κατεύθυνση 

αντιµετώπισης τέτοιων φαινοµένων. Το αποτέλεσµα αυτής της ενέργειας δεν είναι µόνο η 

αντιµετώπιση αυτού καθεαυτού του φαινοµένου αλλά και η δηµιουργία έξτρα κόστους (σε 



53 

 

χρηµατικές µονάδες, σε απασχόληση υλικών πόρων και ανθρώπινου υλικού κ.α.) το οποίο 

και είναι µια επιπλέον οικονοµική (αρνητική) επίπτωση. Στον τουρισµό δηµιουργούνται 

πολλοί τύποι οικονοµικών διαδικασιών. Ο τουρισµός δεν καταγράφεται συνήθως σαν 

ξεχωριστός τοµέας αλλά συµπεριλαµβάνεται στον τοµέα των υπηρεσιών. Εποµένως, είναι 

πιο δύσκολο να µετρηθεί η οικονοµική συνεισφορά του τουρισµού (Λαγός & Λιαργκόβας, 

2002). 

 

Ειδικά όταν στη Ελλάδα δεν υπάρχει ικανοποιητικό σύστηµα καταγραφής των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων του τουρισµού. Στην ελληνική επικράτεια σήµερα δεν υπάρχει κανένα 

σύστηµα παρακολούθησης αποτελεσµάτων από τον τουρισµό όπως συµβαίνει σε άλλες 

περιπτώσεις µε εργαλεία (Πάχος 2005): 

 

• ∆είκτες, όπου τρανό παράδειγµα προς αυτή την κατεύθυνση αποτελεί η προσπάθεια 

της Μάλτας και του κρατικού οργανισµού SI-MO (Sustainable Indicators – Malta’s 

Observatory) 

• ∆ορυφόρους Λογαριασµούς του τουρισµού, µε παράδειγµα την επιτυχηµένη 

προσπάθεια της Αυστρίας 

 

Εποµένως αντλώντας πληροφορίες από ποικίλες πήγες οι τουριστικοί οικονοµολόγοι 

προσπαθούν να κάνουν επαρκείς υπολογισµούς για να υποδείξουν (αν και στις περισσότερες 

περιπτώσει πρόκειται για εικασίες λόγω των δυσχερειών που αντιµετωπίζονται) µια πιο 

γενική εικόνα του οικονοµικού αντίκτυπου / οικονοµικών επιπτώσεων του τουρισµού (Πάχος 

2005). 

 

2.6.3 Επιπτώσεις από τους Tour Operators στη Ρόδο 

O τουρισµός της Ρόδου αναπτύχθηκε µε ραγδαίους ρυθµούς τη δεκαετία του 1990 

φθάνοντας από 8,1 εκατ. διανυκτερεύσεις το 1990 σε 10,8 εκατ. το 1999. Αυτό συνέβη όχι 

γιατί το πέτυχαν οι τουριστικοί φορείς µε τις ενέργειές τους, αλλά επειδή αυτή ήταν η 

επιλογή των Tour Operators. Όταν άλλαξε η πολιτική των Tour Operators, κανείς φορέας της 

Ελλάδας ή της Ρόδου δεν µπόρεσε να ανακόψει την πτωτική πορεία της τουριστικής κίνησης, 
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αφού δεν έγιναν εγκαίρως οι κατάλληλες ενέργειες. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να µειωθούν οι 

διανυκτερεύσεις σε 8,6 εκατ. το 2003 (EOT 2003). 

 

Η εποχικότητα έχει προκαλέσει µια σειρά από σοβαρές αρνητικές παρενέργειες σ΄ όλο το 

φάσµα του τουριστικού κυκλώµατος. Οι επιπτώσεις από τη συσσώρευση της τουριστικής 

κίνησης στους µήνες της αιχµής είναι εµφανείς στο περιβάλλον, στις τουριστικές 

επιχειρήσεις, στις ενδιάµεσες επιχειρήσεις καθώς και στους ίδιους τους επισκέπτες (EOT 

2003). 

 

Σύµφωνα µε τον Λογοθέτη (2002) κατά την τελευταία πενταετία ένα ποσοστό του 

αλλοδαπού τουρισµού που σταθερά ξεπερνά το 50% συγκεντρώνεται στο τρίµηνο, της 

τουριστικής αιχµής (Ιούλιος – Σεπτέµβριος). Σε παραδοσιακούς τουριστικούς προορισµούς 

όπως η Κρήτη, η Κέρκυρα και η Ρόδος, το ποσοστό αυτό είναι ακόµα µεγαλύτερο και 

συνοδεύεται µάλιστα µε µια παράλληλη µείωση του µέσου όρου ηµερών διαµονής 

(Λογοθέτης, 2002). Συγκεκριµένα στην περίπτωση της Ρόδου µε βάση τα στοιχεία των 

αφίξεων του οργανωµένου τουρισµού της περιόδου 1998-2001, οι µήνες της τουριστικής 

αιχµής συγκεντρώνουν µέσο ετήσιο ποσοστό 55,6% µε αυξητικές τάσεις αφού το 2001 

συγκέντρωσε το 56,50%, ενώ οι υπόλοιποι µήνες (Απρίλιος, Μάιος, Ιούνιος και Οκτώβριος) 

συγκεντρώνουν το 43,8%, από το οποίο ο Απρίλιος συµµετέχει µε ποσοστό κάτω του 5% 

(Λογοθέτης, 2002). 

 

2.6.4 Εξάρτηση της Τοπικής Οικονοµίας από τον Τουρισµό 

Ο τουρισµός αποτελεί την κυριότερη πηγή εισοδήµατος για τον ντόπιο πληθυσµό της Ρόδου. 

Η κατανοµή του ΑΕΠ της περιοχής της Ρόδου αν και στηρίζεται σε παλαιά στοιχεία µπορεί 

να δώσει µια εικόνα για την υφιστάµενη κατάσταση. Σύµφωνα λοιπόν µε στοιχεία της 

Αναπτυξιακής ∆ωδεκανήσου (Αν. ∆ω) από παλαιότερες µελέτες που έχουν εκπονηθεί ο 

τουρισµός παράγει το 34% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος του νησιού και 

απασχολεί, συµπεριλαµβανοµένων των µεταφορών, περί τα 16.700 άτοµα (ποσοστό 42% της 

συνολικής απασχόλησης) (Πάχος, 2005). 

 

Η ανάλυση που γίνεται από πολλούς τοπικούς αναλυτές (αξίζει να σηµειωθεί πως κάτι τέτοιο 

δεν στηρίζεται επιστηµονικά) ο τουριστικός τοµέας καταλήγει να συµβάλει στο Ακαθάριστο 
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Εγχώριο Προϊόν περίπου το 48% και αν σε αυτό προστεθεί και η κατανάλωση από τους 

τουρίστες για αγορές λιανικού εµπορίου το παραπάνω ποσοστό ανέρχεται σε 53-65%. Αν 

ληφθεί υπόψη ότι µεγάλο µέρος αυτού του εισοδήµατος διοχετεύεται εκ νέου σε τοπικές 

συναλλαγές, εξάγεται το συµπέρασµα ότι η συνεισφορά του τουρισµού στο Α.Ε.Π. της 

Ρόδου είναι περίπου 80-85% (Πάχος, 2005). 

 

Σε σύγκριση µε το σύνολο της χώρας η συµµετοχή του πρωτογενή και του δευτερογενή 

τοµέα στο Α.Ε.Π. της ∆ωδεκανήσου είναι σαφώς µικρότερη σε ποσοστό. Και οι δύο τοµείς 

µαζί καλύπτουν το 25% του Α.Ε.Π. στη ∆ωδεκάνησο ενώ για το σύνολο της χώρας το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι της τάξεως του 45%. Αντίθετη είναι η εικόνα σε σχέση µε το 

τριτογενή τοµέα όπου το ποσοστό συµµετοχής στο Α.Ε.Π. ∆ωδεκανήσου είναι 75% σαφώς 

µεγαλύτερο του αντίστοιχου ποσοστού σε εθνικό επίπεδο το οποίο θα είναι της τάξεως του 

55% (Πάχος, 2005). 

 

Οι εισοδηµατικές διαφοροποιήσεις ανάµεσα στα επιµέρους νησιά της ∆ωδεκανήσου 

ακολουθούν περίπου τις πληθυσµιακές εξελίξεις που έχουν την τελευταία δεκαετία3. Οι 

κάτοικοι της Ρόδου απασχολούνται κατά κύριο λόγο στον τουριστικό τοµέα ενώ πολλοί είναι 

εκείνοι που κατά τη χειµερινή περίοδο αναζητούν και σε άλλους κλάδους επιπλέον εισόδηµα. 

Επίσης πολλοί από τους κλάδους που αναφέρονται πιο κάτω λειτουργούν από την 

κατανάλωση που δηµιουργεί ο τουρισµός (ΕΣΥΕ 2003 & Πάχος 2005). 

 

Οι ιδιωτικές και δηµόσιες επενδύσεις παρουσιάζουν υψηλά δεδοµένα στη περιοχή της 

Ρόδου. Οι υψηλές απαιτήσεις των τουριστών και ο αυξανόµενος ανταγωνισµός έχουν δώσει 

πνοή στις επενδύσεις µιας και η σύγχρονη οικονοµία και οι διεθνείς και εθνικοί 

ανταγωνιστές προορισµοί εποφθαλµιούν το µερίδιο αγοράς που κατέχει η Ρόδος οπότε ο 

εµπλουτισµός και η άνοδος της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών είναι µονόδροµος. Η 

επιλογή αυτή όµως προϋποθέτει επενδύσεις τόσο από τον Ιδιωτικό όσο και από τον ∆ηµόσιο 

τοµέα (ΕΣΥΕ 2003). 
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2.7 Συµπεράσµατα 

Η Ελλάδα ως τόπος τουριστικού προορισµού διαθέτει, τα ακόλουθα χαρακτηριστικά τα 

οποία µπορούν να συµβάλλουν στην ανάδειξή της ως κέντρου τουρισµού υγείας: Αξιόλογους 

ιαµατικούς πόρους, σταθερό και ήπιο κλίµα, ελκυστικό φυσικό περιβάλλον και πλούσια 

πολιτισµική και ιστορική παράδοση. Ωστόσο έχει σηµαντικά θέµατα να αντιµετωπίσει, ώστε 

να επωφεληθεί από αυτά τα στοιχεία αποτελεσµατικά.  

Η νήσος Ρόδος έχει µια µακραίωνη και λαµπρή ιστορία, η οποία ξεκινά το 408 π.Χ. πριν 

2400 χρόνια, όταν οι τρεις αρχαίες πόλεις-κράτη του νησιού- η Λίνδος, η Κάµιρος και η 

Ιαλυσός- ενώθηκαν και συγκέντρωσαν την εξουσία τους σε ένα νέο οικισµό, σε µια νέα-πόλη 

κράτος που κτίσθηκε στο βορειότερο άκρο του νησιού. Η νέα πόλη σχεδιάστηκε από τον 

µεγάλο πολεοδόµο, τον Ιππόδαµο το Μιλήσιο και αποτέλεσε ένα µεγάλο αυτόνοµο κράτος 

το οποίο αποτέλεσε σηµαντικό οικονοµικό, πνευµατικό και πολιτιστικό κέντρο της 

Μεσογείου.  

Είναι ευρέως γνωστό πως η Ρόδος µέχρι περίπου και τα µέσα της δεκαετίας του 1960 ήταν 

ένας ζηλευτός τουριστικός προορισµός. Η πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά της Ρόδου 

αποτελούσε σηµαντικό θέλγητρο µιας και το νησί της Ρόδου. Σήµερα όπως έχει αναλυθεί και 

πιο πάνω τα δεδοµένα έχουν διαφοροποιηθεί, και η Ρόδος έπαψε να προβάλει την 

πολιτισµική της κληρονοµιά αλλά µέσα από τα κανάλια προώθησης των µεγάλων Tour 

Operators προωθείται ως ιδανικός προορισµός για τους τουρίστες της κατηγορίας των 3S 

(Sea-Sun-Sand), σε αυτό βέβαια έχουν σιωπηρά συµφωνήσει -και εποµένως είναι 

συνυπεύθυνοι- και οι ξενοδόχοι της περιοχής αλλά και οι τοπική κεντρική εξουσία. Οι πιο 

πρόσφατες όµως θερινές τουριστικές περίοδοι έχουν αφυπνίσει µεγάλο κοµµάτι του τοπικού 

πληθυσµού ο οποίος βλέπει το εισόδηµα του να συρρικνώνεται και την αγοραστική του 

δύναµη να µικραίνει και ως εκ τούτου αντιδρά. 

Το βασικότερο πρόβληµά της έγκειται στην εποχικότητα. Η εποχικότητα έχει προκαλέσει µια 

σειρά από σοβαρές αρνητικές παρενέργειες σε όλο το φάσµα του τουριστικού κυκλώµατος. 

Οι επιπτώσεις από τη συσσώρευση της τουριστικής κίνησης στους µήνες της αιχµής είναι 

εµφανείς στο περιβάλλον, στις τουριστικές επιχειρήσεις, στις ενδιάµεσες επιχειρήσεις καθώς 

και στους ίδιους τους επισκέπτες. Στη σύγχρονη καµπάνια προώθησης της Ρόδου καλό θα 

ήταν ο επαναπροσδιορισµός της εικόνας της Ρόδου ως ένας προορισµός που δεν έχει να 

προσφέρει µονάχα ήλιο, θάλασσα και παραλίες αλλά και πολλά ακόµα στοιχεία σε πολλαπλά 

επίπεδα.  
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

 

Μεθοδολογία Έρευνας 
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3.1 Εισαγωγή 

Κάθε έρευνα έχοντας ως απώτερο σκοπό τη διερεύνηση κάποιων καταστάσεων και την 

µετέπειτα διεξαγωγή συµπερασµάτων αλλά κα τη δυνατότητας παρουσίασης προτάσεων ή 

και λύσεων  σε δυνητικά προβλήµατα τα οποία µπορούν να προκύψουν κατά τη διεξαγωγή 

της έχει την ανάγκη να τοποθετηθεί σε ένα συγκεκριµένο µεθοδολογικό πλαίσιο το οποίο και 

θα θέτει τα πλαίσια και τα όρια της ανάπτυξης της αλλά και θα διασφαλίζει την εγκυρότητα 

των αποτελεσµάτων της (Pizam, 1994). Εποµένως, κάθε έρευνα απαιτεί µια “µεθοδολογία” 

προκειµένου να αναλύσει τα αποτελέσµατα. Αυτή αποτελείται από τρόπους και µεθόδους 

παραγωγής και ανάλυσης δεδοµένων έτσι ώστε οι διάφορες θεωρίες να δοκιµαστούν και να 

γίνουν αποδεκτές είτε να απορριφθούν. Εποµένως η µεθοδολογία η οποία χαρακτηρίζεται ως 

πρωταρχική, σχετίζεται τόσο µε την λεπτοµερή έρευνα µέσω της οποίας συλλέγονται τα 

δεδοµένα καθώς και µε τις πιο γενικές φιλοσοφικές απόψεις. Ο τρόπος που σκέφτεται κανείς 

σχετικά µε την ανάπτυξη των γνώσεων, επηρεάζει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο 

διεξάγει την έρευνα (Bryman & Bell, 2007).  

 

∆εδοµένου ότι µία έρευνα µπορεί να επηρεαστεί από πολλούς παράγοντες οι οποίοι και θα 

επηρεάσουν τον παραπέρα σχεδιασµό της είναι αναγκαίο να προαναφερθεί κανείς σε όλους 

αυτούς έτσι ώστε να προστατεύσει και την διεξαγωγή της αλλά και εξέλιξή την έρευνα και 

τη διερεύνηση τέλος των  αποτελεσµάτων της. Σε αυτό λοιπόν το κεφάλαιο θα 

παρουσιαστούν τόσο ο τρόπος διεξαγωγής της έρευνας αλλά και τα εργαλεία που 

χρησιµοποιήθηκαν για τη διεξαγωγή της αλλά και τα στάδια της από την θεωρητική 

προσέγγισή της µέχρι και την ανάλυση και επεξεργασία των στοιχείων που προέκυψαν. 

 

Η διατριβή έχει εκπονηθεί σύµφωνα µε το θετικιστικό πρότυπο έρευνας (positivist research 

paradigm) σύµφωνα µε τον οποίο η κοινωνική πραγµατικότητα είναι αντικειµενική και 

µπορεί να εξεταστεί και να περιγραφεί από έναν ερευνητή µε επιστηµονικό και αντικειµενικό 

τρόπο (Bryman & Bell, 2007). Συγκεκριµένα πραγµατοποιήθηκε η ποσοτική µέθοδος 

χρησιµοποιώντας ερωτηµατολόγια σε στελέχη ξενοδοχειακών µονάδων στην Ρόδο. Η 

µεθοδολογία αυτή υπαγορεύει τη διατύπωση υποθέσεων οι οποίες περιγράφουν σχέσεις 

αιτίου-αιτιατού µεταξύ µεταβλητών, µε τη µορφή ενός µοντέλου, και κατόπιν τον εµπειρικό 

τους έλεγχο µε στατιστικές τεχνικές. Στις επόµενες παραγράφους περιγράφονται τα βήµατα 

που ακολούθησε η εκπόνηση της διατριβής. 
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3.2 Έννοια της Έρευνας 

Έρευνα καλείται η συστηµατική διαδικασία κριτικής διερεύνησης συγκεκριµένων 

υποθέσεων αναφορικά µε ενδεχόµενες σχέσεις µεταξύ φαινοµένων. Η επιστηµονική έρευνα 

χαρακτηρίζεται από τα παρακάτω γνωρίσµατα (Bryman & Bell, 2007): 

 

- Συστηµατική µελέτη φαινοµένων. 

- Ανακάλυψη νέας γνώσης. 

- Εφαρµογή ειδικών οργάνων συλλογής δεδοµένων. 

- Αντικειµενική ανάλυση. 

- Ανακάλυψη γενικών αρχών και διατύπωση θεωριών 

 

Υπάρχουν οι παρακάτω τύποι έρευνας (Bryman & Bell, 2007): 

� ∆ιερευνητική  έρευνα: Αναλαµβάνεται η έρευνα αυτή, όταν δεν υπάρχει προηγούµενη 

πληροφόρηση για µια περιοχή προβληµάτων. Στόχος της είναι να καταλάβει ο 

ερευνητής τι συµβαίνει και πιθανώς να προσφέρει γνώσεις για µια λεπτοµερή 

διερεύνηση στο µέλλον. 

� Περιγραφική έρευνα: Αναλαµβάνεται για να επιβεβαιώσει και να περιγράψει τα 

χαρακτηριστικά των µεταβλητών ενός προβλήµατος. 

� Επεξηγηµατική ή αναλυτική έρευνα: Ακολουθεί τους περιγραφικούς τύπους της 

ερευνητικής δραστηριότητας και επιτρέπει την διερεύνηση και την πιθανή εξήγηση 

των σχέσεων µεταξύ των µεταβλητών. 

� Έρευνα πρόβλεψης: Αυτός ο τύπος της έρευνας µας εξηγεί το τι συµβαίνει σε κάποια 

κατάσταση,  σκοπεύει να γενικεύσει την ανάλυση  καθιστώντας δυνατή την πρόβλεψη 

ορισµένων  φαινοµένων   βάσει  υποθετικών,   γενικών  σχέσεων,   βασίζοντας   όµως  

στην κατανόηση των αιτιών. 

� Έρευνα αξιολόγησης: Η έρευνα αυτή εκτιµά τα αποτελέσµατα µιας ειδικής 

στρατηγικής, προγράµµατος, πολιτικής δηλαδή, εάν και κατά πόσον έχουν επιτευχθεί 

ο σκοπός και οι στόχοι που σχετίζονται µε ορισµένες ενέργειες. 

 

Η παρούσα έρευνα αναφέρεται στον τύπο της επεξηγηµατικής ή αναλυτικής έρευνας, αφού ο 

ερευνητής αναζητά την τεκµηρίωση των µεταβλητών της τουριστικής ανάπτυξης στη Ρόδο 
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και την εξήγηση των σχέσεων µεταξύ τους. Ήδη υπάρχουν δευτερογενή στοιχεία όπου ο 

ερευνητής βασίζεται και πραγµατοποιεί την πρωτογενή έρευνα για να διερευνήσει ακόµα 

περισσότερο το θέµα. 

 

3.3 Ποιοτική ή Ποσοτική Ανάλυση 

Υπάρχουν δύο είδη ανάλυσης, η ποσοτική και η ποιοτική. Σχετικά µε την ποσοτική, κανένα 

εργαλείο δεν χρησιµοποιείται τόσο συχνά στην έρευνα όσο το ερωτηµατολόγιο µε κύριες 

λειτουργίες την περιγραφή και τη µέτρηση. Έτσι υπάρχουν διάφοροι τύποι ερωτηµατολογίου 

όπως το ταχυδροµικό, το οµαδικής συµπλήρωσης και το ατοµικό.  Οι έρευνες µε 

ερωτηµατολόγια γίνονται συνήθως µε δύο τρόπους. Στον ένα ο ερωτηθείς συµπληρώνει ένα 

κατάλληλα διαµορφωµένο ερωτηµατολόγιο µόνος του χωρίς τη συµµετοχή κάποιου 

ερευνητή, ενώ στο δεύτερο η συµπλήρωση γίνεται υπό µορφή συνέντευξης. Κατά τη 

διάρκεια της συνέντευξης υπάρχει η ενεργητική συµµετοχή του ατόµου και η άποψή του για 

ένα θέµα µπορεί να είναι ισχυρή ή πενιχρή ανάλογα µε το πώς βλέπει µία κατάσταση. 

Μπορεί επίσης να γίνει ένας συνδυασµός και των δύο. Αυτό είναι πιο εποικοδοµητικό γιατί 

δίνεται στον ερωτώµενο η ευκαιρία, έχοντας από πριν το ερωτηµατολόγιο να σκεφτεί τις 

ερωτήσεις και κατόπιν να απαντήσει. Ταυτόχρονα θέτοντας ο συνεντευκτής κάποιες 

επιπλέον διευκρινιστικές ερωτήσεις κατά τη διάρκεια της συνέντευξης επικεντρώνεται 

περισσότερο σε κάτι που έχει παρατηρήσει και για το οποίο πιστεύει ότι µπορεί να 

αποσπάσει περισσότερες πληροφορίες (Goeldner, 2002). 

 

Οι ερωτήσεις που αποτυπώνονται στα ερωτηµατολόγια µπορούν να διαµορφωθούν µε 

πολλούς τρόπους, τόσο λεκτικά όσο και µε εικόνες. Γενικά διακρίνονται σε δύο ειδών 

ερωτήσεις, σε κλειστές και ανοικτές. Στις κλειστές ερωτήσεις, ο ερωτώµενος επιλέγει µια 

από τις προτεινόµενες απαντήσεις. Στις ανοικτές ερωτήσεις µπορούν να δοθούν απαντήσεις 

που θα διατυπωθούν µέσα σε ορισµένες σειρές. Ο µόνος περιορισµός δηλαδή που τίθεται 

αναφέρεται στο µέγεθος των απαντήσεων. Τέτοιου είδους ερωτήσεις είναι συνήθως: 1) 

έκφραση γνώµης 2) λεκτικός συνειρµός 3) συµπλήρωση προτάσεων (Brymann & Bell, 

2007). 

 

Επιπλέον, υπάρχει η ποιοτική πρωτογενής έρευνα. Η ποιοτική  έρευνα  αναλύει το  Γιατί και 

το  Πώς,  δηλαδή  το  βάθος.  Τα αποτελέσµατα των ποιοτικών ερευνών δεν παρουσιάζονται 
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µε νούµερα όπως των ποσοτικών. Τρεις είναι οι βασικές και οι πιο διαδεδοµένες τεχνικές που 

χρησιµοποιούνται στην ποιοτική έρευνα. Οι συνεντεύξεις βάθους, οι συζητήσεις σε οµάδες 

και οι τεχνικές προβολής. Η επιλογή της τεχνικής εξαρτάται από τους στόχους του ερευνητή 

και το είδος των πληροφοριών που πρέπει να συγκεντρωθούν (Τσακλάγκανος, 2001). Η 

συνέντευξη αποτελεί µια µορφή επικοινωνίας µε τον εξεταζόµενο. Η προσωπική- ζωντανή 

επικοινωνία εξασφαλίζει στη συνέντευξη σαφή πλεονεκτήµατα έναντι της αποστολής 

ερωτηµατολογίου.  

 

Το πλεονέκτηµα της συνέντευξης είναι ότι επιτρέπει την εξέταση του ερευνητικού 

προβλήµατος σε µεγαλύτερο βάθος. Και αυτό συµβαίνει γιατί οι άνθρωποι είναι περισσότερο 

πρόθυµοι να µιλούν παρά να γράφουν. Ο εξεταζόµενος ευκολότερα δέχεται να συζητήσει και 

να εκφράσει τις απόψεις του προφορικά παρά να διαβάσει τις ερωτήσεις και να απαντήσει σε 

κάποιον άγνωστο. Στη συνέντευξη από τη στιγµή που ο ερευνητής θα κατορθώσει να 

δηµιουργήσει µια άνετη και φιλική σχέση µε τον εξεταζόµενο είναι πολύ πιθανό να 

εξασφαλιστούν ακόµα και προσωπικές εµπειρίες ή πληροφορίες. Ένα άλλο βασικό 

πλεονέκτηµα είναι ότι ο ερευνητής µπορεί ευκολότερα να εξηγήσει στον εξεταζόµενο το 

σκοπό της έρευνας και να διεγείρει το ενδιαφέρον του για συνεργασία. Επίσης η άµεση και 

προσωπική επικοινωνία ερευνητή-εξεταζοµένου επιτρέπει µεγαλύτερη ευελιξία στον τρόπο 

δόµησης και παρουσίασης των ερωτήσεων. Στην απρόσωπη έντυπη επικοινωνία του 

ερωτηµατολογίου ο εξεταστής είναι αναγκασµένος να έχει προκαθορίσει σαφώς βήµα προς 

βήµα όλη τη διαδικασία. Στη συνέντευξη, από την άλλη, επειδή πρόκειται για ζωντανή 

επικοινωνία είναι δυνατό ο εξεταστής να έχει µεγαλύτερη ελευθερία χειρισµών αν η φύση 

των συλλεγόµενων πληροφοριών το επιβάλει (Brymann & Bell, 2007). 

 

Η συνέντευξη σε σχέση µε το ερωτηµατολόγιο θεωρείται εγκυρότερο ερευνητικό µέσο όµως 

δεν είναι απαλλαγµένη σαφών µειονεκτηµάτων. Η άµεση αλληλεπίδραση εξεταστή και 

εξεταζοµένου κάνει την διαδικασία της συνέντευξης πιο ευάλωτη στην υποκειµενικότητα και 

στη µεροληψία τόσο του εξεταστή όσο και του εξεταζόµενου µε αποτέλεσµα να µειώνεται η 

αξιοπιστία και η εγκυρότητα των συλλεγόµενων πληροφοριών. Η συνέντευξη όπως και κάθε 

άλλη διαπροσωπική αλληλεπίδραση καθορίζεται και από ασυνείδητους ψυχοδυναµικούς 

παράγοντες, όπως προσωπικές ανάγκες, προκαταλήψεις κλπ, µε αποτέλεσµα και τα δύο 
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εµπλεκόµενα µέρη να ερµηνεύσουν την συνδιαλεκτική µε το δικό τους τρόπο (Brymann & 

Bell, 2007). 

 

Από την πλευρά του εξεταστή, πιθανές πηγές υποκειµενικότητας και µεροληψίας, θα µπορεί 

να αφορούν προσωπικές στάσεις και απόψεις του αναφορικά µε το θέµα της έρευνας. Από 

την πλευρά του εξεταζόµενου, πιθανές πηγές αρνητικών επιδράσεων µπορεί να είναι η 

επιθυµία του να κρύψει προσωπικά στοιχεία καθώς και η επιθυµία του να ευχαριστήσει ή να 

ανταγωνιστεί τον συνεντευκτή του. Για να ελαχιστοποιηθούν οι παρεµβολές αυτές της 

παρουσίας του εξεταστή απαιτείται η λήψη προληπτικών µέτρων, όπως για παράδειγµα ο 

εξεταστής να µην καθοδηγεί τον εξεταζόµενο σε απαντήσεις που έχει ο ίδιος σκεφτεί 

(Τσακλάγκανος, 2001). 

 

 Ο ερευνητής επέλεξε για την παρούσα έρευνα τη χρήση της ποσοτικής έρευνας µε δοµηµένο 

ερωτηµατολόγιο προκειµένου να αποκοµίσει τις απαντήσεις µεγάλου αριθµού ερωτώµενων 

και να αποτυπώσει όσο καλύτερα γίνεται την πραγµατικότητα. 

 

3.4 Καθορισµός Ερευνητικού Σκοπού 

Η κάθε έρευνα αρχίζει µε µία σαφώς προσδιορισµένη θεµατική. Ο Pizam (1994) αναφέρει 

ότι η συγκεκριµένη θεµατική ενδέχεται να προταθεί µέσω δύο τύπων ενδιαφέροντος: Τον 

πρακτικό και τον επιστηµονικό ή θεωρητικό. Σε σχέση µε την πρακτική διάσταση, ο Pizam 

(1994) αναγνώρισε τους παρακάτω τύπους: 

 

• Την παροχή πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων λόγω της ανάγκης για µερικές 

νέες ή διευρυµένες εγκαταστάσεις ή υπηρεσίες (π.χ. µελέτη επιπτώσεων για την 

κατασκευή ενός Θεµατικού πάρκου). 

• Την παροχή πληροφοριών αναφορικά µε τις πιθανές συνέπειες διαφόρων παραγόντων 

δράσης για λήψη αποφάσεων µεταξύ εναλλακτικών (π.χ. οι υπεύθυνοι σχεδιασµού 

και πολιτικής να θέλουν να αντλήσουν δεδοµένα σχετικά µε το ενδεχόµενο της 

εστίασης στους τουρίστες εναλλακτικών και ειδικών µορφών τουρισµού και εάν µια 

τέτοια κίνηση θα ήταν οικονοµικά επικερδής). 

• Την πρόβλεψη κάποιων µελλοντικών γεγονότων µε στόχο το σχεδιασµό σχετικών 

δράσεων (π.χ. διερεύνηση των µελλοντικών τάσεων της τουριστικής ζήτησης).  



63 

 

 

Οι προτεινόµενες θεµατικές για επιστηµονικό ή θεωρητικό ενδιαφέρον προκύπτουν (Pizam 

1994): 

• Από το ενδιαφέρον κάποιου κοινωνικού προβλήµατος (π.χ. πολιτισµική αλλαγή, 

ανισοµερής τουριστική ανάπτυξη κ.α.). 

• Από το ενδιαφέρον κάποιας γενικής θεµατικής ή τάσης συµπεριφοράς (π.χ. 

καταναλωτικές τάσεις). 

• Από κάποια θεωρία (π.χ. κοινωνική θεωρία)  

 

Ο Bailey (1987) προσθέτει ένα ακόµα κύριο ενδιαφέρον για την επιλογή του προβλήµατος. 

Τις αξίες του ερευνητή. Στην παρούσα διπλωµατική εργασία η επιλογή του ερευνητικού 

θέµατος έγινε µε βάση πρακτικού και επιστηµονικού ενδιαφέροντος. Από πρακτική σκοπιά, 

η εργασία αυτή µέσα από την πρωτογενή έρευνα στη περιοχή της Ρόδου επιθυµεί να 

παρουσιάσει την τουριστική ανάπτυξη και τη βιωσιµότητα της Ρόδου. Συγκεκριµένα ο 

ερευνητής εξέτασε τις οικονοµικές, κοινωνικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης στη 

Ρόδο βάσει των απόψεων των κατοίκων της Ρόδου. Επίσης ζητήθηκε η άποψη τους σχετικά 

µε την πραγµατοποίηση βελτιώσεων σε αυτούς τους τοµείς: κοινωνία, οικονοµία και 

περιβάλλον.  

 

3.5 Καθορισµός Ερευνητικών Στόχων 

Οι ερευνητικοί στόχοι της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι οι ακόλουθοι:  

• ∆ιερεύνηση της τουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα και τη Ρόδο βάσει 

δευτερογενών πηγών. 

• ∆ιερεύνηση των οικονοµικών επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης στη Ρόδο και 

των αντίστοιχων προτάσεων για βελτίωση βάσει των απόψεων των κατοίκων της 

Ρόδου. 

• ∆ιερεύνηση των κοινωνικών επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης στη Ρόδο και 

των αντίστοιχων προτάσεων για βελτίωση βάσει των απόψεων των κατοίκων της 

Ρόδου. 

• ∆ιερεύνηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης στη Ρόδο 

και των αντίστοιχων προτάσεων για βελτίωση βάσει των απόψεων των κατοίκων της 

Ρόδου. 



64 

 

 

3.6 Καθορισµός Ερευνητικών Ερωτηµάτων 

Για τη διερεύνηση των αντιλήψεων και τάσεων που επικρατούν στην τουριστική ανάπτυξη 

της Ρόδου αναπτύχθηκαν τα ακόλουθα βασικά ερωτήµατα: 

 

• Ποία είναι τα χαρακτηριστικά των τουριστών που επισκέπτονται την Ρόδο; 

• H επαναλαµβανόµενη πελατεία αποτελεί την καλύτερη διαφήµιση για ένα προϊόν. 

Ισχύει το ίδιο για το τουριστικό προϊόν της Ρόδου; 

• Σε τι βαθµό (ποσοστό επί του συνόλου) ο τουριστικός προορισµός, Ρόδος προσελκύει 

επαναλαµβανόµενη πελατεία; 

• Βάσει των απαντήσεων των ερωτούµενων σχετικά µε τα κίνητρα τους για την 

επίσκεψη στην περιοχή αλλά και τα γενικότερα χαρακτηριστικά της περιοχής, η 

Ρόδος είναι σε θέση να δηµιουργήσει ένα δυναµικό και διαρκώς διογκούµενο κοινό 

επαναλαµβανόµενης πελατείας; 

 

3.7 ∆ευτερογενείς Πηγές  

Στη δευτερογενή έρευνα οι ερευνητές προκειµένου να εµπλουτίσουν τη γνώση τους ως προς 

το διερευνώµενο θέµα συχνά προσφεύγουν εκτός από τις πρωτογενείς πηγές και σε 

δευτερογενείς για την άντληση δεδοµένων. Οι δευτερογενείς πηγές αναζητούνται σε 

έγγραφα, αριθµητικά δεδοµένα, καταγραφές, βιβλία, ηλεκτρονικά δεδοµένα και άλλες 

διαθέσιµες πηγές. Βέβαια η απόκτηση πληροφοριών από δευτερογενείς πηγές δεν σηµαίνει 

ότι µπορεί να ολοκληρωθεί η έρευνα για ένα θέµα έστω κι αν στις µέρες µας έχοντας στην 

διάθεσή του ο ερευνητής τον ηλεκτρονικό υπολογιστή είναι σε θέση να προσεγγίσει 

ταχύτατα µέσω των δικτύων ηλεκτρονικής διασύνδεσης πλούτο πληροφοριών σε τράπεζες 

δεδοµένων. Η χρησιµοποίηση δεδοµένων από δευτερογενείς πηγές δεν µπορεί να αποτελέσει 

όλη την ερευνητική δραστηριότητα παρά το γεγονός ότι ως υλικό είναι ετοιµοπαράδοτο, 

γεγονός που απαλλάσσει τον ερευνητή από σηµαντικές δαπάνες (Bryman & Bell, 2007) . 

Στην παρούσα έρευνα χρησιµοποιήθηκαν δευτερογενείς πηγές, όπως επιστηµονικά βιβλία, 

ελληνικά και ξενόγλωσσα περιοδικά και το διαδίκτυο. 
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3.8 Σχεδιασµός Ερωτηµατολογίου 

Για το σχεδιασµό του ερωτηµατολογίου υπήρχε η δυνατότητα επιλογής µεταξύ κλειστών και 

ανοικτών ερωτήσεων. Στις κλειστές ερωτήσεις, ο ερωτώµενος έχει να επιλέξει µεταξύ 

προκαθορισµένων απαντήσεων, ενώ αντίθετα στις ανοικτές του δίνεται η δυνατότητα να 

απαντήσει χρησιµοποιώντας δικά του λόγια. Στη συγκεκριµένη εργασία κρίθηκε σκόπιµο να 

χρησιµοποιηθούν µόνο κλειστές ερωτήσεις και όχι ανοικτές, διότι η χρήση τους θα 

καθιστούσε την επεξεργασία των αποτελεσµάτων αρκετά δύσκολη. Μέσω των κλειστών 

ερωτήσεων δύναται να συγκεντρωθούν συγκεκριµένες πληροφορίες που αφορούν στην 

έρευνα, οι δε ερωτώµενοι δεν χρειάζεται να κοπιάσουν ιδιαίτερα για να το συµπληρώσουν, 

καθόσον δεν έχουν, παρά να επιλέξουν µεταξύ προκαθορισµένων απαντήσεων. Εξάλλου 

µέσω των κλειστών ερωτήσεων είναι δυνατή η συλλογή απαντήσεων που µπορούν να 

καταταγούν σε κατηγορίες και να αναλυθούν οδηγώντας σε ποσοτικά αποτελέσµατα. Τα είδη 

κλειστών ερωτήσεων που χρησιµοποιηθήκαν είναι είτε διπλής επιλογής, όπου ο ερωτώµενος 

έχει να επιλέξει ως απάντηση µεταξύ ΝΑΙ και ΟΧΙ είτε πολλαπλής επιλογής, όπου ο 

ερωτώµενος µπορεί να επιλέξει την απάντηση του µεταξύ τριών ή και περισσότερων 

επιλογών. Επίσης χρησιµοποιήθηκε και η ακόλουθη 5βάθµια κλίµακα Likert, όπου ο 

ερωτώµενος καλείται να δηλώσει το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας του µε την δοθείσα 

πρόταση. 

∆ΙΑΦΩΝΩ 

ΑΠΟΛΥΤΑ 

∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ 

ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΣΥΜΦΩΝΩ  

ΑΠΟΛΥΤΑ 

1 2 3 4 5 

 

Επίσης, στο ερωτηµατολόγιο δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στα παρακάτω: 

1) Αποφυγή της χρήσης λέξεων που οδηγούν την ερώτηση προς µια ορισµένη κατεύθυνση 

ώστε να δίνεται µόνη της η απάντηση. 

2) Αποφυγή ερωτήσεων που οδηγούν στις λεγόµενες «κοινωνικοποιηµένες» απαντήσεις.  

Όλοι µε τις απαντήσεις τους θα ήθελαν αυτό που θα πούνε να µην είναι έξω από ότι γενικώς 

ισχύει, δηλαδή να δώσουν µια απάντηση που θα είναι γενικότερα αποδεκτή. Θα πρέπει 

λοιπόν η ερώτηση καθώς και οι εναλλακτικές επιλογές που υπάρχουν να διατυπώνονται κατά 

τέτοιο τρόπο που να µην διευκολύνεται η εκδήλωση της τάσης να δίνονται 

κοινωνικοποιηµένες «στρογγυλοποιηµένες» απαντήσεις (να µην περιµένει ο συνεντευκτής να 

συµφωνεί ο ερωτηθείς). 
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3.9 ∆ειγµατοληψία 

Αντικειµενικός σκοπός της δειγµατοληψίας είναι η εκτίµηση των χαρακτηριστικών 

ιδιοτήτων ενός πληθυσµού, µε τη βοήθεια ενός δείγµατος.  Μετά την επιλογή του σχεδίου 

έρευνας ο ερευνητής καλείται να επιλέξει τους ερωτώµενους, από τους οποίους θα αντλήσει 

τα στοιχεία, δηλαδή τα άτοµα τα οποία θα αποτελούσαν το δείγµα (Πετράκης 2006). 

Η διαδικασία αυτή της δειγµατοληψίας αποτελείται από έξη στάδια. Το πρώτο από αυτά 

προβλέπει τον ορισµό του «πληθυσµού», στο δεύτερο προσδιορίζεται το λεγόµενο «πλαίσιο 

δείγµατος», ενώ στο τρίτο καθορίζεται η µονάδα δειγµατοληψίας. Στη συνέχεια ακολουθεί η 

επιλογή της µεθόδου δειγµατοληψίας και ο καθορισµός του µεγέθους δείγµατος. Το 

τελευταίο στάδιο αφορά στη διαδικασία δειγµατοληψίας, δηλαδή τη συλλογή των στοιχείων 

από το δείγµα (Bryman & Bell, 2007). 

Ξεκινώντας την περιγραφή του κάθε σταδίου ο πληθυσµός αποτελείται από όλα τα άτοµα τα 

οποία µπορούν να συµπεριληφθούν στην έρευνα. Ορίζεται από τέσσερις παραµέτρους: α) το 

στοιχείο, β) τη µονάδα δειγµατοληψίας, γ) την έκταση και δ) το χρόνο (Bryman & Bell, 

2007). Έτσι, στη συγκεκριµένη έρευνα ο πληθυσµός ορίζεται ως εξής: Στοιχείο – Μονάδα 

δειγµατοληψία: Όλοι οι κάτοικοι στη Ρόδο. Έκταση: Επιλεγµένοι κάτοικοι στη Ρόδο και 

Χρόνος: Ιανουάριος 2010  

Το δεύτερο στάδιο που περιλαµβάνει τον προσδιορισµό του πλαισίου δείγµατος, απαιτείται 

µόνο όταν χρησιµοποιείται στην έρευνα δείγµα πιθανότητας. Έτσι, στην παρούσα έρευνα 

που ο ερευνητής χρησιµοποίησε δείγµα µη πιθανοτικό δε χρειάστηκε να κάνει κάτι τέτοιο. Η 

µονάδα δειγµατοληψίας που καθόρισε ήταν οι ντόπιο κάτοικοι στη Ρόδο. Το  επόµενο στάδιο 

της διαδικασίας δειγµατοληψίας αποτελεί ο καθορισµός του µεγέθους δείγµατος. Το µέγεθος 

του δείγµατος ορίστηκε να είναι 400 άτοµα από τον τοπικό πληθυσµό, βάσει του πληθυσµού 

της Ρόδου, που είναι 54,000 (http://el.wikipedia.org) και µέσω του τύπου (Aaker & Day, 

1990) για τουλάχιστον 95% εµπιστοσύνη: 

 

Ν= 1,96*1,96 * 0,5*0,5 / (0,5*0,5) = 384,16 

Το τελικό δείγµα της έρευνας αποτελείται από 397 άτοµα και εποµένως η συχνότητα των 

απαντήσεων είναι 99,25% από τα 400 άτοµα. 
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3.10 Ανάλυση Στοιχείων της Έρευνας 

Για την ανάλυση των στοιχείων χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραµµα S.P.S.S 16.0. 

Όλα τα στοιχεία της έρευνας κωδικοποιήθηκαν και καταχωρήθηκαν σε ένα αρχείο 

δεδοµένων έτσι ώστε να µπορέσουν στατιστικά να αναλυθούν και να επεξεργαστούν. Η 

διαδικασία της ανάλυσης ξεκίνησε µε τον καθορισµό των µεταβλητών και την καταχώρηση 

όλων των πληροφοριών που αφορούσαν την κάθε µεταβλητή. Στη συνέχεια παρουσιάζονται 

οι συχνότητες, τα ποσοστά, οι µέσοι όροι και η τυπική απόκλιση για όλες τις µεταβλητές. 

 

3.11 Εµπιστευτικότητα 

Σύµφωνα µε τους Bryman και Bell (2000) η συλλογή πληροφοριών για τη διεξαγωγή της 

έρευνας µέσω ερωτηµατολογίων σηµαίνει αυτόµατα ότι οι γνώµες και οι απόψεις των 

ερωτώµενων δίνονται βάσει της αρχής της εµπιστευτικότητας. Αυτό είναι και το στοιχείο 

εκείνο που θα παίξει σηµαντικό ρόλο στο κατά πόσο οι απαντήσεις και οι αντιδράσεις των 

ερωτώµενων θα αντανακλούν στην αλήθεια και κατ’ επέκταση θα αποτελέσουν σηµαντικά 

και ρεαλιστικά στοιχεία για την περαιτέρω έρευνα. Λαµβάνοντας υπόψη µας τα ανωτέρω ο 

ερευνητής ακολούθησε και έκανε σαφείς στους ερωτώµενους τους παρακάτω κανόνες: 

 

• Απόλυτη εχεµύθεια σε ό,τι αφορά τα προσωπικά τους στοιχεία/ δεδοµένα 

• Χρήση των στοιχείων/ πληροφοριών όπου θα είναι σαφές ότι προέρχονται από τα 

ερωτηµατολόγια 

• ∆υνατότητα  ανάλυσης του θέµατος µε τον συνδυασµό χρήσης πηγών και των 

ανώνυµων δεδοµένων επίσης. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι τίθεται και ένα θέµα «ηθικής» σε ότι αφορά στη διεξαγωγή µιας 

έρευνας και στη χρήση στοιχείων συλλεγµένων από ερωτηµατολόγια η καλύτερη επιλογή 

είναι τελικά να αποφύγει ο ερευνητής να πει ψέµατα σχετικά µε τον τρόπο διεξαγωγής της 

έρευνάς του και τις προθέσεις του. Σε διαφορετική περίπτωση αυτό θα µπορούσε να 

θεωρηθεί εκµετάλλευση της εµπιστοσύνης και της καλής θέλησης των ερωτώµενων που 

ανταποκρίθηκαν στην έρευνά του. 
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3.12 Περιορισµοί της Έρευνας 

Ο βασικός περιορισµός της συγκεκριµένης έρευνας σχετίζεται µε το βαθµό γενίκευσης των 

συµπερασµάτων, που προκύπτει κυρίως από το δείγµα της έρευνας. Σχετικά µε το µέγεθος, η 

διεξαγωγή της έρευνας πραγµατοποιήθηκε σε 397 κατοίκους της Ρόδου, ένας αριθµός 

ικανοποιητικός για να εξάγει ο ερευνητής κάποια συµπεράσµατα, όχι όµως ικανός για τη 

γενίκευση των συµπερασµάτων για όλες τις περιοχές της χώρας. Ως εκ τούτου δεν 

προτείνεται να γίνουν γενικεύσεις και ο καθένας που θελήσει να χρησιµοποιήσει τα 

συµπεράσµατα καλείται να τα αξιολογήσει κριτικά. Το δείγµα ανταποκρίνεται µόνο στη 

συγκεκριµένη έρευνα και τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

Αποτελέσµατα Έρευνας 
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4.1 Εισαγωγή 

Η παρούσα ενότητα περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας. Για τα 

αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας είχε προγραµµατιστεί να ερωτηθούν 400 άτοµα και 

τελικά ανταποκρίθηκαν 397 άτοµα του τοπικού πληθυσµού στη Ρόδο. Στην πρώτη ενότητα 

παρουσιάζονται τα δηµογραφικά στοιχεία και στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά τα 

αποτελέσµατα όλων των ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου. Ως ανεξάρτητες µεταβλητές 

αποτελούν τα δηµογραφικά στοιχεία, το φύλο, η ηλικία και  η εκπαίδευση των ερωτηθέντων. 

Όλες οι υπόλοιπες µεταβλητές είναι εξαρτηµένες.  

 

4.2 ∆ηµογραφικά Στοιχεία 

Η παρούσα ενότητα εξετάζει τα δηµογραφικά στοιχεία του δείγµατος. Στον πίνακα 4.2 

παρουσιάζεται το φύλο, η ηλικία και η εκπαίδευση των ερωτώµενων. 

 

ΠΠίίνναακκααςς  44..22::  ∆∆ηηµµοογγρρααφφιικκάά  ΧΧααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ΕΕρρωωττηηθθέέννττωωνν    

 Ν % 

Φύλο   

Άνδρας 216 54,8 

Γυναίκα 178 45,2 

Ηλικία   

18-35 235 59,6 

36-50 112 28,4 

50+ 47 11,9 

Εκπαίδευση   

Πρωτοβάθµια 36 9,1 

∆ευτεροβάθµια 178 45,2 

Τριτοβάθµια 180 45,7 

Σύνολο 394 100 

 

Σχετικά µε τα δηµογραφικά στοιχεία απάντησε το 99,2% των ερωτηθέντων. Το 54,8% είναι 

άνδρες και το 45,2% γυναίκες. Σχετικά µε την ηλικία, οι περισσότεροι (το 59,6%) είναι 

ηλικίας 18-35 ετών,  ακολουθεί το 28,4% ηλικίας 36-50 ετών και τέλος το 11,9% είναι άνω 

των 50 ετών. Σχετικά µε την εκπαίδευση οι περισσότεροι είναι δευτεροβάθµιας (45,2%) ή 
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τριτοβάθµιας (45,7%) εκπαίδευσης, ενώ το 9,1% δήλωσαν απόφοιτοι πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. 

 

4.3 Οικονοµικές επιπτώσεις του Τουρισµού 

Για την οικονοµία τέθηκαν 8 προτάσεις αναφορικά µε τις οικονοµικές επιπτώσεις και τη 

βελτίωση αυτών του τουρισµού στη Ρόδο και ζητήθηκε να δηλώσουν το βαθµό συµφωνίας ή 

διαφωνίας τους. Στον πίνακα 4.3 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα.
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ΠΠίίνναακκααςς  44..33::  ΑΑννττιιλλήήψψεειιςς  ττοουυρριισσττιικκώώνν  εεππιιππττώώσσεεωωνν  σσττηηνν  οοιικκοοννοοµµίίαα  

 

 Αύξηση 

δυνατοτήτων 

επένδυσης                               

Βελτίωση 

ποιότητας ζωής 

Αυξηµένες τιµές 

των αγαθών 

Αυξηµένες 

ευκαιρίες 

απασχόλησης 

Αυξηµένες 

ευκαιρίες 

απασχόλησης 

εποχιακά 

Αντιµετώπιση της 

εποχικότητας 

Εκπαίδευση των 

εργαζοµένων στις 

τουριστικές 

επιχειρήσεις 

Αύξηση της 

τουριστικής 

ζήτησης 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 1,8122 2,3223 2,2234 2,0812 1,9442 2,7208 2,1142 2,3528 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ,96780 1,06298 1,10325 1,05979 1,07572 1,24309 1,13901 1,06286 

ΦΥΛΟ         

Άνδρας 1,7917 2,2454 2,2315 2,0278 1,9583 2,6620 2,0278 2,2269 

Γυναίκα 1,8371 2,4157 2,2135 2,1461 1,9270 2,7921 2,2191 2,5056 

T Ratio -,463 -1,586 ,161 -1,103 ,288 -1,034 -1,663 -2,610 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,644 ,113 ,872 ,271 ,774 ,302 ,097 ,009 

ΗΛΙΚΙΑ         

18-35 1,7489 2,2766 2,2851 2,0340 1,9404 2,7106 2,0936 2,2723 

36-50 1,8750 2,4196 2,0714 2,1339 1,9554 2,7232 2,1875 2,5089 

50+ 1,9787 2,3191 2,2766 2,1915 1,9362 2,7660 2,0426 2,3830 

F Ratio 1,437 ,686 1,488 ,625, ,009 ,039 ,362 1,909 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,239 ,504 227 ,536 ,991 ,962 ,696 ,150 

Εκπαίδευση         

Πρωτοβάθµια 2,2500 2,7778 2,2500 2,4444 2,3056 2,6944 2,3611 2,5556 

∆ευτεροβάθµια 1,8427 2,2809 2,1573 2,0393 1,8820 2,7978 1,9888 2,3315 

Τριτοβάθµια 1,6944 2,2722 2,2833 2,0500 1,9333 2,6500 2,1889 2,3333 

F Ratio 5,214 3,689 ,594 2,348 2,354 ,640 2,328 ,720 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,006 ,026 552 
,097 ,096 ,528 ,099 ,487 
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Με την πρώτη πρόταση «Ο τουρισµός αυξάνει τις δυνατότητες επενδύσεων και η τοπική 

οικονοµία ενισχύεται», η συντριπτική πλειοψηφία (80,4%) συµφώνησε, ενώ µόλις το 6,5% 

διαφώνησε. Αυτό συµβαίνει για το λόγο ότι πολλές περιοχές στο νησί της Ρόδου 

αναπτύχθηκαν οικονοµικά αποκλειστικά εξαιτίας της τουριστικής κίνησης, όπως είναι το 

πολύ γνωστό Φαληράκι, η Ιξιά αλλά και η Λίνδος. Το ποσοστό που απάντησε αρνητικά 

ενδεχοµένως επηρεάστηκε από τις διάφορες αρνητικές επιπτώσεις που είχε η ραγδαία 

ανάπτυξη των περιοχών αυτών καθώς επίσης και τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης τα 

τελευταία δύο χρόνια στον τουριστικό κλάδο. 

 

 Με τη δεύτερη πρόταση «Η ποιότητα ζωής των ντόπιων έχει βελτιωθεί λόγω του 

τουρισµού», η πλειοψηφία (56,4%) συµφώνησε, ενώ το 10,8% διαφώνησε. Είναι λογικό να 

απαντήσουν τα περισσότερα άτοµα θετικά διότι έχει βελτιωθεί η ποιότητα ζωής κυρίως 

οικονοµικά, γιατί υπήρξαν επενδύσεις αλλά ακόµη και όσον αφορά την κουλτούρα, γιατί οι 

ντόπιοι ήρθαν σε επαφή µε τουρίστες από όλο τον πλανήτη και γνώρισαν µέσα από 

συζητήσεις τα ήθη, έθιµα αλλά και τον τρόπο ζωής αυτών των ανθρώπων. Επιπλέον αρκετοί 

ντόπιοι πέρασαν και στον µιµητισµό είτε στον τρόπο ένδυσης, είτε στα διαφορετικά 

ακούσµατα µουσικής και όχι µόνο. Στο Μοντέλο Κύκλου Ζωής, ο Doxey θέλοντας  να 

µετρήσει τα επίπεδα ενόχλησης των ντόπιων από τους τουρίστες, αναγνώρισε τα στάδια της 

Ενόχλησης (Irritation): οι ντόπιοι δεν αντέχουν άλλο τον πληθυσµιακό όγκο των τουριστών, 

αλλά και το στάδιο του Ανταγωνισµού (Antagonism): σε αυτό το στάδιο οι ντόπιοι θεωρούν 

πως η αιτία όλων των προβληµάτων είναι οι τουρίστες και φέρονται άκρως ανταγωνιστικά 

στους επισκέπτες, ενώ τους τουρίστες τους θεωρούν είδος προς εκµετάλλευση. Το ποσοστό 

των ατόµων που απάντησε αρνητικά ενδεχοµένως να είναι επηρεασµένο από αιτίες που 

αναφέρει το µοντέλο του Doxey. Ακόµη µπορεί και να συνάδουν αιτίες που αφορούν την 

οικονοµική κατάσταση την οποία έχει επιφέρει η κρίση παρόλα αυτά το συγκεκριµένο 

γεγονός είναι πρόσφατο και σίγουρα δεν αντιπροσωπεύει όλη την χρονική διάρκεια στην 

οποία η Ρόδος αναπτύχθηκε λόγο του τουρισµού. 

 

Με την τρίτη πρόταση «Οι τιµές των αγαθών έχουν αυξηθεί λόγω του τουρισµού», η 

πλειοψηφία (65,7%) συµφώνησε, ενώ το 13,1% διαφώνησε. Αναµφισβήτητα οι τιµές των 

αγαθών και των υπηρεσιών έχουν αυξηθεί µε την πάροδο του χρόνου και σίγουρα οι τιµές 

του 2010 δεν είναι ίδιες µε τις τιµές του 1990. Αυτό όµως είναι φυσικό µε τις διάφορες 



74 

 

ανατιµήσεις καθώς επίσης και µε την αλλαγή της δραχµής σε ευρώ αλλά και µε το 

συνάλλαγµα που έρχεται στη χώρα µας. Απλά αυτό που παρατηρείται στις τουριστικές 

περιοχές είναι µία αύξηση των τιµών  κατά την διάρκεια της τουριστικής σεζόν, διότι οι 

τουριστικές επιχειρήσεις δουλεύουν εποχιακά εποµένως τα έσοδα τους πρέπει να καλύψουν 

ανάγκες για όλη την διάρκεια του έτους, που όµως επηρεάζει και την τοπική κοινωνία. 

Παρόλα αυτά δεν είναι απόλυτο ότι οι τιµές των αγαθών έχουν αυξηθεί αποκλειστικά λόγο 

του τουρισµού.  

 

 Με την τέταρτη πρόταση «Οι ευκαιρίες απασχόλησης έχουν αυξηθεί λόγω τουρισµού», η 

πλειοψηφία (70%) συµφώνησε, ενώ το 11,1% διαφώνησε. Αυτό ισχύει αφού η Ρόδος 

αποτελεί έναν από τους πιο γνωστούς τουριστικούς προορισµούς στην Ευρώπη και όλο τον 

κόσµο και σαν νησί αντλεί τα έσοδα της καθάρα από τον τουρισµό. Οι επενδύσεις που 

γίνονται αφορούν συνήθως τουριστικές επιχειρήσεις (µεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα 

κ.α) εποµένως υπάρχει και µεγάλη προσφορά εργασίας η οποία συνεχώς αυξάνεται µε την 

δηµιουργία θέσεων εργασίας σε νέες τουριστικές επιχειρήσεις. Όµως όσο µεγάλη είναι η 

προσφορά εργασίας τόσο µεγάλα είναι και τα επίπεδα ανεργίας καθώς τα άτοµα αυτά 

απασχολούνται εποχιακά κατά την διάρκεια της σεζόν αλλά όταν αυτή τελειώνει τα άτοµα 

αυτά µένουν άνεργα. 

 

 Με την πέµπτη πρόταση «Οι ευκαιρίες απασχόλησης έχουν αυξηθεί λόγω τουρισµού κυρίως 

εποχιακά», η πλειοψηφία (77,8%) συµφώνησε, ενώ το 10,5% διαφώνησε. Σε αυτό το 

κοµµάτι γίνεται η παραπάνω πρόταση πιο σαφής αφού οι ερωτηθέντες συµφωνούν ότι οι 

ευκαιρίες απασχόλησης έχουν αυξηθεί αλλά αυτό συµβαίνει κυρίως εποχιακά και όχι καθόλη 

την διάρκεια του χρόνου. Ένα µικρό ποσοστό διαφωνεί και ίσως αναφέρονται σε θέσεις 

εργασίας που προέκυψαν από τον τουρισµό παρόλα αυτά δεν χαρακτηρίστηκαν εποχιακές. 

 

Με την έκτη πρόταση «Αντιµετώπιση της εποχικότητας», οι περισσότεροι (43,8%) 

συµφώνησαν, ενώ το 24,1% διαφώνησε. Στο συγκεκριµένο σηµείο παρατηρήθηκε από το 

σύνολο των ατόµων ότι δεν µπορούσαν να καταλάβουν ακριβώς την έννοια της 

εποχικότητας. Στην εισήγηση του στην ηµερίδα της ΣΤΕ µε θέµα «στόχοι, πολιτικές και 

µέσα προώθησης του τουρισµού στην Ελλάδα» (Ρόδος 20 Απριλίου 2002) ο κ. Λογοθέτης 

αναφέρει το φαινόµενο της εποχικότητας στην περίπτωση του Μεσογειακού τουρισµού στον 
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οποίο ανήκει και η Ελλάδα, που προσφέρει το πρότυπο των «θερινών διακοπών», 

βασισµένων στον ήλιο, τη θάλασσα και τις παραλίες (sun, sea, sand) και µπορεί να 

προσδιοριστεί εννοιολογικά ως «οι χρονικές αποκλίσεις που παρουσιάζει ένας τουριστικός 

προορισµός από τα χρονικά συµβατικά όρια της τουριστικής περιόδου» η οποία αρχίζει την 

1η Απριλίου και τελειώνει την 31η Οκτωβρίου (214 ηµέρες). Η εποχικότητα στη Ρόδο δεν 

έχει αντιµετωπιστεί διότι όπως και η υπόλοιπη Ελλάδα, έτσι και η Ρόδος προσφέρει διακοπές 

τους θερινούς µήνες και ελάχιστοι την επισκέπτονται κατά τη διάρκεια του χειµώνα. 

 

Με την έβδοµη πρόταση «Εκπαίδευση των εργαζοµένων στις τουριστικές επιχειρήσεις», οι 

περισσότεροι (68%) συµφώνησαν, ενώ το 13,6% διαφώνησε. Φαίνεται ότι υπήρξε 

παρερµηνεία στην πρόταση αφού µελετώνται οι επιπτώσεις και όχι το τι θα ήταν καλό να 

γίνει. Εποµένως η πλειοψηφία των ατόµων απάντησε θετικά θεωρώντας ότι θα ήταν καλό να 

γίνεται εκπαίδευση των εργαζοµένων µέσα στις τουριστικές επιχειρήσεις που από όλες τις 

απόψεις είναι και σωστό και η µειοψηφία απάντησε λαµβάνοντας υπόψη την πρόταση ως 

επίπτωση και αναγνωρίζει ότι λίγες είναι οι επιχειρήσεις που παρέχουν εκπαίδευση των 

εργαζοµένων  και οι υπόλοιπες απλά δεν το κάνουν καθόλου. 

 

4.4 Κοινωνία 

Για την κοινωνία τέθηκαν εννέα προτάσεις αναφορικά µε τις κοινωνικές επιπτώσεις και τη 

βελτίωση αυτών του τουρισµού στη Ρόδο και ζητήθηκε να δηλώσουν το βαθµό συµφωνίας ή 

διαφωνίας τους.  
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ΠΠίίνναακκααςς  44..44::  ΑΑννττιιλλήήψψεειιςς  ττοουυρριισσττιικκώώνν  εεππιιππττώώσσεεωωνν  σσττηηνν  κκοοιιννωωννίίαα  

 

Ανάπτυξη 

ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων 

Μείωση 

κοινωνικών 

ανιστοτήτων 

µεταξύ των 

κατοίκων  

Εµπορευµατοποίηση 

των παραδόσεων της 

Ρόδου 

Μίµηση των 

καταναλωτικών 

προτύπων  των 

τουριστών από 

τους ντόπιους 

Πληθυσµιακή 

ερήµωση της 

υπαίθρου 

Ενίσχυση των 

παραδόσεων 

της Ρόδου 

Αποδοχή των 

αλλοδαπών 

εργαζοµένων 

από την 

τοπική 

κοινωνία 

Ανάπτυξη 

ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων 

και εκτός της 

τουριστικής 

περιόδου 

 Ενίσχυση της συµµετοχής των 

γυναικών στην τουριστική 

απασχόληση σε διευθυντικές 

θέσεις 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,4569 3,0025 2,2538 2,3832 2,9315 2,6954 3,0508 2,6041 2,2995 

ΤΥΠΙΚΗ 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

1,10258 1,09707 ,99185 1,02031 1,13822 1,20374 1,23867 1,18969 1,12191 

ΦΥΛΟ          

Άνδρας 2,4028 2,9259 2,1991 2,3565 3,0278 2,6667 3,0972 2,4815 2,3519 

Γυναίκα 2,5225 3,0955 2,3202 2,4157 2,8146 2,7303 2,9944 2,7528 2,2360 

T Ratio -1,073 1,530 -1,207 -,573 1,856 -,522 ,820 -2,265 1,021 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,284 ,127 ,228 ,567 ,064 ,602 ,413 ,024 ,308 

ΗΛΙΚΙΑ          

18-35 2,4128 3,1064 2,2638 2,4255 3,0596 2,5532 3,0383 2,4723 2,2851 

36-50 2,5893 2,8393 2,1875 2,2411 2,7321 2,8482 3,1607 2,8661 2,2679 

50+ 2,3617 2,8723 2,3617 2,5106 2,7660 3,0426 2,8511 2,6383 2,4468 

F Ratio 1,172 2,646 ,539 1,661 3,755 4,579 1,064 4,245 ,468 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,311 ,072 ,584 ,191 ,024 ,011 ,346 ,015 ,627 

Εκπαίδευση          

Πρωτοβάθµια 2,4722 2,9444 2,3889 2,5000 2,6667 2,8333 2,8889 2,8611 2,6389 

∆ευτεροβάθµια 2,5225 2,9382 2,2022 2,3820 2,9101 2,5562 3,2697 2,5506 2,1798 

Τριτοβάθµια 2,3889 3,0778 2,2778 2,3611 3,0056 2,8056 2,8667 2,6056 2,3500 

F Ratio ,660 ,779 ,626 ,277 1,390 2,194 5,183 1,021 2,870 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,518 ,460 ,535 ,758 ,250 ,113 ,006 ,361 
,058 
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Με την πρώτη πρόταση «Οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες έχουν αυξηθεί λόγω του 

τουρισµού», η πλειοψηφία (56,2%) συµφώνησε, ενώ το 17,1% διαφώνησε. Η τουριστική 

ανάπτυξη είχε ως αποτέλεσµα και την δηµιουργία νέων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και 

ασφαλώς υποδοµών. Μερικές από αυτές είναι τα διάφορα θαλάσσια σπορ, τα θεµατικά 

πάρκα (Waterpark, Φαληράκι), οι πίστες Go karts, τα διάφορα κέντρα ψυχαγωγίας όπως 

είναι το Bowling κ.α. Εποµένως λόγω του τουρισµού αυξήθηκαν τουλάχιστον σε αρκετές 

περιοχές οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες παρόλα αυτά εξαιτίας της εποχικότητας οι 

περισσότες από αυτές είναι διαθέσιµες στον κόσµο µόνο του καλοκαιρινούς µήνες. Αυτός 

ίσως είναι και ο λόγος που η µειοψηφία απάντησε αρνητικά διότι ναι µεν έχουν αυξηθεί αλλά 

δεν είναι διαθέσιµες καθόλη τη διάρκεια του έτους έτσι ώστε να µπορούν να συµµετάσχουν 

και οι ντόπιοι κάτοικοι. 

 

 Με τη δεύτερη πρόταση «Οι κοινωνικές ανισότητες των κατοίκων έχουν µειωθεί λόγω του 

τουρισµού», οι απόψεις διίστανται, αφού το 31,2% συµφώνησε και το 31,1% διαφώνησε. 

Επίσης, το 37,8% δεν διαφώνησε ούτε συµφώνησε. Η συγκεκριµένη πρόταση δίχασε τις 

απόψεις των ερωτηθέντων αφού δεν θεωρούσαν ότι υπήρχαν καν κοινωνικές ανισότητες 

στον χώρο τους. Ως µοναδικό κριτήριο ανισότητας θεώρησαν την οικονοµική κατάσταση του 

καθενός. Η πλειοψηφία των ατόµων παρέµεινε ουδέτερη στην πρόταση ενώ όµοια ποσοστά 

ατόµων συµφώνησαν και διαφώνησαν. Ορισµένοι θεωρούν ότι λόγω του τουρισµού κάποιοι 

απέκτησαν µεγαλύτερο εισόδηµα και στη συνέχεια προχώρησαν σε επενδύσεις κλπ, ενώ τα 

άτοµα που δεν ασχολήθηκαν µε τον τουρισµό δεν είχαν τις ίδιες οικονοµικές απολαβές 

εποµένως η κοινωνική ανισότητα αυξήθηκε. Το ίδιο ποσοστό ατόµων πιστεύουν οι 

ανισότητες έχουν µειωθεί αφού οι περισσότεροι ασχολούνται µε τον τουρισµό και αυτό τους 

φέρνει σε ένα ίδιο επίπεδο. 

 

 Με την τρίτη πρόταση «Οι παραδόσεις της Ρόδου έχουν εµπορευµατοποιηθεί λόγω 

τουρισµού», η πλειοψηφία (63,7%) συµφώνησε, ενώ το 10,9% διαφώνησε. Στις παραδόσεις 

του νησιού περιλαµβάνονται οι διάφορες ελληνικές βραδιές που πραγµατοποιούνται από 

παλιά, καλοκαιρινές θρησκευτικές εορτές (πανηγύρια – 15 Άυγουστος, έκθεση χειροτεχνίας 

Κρεµαστής), διάφορες εορτές κλπ. Η πλειοψηφία απάντησε θετικά διότι πριν αναπτυχθεί ο 

τουρισµός στο νησί όλες οι εορτές και εκδηλώσεις που αφορούσαν την παράδοση, γίνονταν 

κυρίως για τους ντόπιους και κρατούσαν έναν πιο παραδοσιακό χαρακτήρα. Παρόλα αυτά µε 
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την πάροδο του χρόνου και την συνεχώς αυξητική πορεία του τουρισµού, κάποιες από τις 

παραδόσεις είχαν την τάση και εµπορευµατοποιήθηκαν στον βωµό του χρήµατος. Βέβαια 

υπάρχει και το ποσοστό των ατόµων τα οποία δεν θεωρούν ότι η πρόταση ισχύει αφού δεν 

είναι κάτι το απόλυτο καθώς είτε δεν έχουν εµπορευµατοποιηθεί εξ’ ολοκλήρου είτε δεν 

είναι αιτία ο τουρισµός. 

 

Με την τέταρτη πρόταση «Οι ντόπιοι µιµούνται τα καταναλωτικά πρότυπα των τουριστών», 

η πλειοψηφία (58,2%) συµφώνησε, ενώ το 13,8% διαφώνησε. Όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω ο µιµητισµός είναι ένα φαινόµενο που συµβαίνει στη Ρόδο και σε µερικές 

περιοχές είναι πιο έντονο και σε άλλες όχι. Ο µιµητισµός περιλαµβάνει στοιχεία όπως είναι ο 

τρόπος ντυσίµατος, τα µουσικά ακούσµατα, το φαγητό, τα σπορ, τα τατουάζ και ίσως και η 

ίδια γλώσσα επικοινωνίας. Παράδειγµατικά µπορεί να αναφερθεί η τουριστική περιοχή του 

Φαληρακίου στην οποία τα παρελθόντα έτη επισκέπτονταν πολλοί Βρετανοί τουρίστες. Για 

τον λόγο πολλές επιχειρήσεις προσαρµόστηκαν στις συνήθειες των Βρετανών έτσι ώστε να 

προσελκύσουν πελατεία. Με την πάροδο του χρόνου όµως οι ντόπιοι δοκίµασαν Βρετανικές 

γεύσεις, υιοθέτησαν τον τρόπο ντυσίµατος και διασκέδασαν µε τα µουσικά ακούσµατα των 

Βρετανών. Σε άλλες περιοχές του νησιού όµως το φαινόµενο του µιµητισµού έκανε την 

εµφάνιση του παρόλα αυτά δεν ήταν τόσο έντονο, όπως είναι για παράδειγµα η Λίνδος κλπ. 

 

Με την πέµπτη πρόταση «Ο τουρισµός οδήγησε σε πληθυσµιακή ερήµωση της υπαίθρου», η 

πλειοψηφία (36,5%) συµφώνησε, ενώ το 33% διαφώνησε. Τα µεγαλύτερα ποσοστά των 

ερωτηθέντων είτε απλά συµφώνησαν είτε διαφώνησαν. Το ποσοστό που συµφώνησε θεωρεί 

ότι λόγο του τουρισµού τα άτοµα που διέµεναν σε χωριά αναζήτησαν εργασία σε τουριστικές 

περιοχές είτε ακόµη και στο κέντρο, την πόλη της Ρόδου, όπου και τελικά εγκαταστάθηκαν  

µόνιµα. Τα άτοµα που διαφωνούν, είτε πιστεύουν ότι η ύπαιθρος δηλαδή τα χωριά του 

νησιού δεν έχουν ερηµωθεί, είτε αν έχει µειωθεί ο αριθµός των κατοίκων αυτό δεν οφείλεται 

στον τουρισµό. 

 

Με την έκτη πρόταση «Ενίσχυση των παραδόσεων της Ρόδου», η πλειοψηφία (47,1%) 

συµφώνησε, ενώ το 25,7% διαφώνησε. Η πρόταση αυτή συνδέεται µε την παραπάνω στην 

οποία αναφέρθηκε η εµπορευµατοποίηση των παραδόσεων. Η πλειοψηφία λοιπόν 

συµφώνησε, αφού ακόµη και εξαιτίας της εµπορευµατοποίησης οι παραδόσεις αυξήθηκαν. 
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Τα άτοµα που διαφώνησαν θεώρησαν ότι οι παραδόσεις δεν έχουν ενισχυθεί στο σύνολο 

τους ούτε καν λόγο του τουρισµού. 

 

 Με την έβδοµη πρόταση «Αποδοχή των αλλοδαπών εργαζοµένων από την τοπική 

κοινωνία», οι απόψεις διχάζονται, αφού το 34,5% συµφώνησε και το 33,5% διαφώνησε. 

Οικονοµικοί µετανάστες έχουν έρθει στη Ρόδο ήδη από το 1990 και ολοένα αυξάνονται. 

Αλβανία, Βουλγαρία, Πακιστάν, Αφρική είναι µερικοί τόποι προέλευσης αυτών των 

ανθρώπων. Με την ανάπτυξη του τουρισµού και την µεγάλη προσφορά εργασίας σε καλές 

συνθήκες, οι άνθρωποι αυτοί απορροφήθηκαν και από τουριστικές επιχειρήσεις. Η έρευνα 

έδειξε ότι οι γνώµες διχάζονται όσον αφορά την αποδοχή τους από την τοπική κοινωνία. 

Αυτό οφείλεται σε κοινωνικά αίτια όπως ο ρατσισµός εν µέρει και από την άλλη οι ντόπιοι 

κάτοικοι νιώθουν απειλή από τους αλλοδαπούς, οι οποίοι δέχονται να δουλέψουν µε 

µικρότερο µεροκάµατο άρα προτιµώνται από τους εργοδότες και συνεπώς οι ντόπιοι 

κάτοικοι δεν µπορούν να απασχοληθούν. Βέβαια αυτό δεν είναι απόλυτο αν ληφθεί υπόψη 

ότι οι περισσότεροι αλλοδαποί αναλαµβάνουν εργασίες τις οποίες αρκετοί ντόπιοι δεν θα 

έκαναν λόγο διάφορων ταµπού. 

 

Με την όγδοη πρόταση «Ανάπτυξη ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και εκτός της τουριστικής 

περιόδου», η πλειοψηφία (50,6%) συµφώνησε, ενώ το 23,2% διαφώνησε. Παραπάνω 

αναφέρθηκε ότι οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες αναπτύχθηκαν εξαιτίας του τουρισµού που 

σε µεγάλο βαθµό είναι κάτι που ισχύει. Όµως κατα τους χειµερινούς µήνες ελάχιστες από 

αυτές τις δραστηριότητες µπορούν να αξιοποιήσουν οι µόνιµοι κάτοικοι αφού είτε δεν το 

επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες είτε απλά δεν προσφέρονται και για τους χειµερινούς 

µήνες. Παρόλα αυτά µεµονωµένες κινήσεις για ανάπτυξη δραστηριοτήτων γίνονται από 

τοπικούς συλλόγους αλλά  είναι περιορισµένες λόγω έλλειψης χρηµατικών πόρων και 

κινήτρων. Εποµένως το ποσοστό των ατόµων που απάντησε θετικά προφανώς έχει λάβει 

υπόψη τις µεµονωµένες αυτές κινήσεις. Όµως αυτό που πραγµατικά ισχύει είναι ότι η 

ανάπτυξη ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων εκτός τουριστικής περιόδου είναι ελλιπής και 

αποτελεί σηµαντικό θέµα προς επίλυση από την τοπική κοινωνία. 

 

 Με την ένατη πρόταση «Στην ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών στην τουριστική 

απασχόληση σε διευθυντικές θέσεις», η πλειοψηφία (60,7%) συµφώνησε, ενώ το 13,3% 
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διαφώνησε. Οι γυναίκες της τοπικής κοινωνίας από τον καιρό που ο τουρισµός ξεκίνησε να 

αναπτύσσεται στο νησί απασχολήθηκαν σε διάφορες θέσεις σε τουριστικές επιχειρήσεις 

όπως τον χώρο των εστιάσεων σε µεγάλα ξενοδοχεία, στο τµήµα του καθαρισµού ως 

καµαριέρες, ως υπάλληλοι υποδοχής και εξυπηρέτησης. Με την πάροδο του χρόνου όµως και 

την συµµετοχή των γυναικών στην ανώτατη εκπαίδευση και τις ανώτερες θέσεις εργασίας, οι 

γυναίκες πλέον διεκδικούν διευθυντικές θέσεις και η κοινωνία φαίνεται να το υποστηρίζει 

όπως έδειξε και η έρευνα. Είναι κάτι που δεν αφορά αποκλειστικά και µόνο την εξέλιξη της 

θέσης της γυναίκας στην εργασία αλλά και το γεγονός ότι  χρειάζονται άτοµα ικανά και 

δυναµικά ανεξάρτητα το φύλο που θα πάρουν σωστές αποφάσεις και θα κάνουν τις σωστές 

κινήσεις ειδικά τώρα που ο τουρισµός περνάει µεγάλη κρίση. Εποµένως το φύλο δεν έχει και 

τόσο µεγάλη σηµασία και η συµµετοχή των γυναικών σε τέτοιες υπεύθυνες θέσεις 

υποστηρίζεται από την πλειοψηφία. 

 

4.5 Περιβάλλον 

Για την κοινωνία τέθηκαν 10 προτάσεις αναφορικά µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τη 

βελτίωση αυτών του τουρισµού στη Ρόδο και ζητήθηκε να δηλώσουν το βαθµό συµφωνίας ή 

διαφωνίας τους. Στον πίνακα 4.5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



81 

 

ΠΠίίνναακκααςς  44..55::  ΑΑννττιιλλήήψψεειιςς  ττοουυρριισσττιικκώώνν  εεππιιππττώώσσεεωωνν  σσττοο  ππεερριιββάάλλλλοονν  

Περιβάλλον 

Βελτίωση 

του οδικού 

δικτύου 

Καταστροφή 

του 

περιβάλλοντος 

από άναρχη 

κατασκευή 

τουριστικών 

υποδοµών 

 Έλλειψη 

χωροταξικού 

σχεδίου 

ανάπτυξης 

λόγο 

αδιαφορίας της 

πολιτείας 

Αύξηση του 

κυκλοφοριακού, 

του θορύβου και 

της µόλυνσης 

λόγω τουρισµού 

Ο τουρισµός 

αποτελεί έναν 

παράγοντα 

ανακαίνισης 

των ιστορικών 

κτηρίων  

Ανάδειξη του 

δάσους των 

πεταλούδων 

µε παράλληλη 

δραστική 

µείωση των 

επισκεπτών 

Ενίσχυση της 

περιβαλλοντικής 

προστασίας από 

την πολιτεία 

Βελτίωση του 

οδικού 

δικτύου στην 

ηπειρωτική 

Ρόδο  

Χάραξη των 

κύριων οδικών 

αρτηριών 

εκτός των 

τουριστικών 

κέντρων 

Ισοµερή κατανοµή του 

τουριστικού ρεύµατος σε 

όλο τιο νησί µε 

αποτέλεσµα την προστασία 

των φυσικών πόρων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,0585 2,3053 2,1298 2,2621 2,3130 2,7405 2,4148 2,4478 2,5649 2,4402 

ΤΥΠΙΚΗ 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

1,35305 1,11502 1,07663 1,13165 1,17206 1,17318 1,24067 1,20921 1,21491 1,21097 

ΦΥΛΟ           

Άνδρας 3,1389 2,2963 2,1065 2,2731 2,3194 2,7315 2,3657 2,3843 2,5139 2,3426 

Γυναίκα 2,9605 2,3164 2,1582 2,2486 2,3051 2,7514 2,4746 2,5254 2,6271 2,5593 

T Ratio 1,302 -,177 -,473 ,214 ,121 -,167 -,865 -1,152 -,919 -1,770 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,194 ,859 ,636 ,831 ,904 ,867 ,388 ,250 ,359 ,078 

ΗΛΙΚΙΑ           

18-35 3,1745 2,2894 2,1447 2,2298 2,1872 2,7234 2,2766 2,3830 2,4723 2,3702 

36-50 3,0000 2,2321 1,9643 2,2321 2,3750 2,6161 2,5536 2,5357 2,5804 2,4911 

50+ 2,6087 2,5652 2,4565 2,5000 2,8043 3,1304 2,7826 2,5652 3,0000 2,6739 

F Ratio 3,555 1,519 3,508 1,152 5,684 3,232 4,249 ,850 3,691 1,350 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,029 ,220 ,031 
,317 

,004 ,041 ,015 ,428 ,026 ,260 

Εκπαίδευση           

Πρωτοβάθµια 2,7714 2,5143 2,4000 2,6571 2,4000 2,9143 2,6857 2,6857 2,8000 2,5714 

∆ευτεροβάθµια 3,1011 2,3764 2,1461 2,1348 2,3146 2,7303 2,3933 2,4101 2,5730 2,4270 

Τριτοβάθµια 3,0722 2,1944 2,0611 2,3111 2,2944 2,7167 2,3833 2,4389 2,5111 2,4278 

F Ratio ,885 1,875 1,493 3,470 ,119 ,427 ,919 ,768 ,835 ,225 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,414 ,155 ,226 ,032 
,888 ,653 ,400 ,465 ,435 

,799 
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Με την πρώτη πρόταση «Το οδικό δίκτυο στη Ρόδο έχει βελτιωθεί λόγω τουρισµού» οι 

απόψεις διχάζονται, αφού  39,1% συµφώνησε, ενώ το 37,9% διαφώνησε. Αυτό συµβαίνει 

διότι ο κεντρικός άξονας οδικού δικτύου που συνδέει την πόλη της Ρόδου µε την άκρη του 

νησιού, το Πρασονήσι είναι υπό κατασκευή τα τελευταία 4 χρόνια και δεν έχει ολοκληρωθεί 

ακόµα. Αυτό είχε και έχει ως αποτέλεσµα κυκλοφοριακή συµφόρηση ειδικά τους θερινούς 

µήνες όπου τα αυτοκίνητα αυξάνονται λόγω του τουρισµού και εν συνεχεία αυτό αποτελεί 

δυσφήµιση στους τουρίστες για το νησί. Πέρα όµως από αυτό έχει δηµιουργήσει 

προβλήµατα και στους κατοίκους των χωριών που βρίσκονται στην οδό Ρόδου- Λίνδου. 

Βέβαια το θετικό είναι ότι γίνονται κάποια έργα και µελέτες για ανακατασκευή του οδικού 

δικτύου που σηµαίνει ότι οι τοπικοί φορείς ενδιαφέρονται παρόλα αυτά καθυστερούν 

αρκετά. Οπότε ο κόσµος συµφωνεί ότι γίνονται έργα για το οδικό δίκτυο αλλά η 

καθυστέρηση τους  έχει απογοητεύσει τον κόσµο. 

 

 Με τη δεύτερη πρόταση «Ο τουρισµός έχει οδηγήσει στην άναρχη κατασκευή τουριστικών 

υποδοµών µε αποτέλεσµα την καταστροφή του περιβάλλοντος», η πλειοψηφία (62,1%) 

συµφώνησε, ενώ το 15,6% διαφώνησε. Με την πάροδο των χρόνων  και την προσεύλευση 

περισσότερων τουριστών στο νησί έγινε επιτακτική η ανάγκη για αναβάθµιση  και 

δηµιουργία νέων  κλινών αλλά και των υπόλοιπων τουριστικών επιχειρήσεων. Αυτό είχε και 

έχει ως αποτέλεσµα την συνεχής καταστροφή του περιβάλλοντος, την εκµετάλλευση γης και 

φυσικών πόρων και ενώ ως νησί προσφέρει αρκετό πράσινο, φυσική οµορφιά, όµορφες 

παραλίες κλπ, σε λίγο καιρό θα υπάρχουν µόνο µεγάλες ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις και ο 

φυσικός πλούτος αν δεν καταστραφεί τελείως τουλάχιστον θα αλλοιωθεί σε µεγάλο βαθµό. 

 

 Με την τρίτη πρόταση «Η έλλειψη χωροταξικού σχεδίου ανάπτυξης της Ρόδου οφείλεται 

κατά κύριο λόγο στην αδιαφορία της πολιτείας», η πλειοψηφία (66,9%) συµφώνησε, ενώ το 

12,1% διαφώνησε. Από τα αποτελέσµατα της έρευνας παρατηρείται ότι ο κόσµος 

καταρρίπτει ευθύνες στην πολιτεία για την αδιαφορία που δείχνει σε σοβαρά ζητήµατα που 

αφορούν το νησί όπως είναι κ η έλλειψη χωροταξικού σχεδίου ανάπτυξης. Θεωρούν ότι η 

πολιτεία δεν έχει φροντίσει γι’ αυτό το σηµαντικό θέµα που απασχολεί την κοινωνία και 

δίνει βάση σε διάφορα άλλα ζήτηµα που ίσως και να µην έχουν προτεραιότητα. Το µικρό 

ποσοστό που διαφωνεί ενδεχοµένως να θεωρεί πως για το πρόβληµα δεν ευθύνεται η 

αδιαφορία της πολιτείας αλλά διάφοροι άλλοι παράγοντες που µπορεί να συντρέχουν. 
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Με την τέταρτη πρόταση «Ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση του κυκλοφοριακού, του 

θορύβου και της µόλυνσης», η πλειοψηφία (65,2%) συµφώνησε, ενώ το 15,2% διαφώνησε. 

Αναµφισβήτητα αυτό είναι κάτι που ισχύει αφού και παραπάνω αναφέρθηκε ότι τους 

καλοκαιρινούς µήνες της τουριστικής περιόδου τα αυτοκίνητα αυξάνονται, η κυκλοφοριακή 

συµφόρηση είναι καθηµερινό φαινόµενο. Επιπλέον η ηχορύπανση γίνεται πιο έντονη και 

ειδικά στην Παλιά Πόλη, πόλο έλξης όλων των τουριστών, που τις περισσότερες ώρες της 

ηµέρας κατακλύζεται από τουρίστες αλλά και κατά την διάρκεια της νύχτας όπου τα διάφορα 

νυχτερινά κέντρα διασκέδασης ανεβάζουν την ένταση της µουσικής και σαφώς αυτό 

συµβάλλει σαφώς στην αύξηση του θορύβου. Επιπλέον ο περισσότερος κόσµος επιφέρει και 

περισσότερη µόλυνση, δηλαδή σκουπίδια. Μόλυνση του περιβάλλοντος µε απορρίµµατα, 

µόλυνση του φυσικού κάλους από την υπερπληθώρα των ανθρώπων που το καταπατούν, 

µόλυνση των υδάτων- παραλίας κλπ. Συµπερασµατικά οι ντόπιοι αναγνωρίζουν ότι ο 

τουρισµός συµβάλλει στην γενικότερη µόλυνση του περιβάλλοντος. 

 

Με την πέµπτη πρόταση «Ο τουρισµός αποτελεί έναν παράγοντα ανακαίνισης των ιστορικών 

κτηρίων και προστασίας των φυσικών πόρων», η πλειοψηφία (62,8%) συµφώνησε, ενώ το 

14,6% διαφώνησε. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων απάντησε θετικά διότι 

θεωρούν οτί όντως ο τουρισµός είναι ένας από τους παράγοντες για τους οποίους τα ιστορικά 

κτήρια ανακαινίζονται και το φυσικό περιβάλλον προστατεύεται. Η συχνή επίσκεψη µεγάλου 

αριθµού τουριστών τόσο σε ιστορικά µνηµεία τόσο και στο φυσικό περιβάλλον µπορεί και 

έχει ως αποτέλεσµα την φθορά τους, γι’ αυτό το λόγο κρίνεται αναγκαία η ανακαίνιση και η 

προστασία αυτών. Παρόλα αυτά το ποσοστό που διαφωνεί, θεωρεί ότι όσο επιτακτική και αν 

είναι η ανάγκη δεν γίνεται τίποτα ώστε να διορθωθεί η κατάσταση και οι ανακαινίσεις δεν 

συµβαίνουν συχνά, πόσο µάλλον η προστασία του περιβάλλοντος. 

 

 Με την έκτη πρόταση «Ανάδειξη του δάσους των πεταλούδων µε παράλληλη δραστική 

µείωση των επισκεπτών», η πλειοψηφία (45,1%) συµφώνησε, ενώ το 25% διαφώνησε. Η 

Κοιλάδα των Πεταλούδων αποτελεί ένα πολύ ευαίσθητο οικοσύστηµα και η συρροή 

περισσότερων ανθρώπων από όσο µπορεί να αντέξει, µπορεί να βλάψει αυτό το 

οικοσύστηµα. Η πρόταση για την ανάδειξη του δάσους των πεταλούδων αλλά κάτω από 

δραστική µείωση των επισκεπτών είναι κάτι που φέρνει σύµφωνους τους περισσότερους 
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ερωτώµενους. Βέβαια αυτό δεν συµβαίνει γιατί το δάσος των Πεταλούδων αποτελεί ένα από 

τα πιο διάσηµα αξιοθέατα του νησιού οπότε δεν υπάρχει µείωση των επισκεπτών και επειδή 

οι επισκέπτες ενισχύουν οικονοµικά το δάσος, σαφώς µια µείωση αυτών θα είχε ως 

αποτέλεσµα και την µείωση των εσόδων κάτι που θα είχε ενδεχοµένως αρνητικές συνέπειες. 

 

 Με την έβδοµη πρόταση «Ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας από την πολιτεία», η 

πλειοψηφία (58,5%) συµφώνησε, ενώ το 21,7% διαφώνησε. Η πρόταση αυτή υποδηλώνει το 

τι θα ήθελε η κοινωνία της Ρόδου και όχι το τι συµβαίνει ήδη. Εποµένως τα άτοµα που 

απάντησαν θετικά, υποστηρίζουν την ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας από την 

πολιτεία και τα άτοµα που απάντησαν αρνητικά ενώ υποστηρίζουν την πρόταση θεωρούν ότι 

δεν γίνονται συντονισµένες δράσεις οι οποίες αποσκοπούν στην προστασία του 

περιβάλλοντος. 

 

Με την όγδοη πρόταση «Βελτίωση του οδικού δικτύου στην ηπειρωτική Ρόδο», η 

πλειοψηφία (57,5%) συµφώνησε, ενώ το 19,2% διαφώνησε. Το µεγαλύτερο ποσοστό 

υποστηρίζει την πρόταση ενδεχοµένως επειδή θα ήθελαν να γίνει µια αισθητή βελτίωση στο 

οδικό δίκυτο της ηπειρωτικής Ρόδου, βέβαια οι ερωτώµενοι ίσως να µην γνωρίζουν τις 

οποιεσδήποτε αλλαγές που µπορεί να έχουν γίνει στο οδικό δίκτυο όµως µε την έρευνα 

παρατηρείται ότι ο κόσµος αναζητά λύσεις κ διευκολύνσεις στην καθηµερινή του ζωή και 

εκτός των κύριων οδικών δικτύων του νησιού. 

 

Με την ένατη πρόταση «Χάραξη των κύριων οδικών αρτηριών εκτός των τουριστικών 

κέντρων», η πλειοψηφία (52,7%) συµφώνησε, ενώ το 21,3% διαφώνησε. Λόγω των αρκετών 

τουριστικών κέντρων που έχουν δηµιουργηθεί στο νησί όπως είναι το κέντρο της Ρόδου, το 

Φαληράκι, η Λίνδος, η Ιξιά κ.λ.π. το οδικό δίκτυο χαράχθηκε σύµφωνα µε τα κέντρα αυτά 

και τις ανάγκες που προέκυπψαν µε την έλευση των τουριστών. Το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ερωτώµενων συµφώνησε µε την πρόταση διότι ευελπιστούν στο να χαραχθούν αρτηρίες και 

εκτός των τουριστικών κέντρων έτσι ώστε να ευεργετηθούν και οι ντόπιοι κάτοικοι χωριών 

που ενδεχοµένως το οδικό τους δίκτυο θέλει αναβάθµιση και έχει παραµεληθεί από τους 

τοπικούς φορείς γιατί έχουν δώσει βάση στο οδικό δίκτυο που περνάει από τα τουριστικά 

κέντρα. Το ποσοστό που διαφώνησε είχε λάβει υπόψη οτι η πολιτεία δεν έχει κάνει πολλά 
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έργα και για το οδικό δίκτυο εκτός των τουριστικών κέντρων και έτσι εκφράζει την 

δυσαρέσκεια του. 

 

Με τη δέκατη πρόταση «Προστασία των φυσικών πόρων µε ισοµερή κατανοµή του 

τουριστικού ρεύµατος σε όλη την περιφέρεια της Ρόδου», η πλειοψηφία (56,7%) 

συµφώνησε, ενώ το 20% διαφώνησε. Το τουριστικό ρεύµα που έρχεται στη Ρόδο δεν 

κατανείµεται σε όλη την περιφέρεια παρά συγκεντρώνεται στα επιµέρους τουριστικά, ήδη 

καθιερωµένα κέντρα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την ρύπανση του περιβάλλοντος κυρίως στα 

τουριστικά κέντρα και σε επιµέρους περιοχές παρά στις υπόλοιπες περιοχές που δεν υπάρχει 

τόση τουριστική κίνηση. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων σκέπτονται θετικά την πρόταση να 

υπάρξει ισοµερής κατανοµή του τουριστικού κινήµατος και παράλληλα προστασία των 

φυσικών πόρων. Έτσι θα αναπτυχθούν και οι άλλες περιοχές ταυτόχρονα δεν θα 

επιβαρύνονται τόσο από θέµα ρύπανσης και οι ήδη ανεπτυγµένες περιοχές.  Το ποσοστό που 

διαφωνεί, προφανώς υποστηρίζει την προστασία των φυσικών πόρων παρόλα αυτά ίσως δεν 

προτείνει την ισοµερή κατανοµή τω τουριστών σε όλο το νησί για το λόγο ότι ίσως πρέπει να 

διαφυλαχθούν κάποιες περιοχές και να παραµείνουν φυσικές. 

 

4.6 Ικανοποίηση Τουριστών 

Τα άτοµα του τοπικού πληθυσµού στη Ρόδο ερωτήθηκαν αν πιστεύουν ότι οι τουρίστες είναι 

ικανοποιηµένοι από την παραµονή τους στη Ρόδο. 

 

 Οι περισσότεροι (60,4%) πιστεύουν ότι είναι ικανοποιηµένοι δηλώνοντας «πολύ 

ικανοποιηµένοι» (10,7%) ή «αρκετά ικανοποιηµένοι» (49,7%). Μεγάλο ποσοστό επίσης 

(26,6%) δήλωσε «ουδέτεροι», ενώ το 12,9% δήλωσε ότι οι τουρίστες δεν είναι 

ικανοποιηµένοι. 

 

Από τα αποτελέσµατα της έρευνας στο συγκεκριµένο σηµείο παρατηρείται ότι ο ντόπιος 

πληθυσµός θεωρεί ότι οι τουρίστες είναι πολύ έως αρκετά ικανοποιηµένοι µε το νησί και τις 

υπηρεσίες που προσφέρονται κατά την διάρκεια της παραµονής τους.  

 

Αυτό ενδεχοµένως να οφείλεται στο γεγονός ότι οι ντόπιοι έχουν την αντίληψη ότι η Ρόδος 

παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες αλλά και µοναδική φυσική οµορφιά και πολιτισµική 
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κουλτούρα. Ο συνδυασµός των υπηρεσιών, του περιβάλλοντος, των πολιτιστικών και 

πολιτισµικών στοιχείων κ.α  αποτελεί εξασφαλισµένη επιτυχία όσον αφορά την ικανοποίηση 

των επισκεπτών της Ρόδου. 

Μικρότερα ποσοστά της έρευνας δείχνουν ότι ένα µέρος των ντόπιων κατοίκων θεωρούν πως 

οι τουρίστες είναι λίγο έως και καθόλου ευχαριστηµένοι κατά την παραµονή τους στο νησί.  

Σαφώς δεν ισχύει κάτι τέτοιο αφού έρευνες δείχνουν κατά καιρούς ότι οι τουρίστες που 

επισκέπτονται τη Ρόδο είναι αρκετά ευχαριστηµένοι και την επιλέγουν περισσότερο από µια 

φορά ως τουριστικό προορισµό. Παρόλα αυτά οι ντόπιοι ίσως αναφέρονται σε µεµονωµένα 

περιστατικά όπου οι τουρίστες δεν βρήκαν ποιοτικές υπηρεσίες είτε στην εξυπηρέτηση, είτε 

στο φαγητό κλπ. Όσον αφορά το περιβάλλον και τον πολιτισµό που προσφέρει το νησί δεν 

τίθεται θέµα κάποιου προβλήµατος παρά µόνο ίσως το ενδεχόµενο της µόλυνσης του 

περιβάλλοντος µε σκουπίδια αλλά και αυτό το φαινόµενο αντιµετωπίζεται δραστικά 

συνεχώς. 

ΠΠίίνναακκααςς  44..66::  ΙΙκκααννοοπποοίίηησσηη  ΤΤοουυρριισσττώώνν  

 

Ικανοποίηση 

Τουριστών 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,4402 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,9036 

ΦΥΛΟ  

Άνδρας 2,3814 

Γυναίκα 2,5112 

T Ratio 1,204 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,152 

ΗΛΙΚΙΑ  

18-35 2,3333 

36-50 2,5714 

50+ 2,6596 

F Ratio 4,01 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,022 

Εκπαίδευση  

Πρωτοβάθµια 2,7778 

∆ευτεροβάθµια 2,4294 

Τριτοβάθµια 2,3833 

F Ratio ,93 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,395 
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4.7 Τουριστικές Ανάγκες 

Για τις τουριστικές ανάγκες τέθηκαν 5 προτάσεις αναφορικά µε την ικανοποίηση των 

τουριστών στη Ρόδο και ζητήθηκε να δηλώσουν το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας τους. 

Στον πίνακα 4.7 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα. 

 

 

ΠΠίίνναακκααςς  44..77::  ΤΤοουυρριισσττιικκέέςς  ΑΑννάάγγκκεεςς  

Τουριστικές Ανάγκες 

Οι τουρίστες στη 

Ρόδο είναι 

ευχαριστηµένοι µε 

τις τιµές 

Οι τουρίστες στη 

Ρόδο είναι 

ευχαριστηµένοι µε 

τη συµπεριφορά 

του προσωπικού 

Οι τουρίστες στη 

Ρόδο είναι 

ευχαριστηµένοι µε 

την καθαριότητα 

 Οι τουρίστες στη 

Ρόδο είναι 

ευχαριστηµένοι µε 

τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες 

Οι τουρίστες στη 

Ρόδο είναι 

ευχαριστηµένοι µε 

το φαγητό 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,0611 2,6997 2,9135 2,9313 2,3435 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,13898 1,00327 1,11924 1,04631 1,11647 

ΦΥΛΟ      

Άνδρας 3,0372 2,7023 2,8837 2,8884 2,3163 

Γυναίκα 3,0899 2,6966 2,9494 2,9831 2,3764 

T Ratio -,456 ,056 -,579 -,894 -,531 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,649 ,955 ,563 ,372 ,596 

ΗΛΙΚΙΑ      

18-35 3,0769 2,6111 2,9274 2,8590 2,2607 

36-50 3,0268 2,7143 2,9375 3,0625 2,5179 

50+ 3,0638 3,1064 2,7872 2,9787 2,3404 

F Ratio ,073 4,880 ,342 1,492 2,020 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,929 ,008 ,711 ,226 ,134 

Εκπαίδευση      

Πρωτοβάθµια 2,8889 2,9722 3,0278 3,1389 2,6111 

∆ευτεροβάθµια 3,0282 2,6667 2,9322 2,9718 2,3051 

Τριτοβάθµια 3,1278 2,6778 2,8722 2,8500 2,3278 

F Ratio ,793 1,471 ,334 1,387 1,158 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,453 ,231 ,717 ,251 ,315 

 

 



88 

 

Με την πρώτη πρόταση «Οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ευχαριστηµένοι µε τις τιµές», η 

πλειοψηφία (36,6%) διαφώνησε, ενώ το 33% συµφώνησε. Τα ποσοστά δεν απέχουν και πάρα 

πολύ µεταξύ τους, γεγονός που αποδεικνύει ότι η τοπική κοινωνία χωρίζεται σε δύο 

στρατόπεδα εκ των οποίων το ένα θεωρεί ότι γενικότερα οι τιµές των αγαθών και υπηρεσιών 

είναι προσιτές στους τουρίστες και το άλλο ότι οι τουρίστες δεν είναι ευχαριστηµένοι µε τις 

τιµές. Καθώς ο τουρισµός αναπτυσσόταν στη Ρόδο και οι τουριστικές επιχειρήσεις γίνονταν 

ολοένα και πιο επικερδής, οι επιχειρηµατίες στόχευσαν στην απόκτηση γρήγορου και 

εύκολου χρήµατος. Αύξησαν τις τιµές προφασιζόµενοι ότι η Ρόδος είναι ένας αρκετά 

γνωστός τουριστικός προορισµός και έτσι κατέληξαν οι τιµές να είναι κάπως πιο πάνω από 

το κανονικό. Τα τελευταία όµως χρόνια και λόγω της κρίσης οι τιµές έχουν µειωθεί αρκετά 

έτσι ώστε να προσελκύσουν περισσότερους τουρίστες. Συµπερασµατικά παρατηρείται µια 

ανεκτική στάση των τουριστών απέναντι στις τιµές των αγαθών και υπηρεσιών παρόλη την 

συµφωνία ή διαφωνία των ντόπιων κατοίκων. 

 

 Με τη δεύτερη πρόταση «Οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ευχαριστηµένοι µε τη συµπεριφορά 

του προσωπικού», η πλειοψηφία (45,9%) συµφώνησε, ενώ το 19,3% διαφώνησε. Αυτό που 

χαρακτηρίζει τον λαό της Ρόδου είναι το πόσο φιλόξενοι και φιλικοί άνθρωποι είναι. Έτσι 

και στον χώρο της εξυπηρέτησης τόσο στις ξενοδοχειακές µονάδες, όσο και στις υπόλοιπες 

τουριστικές επιχειρήσεις οι ντόπιοι εργαζόµενοι είναι χαρούµενοι να εξυπηρετήσουν όσο 

µπορούν. Τα έσοδα του νησιού προέρχονται από τον τουρισµό και ο τουρισµός δηµιουργεί 

θέσεις εργασίας, εποµένως η συµπεριφορά του προσωπικού συµβάλλει στην καλή γνώµη που 

θα σχηµατίσουν οι τουρίστες επισκέπτοντας το νησί και ενδεχοµένως να τους επηρεάσει 

ώστε να το επισκεφτούν ξανά. ∆εν είναι λίγοι οι τουρίστες που επισκέπτονται τη Ρόδο ή και 

κάποιο συγκεκριµένο µέρος της κάθε χρόνο επειδή η φιλοξενία και αντιµετώπιση που 

δέχτηκαν είναι αυτό που πραγµατικά αναζητούν. Αναζητούν µια προσωπική επαφή µε τους 

ντόπιους, γι’ αυτό προτιµώνται τα µικρά οικογενειακά καταλύµατα από τα µεγάλα 

ξενοδοχεία all-inclusive όπου οι σχέσεις είναι τελείως απρόσωπες. Εποµένως η πλειοψηφία 

των ντόπιων θεωρεί ότι οι τουρίστες είναι ευχαριστηµένοι µε τη συµπεριφορά του 

προσωπικού και ένα µικρό ποσοστό διαφωνεί καθώς µεµονωµένα περιστατικά από κράχτες 

µαγαζιών, είτε από ταξιτζήδες, είτε ακόµη και µέσα στις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις από 

το προσωπικό, είναι υπεύθυνα για τη δυσφήµηση του νησιού προς τους τουρίστες. 
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Με την τρίτη πρόταση «Οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ευχαριστηµένοι µε την καθαριότητα», η 

πλειοψηφία (38,1%) διαφώνησε, ενώ το 28,7% συµφώνησε. Όσον αφορά την καθαριότητα, η 

πρόταση αναφέρεται και στην εσωτερική και την εξωτερική. ∆ηλαδή την καθαριότητα εντός 

των ξενοδοχειακών µονάδων ή καταλυµάτων αλλά και την καθαριότητα στους δρόµους, τη 

φύση, τις παραλίες κλπ. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ντόπιων κατοίκων θεωρεί ότι δεν 

υπάρχει πρόβληµα µε την καθαριότητα στο νησί και εποµένως οι τουρίστες είναι 

ευχαριστηµένοι. Κινητοποιήσεις για εθελοντικούς καθαρισµούς της φύσης, των παραλιών, 

ακόµη και ανακύκλωση χαρτιού και άλλων υλικών έχουν γίνει από µη κερδοσκοπικούς 

οργανισµούς και συλλόγους του νησιού αλλά και την Νοµαρχία ∆ωδεκανήσου έτσι ώστε να 

εξασφαλίσουν ένα πιο καθαρό περιβάλλον για όλους. Το ποσοστό των κατοίκων που 

διαφωνεί ενδεχοµένως αναφέρονται σε µεµονωµένα περιστατικά είτε δεν γνωρίζουν τις 

διάφορες ενέργειες που έχουν γίνει κατά καιρούς. Σε γενικές γραµµές πάντως η Ρόδος στο 

σύνολο της είναι ένα καθαρό νησί και οι τουρίστες είναι ευχαριστηµένοι. 

 

 Με την τέταρτη πρόταση «Οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ευχαριστηµένοι µε τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες», η πλειοψηφία (35,5%) συµφώνησε, ενώ το 28,4% διαφώνησε. Οι παρεχόµενες 

υπηρεσίες ξεκινούν από την εξυπηρέτηση στο αεροδρόµιο ή το λιµάνι, συνεχίζουν µε τα 

διάφορα µεταφορικά µέσα και τις υπηρεσίες εντός των καταλυµάτων και σαφώς τις 

υπηρεσίες στην ευρύτερη περιοχή και τις υπόλοιπες τουριστικές επιχειρήσεις. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό θεωρεί ότι οι παρεχόµενες υπηρεσίες στο νησί εξασφαλίζουν την άνεση και την 

θετική στάση των τουριστών. Βέβαια υπάρχει και το ποσοστό των ερωτώµενων οι οποίοι 

πιστεύουν ότι οι τουρίστες δεν είναι ευχαριστηµένοι µε τις παρεχόµενες υπηρεσίες διότι 

ενδεχοµένως αυτές οι υπηρεσίες χρειάζονται αναβάθµιση είτε πρέπει να προστεθούν νέες 

υπηρεσίες για να ενδυναµωθούν τα κίνητρα που ωθούν τους τουρίστες να επισκεφθούν την 

Ρόδο. 

 

Με την πέµπτη πρόταση «Οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ευχαριστηµένοι µε το φαγητό» η 

πλειοψηφία συµφώνησε (62,2%) συµφώνησε, ενώ το 16% διαφώνησε. Η Ρόδος εκτός από 

την φιλοξενία και οµορφιά της, φηµίζεται επίσης και για το καλό φαγητό και την ιδιαίτερη 

µεσογειακή της κουζίνα. ∆εν είναι τυχαίο επίσης το γεγονός ότι στην Α.Σ.Τ.Ε.Ρ (Ανωτέρα 

και Ανωτάτη Σχολή Τουριστικών Επαγγελµάτων Ρόδου) σπουδάζουν αρκετά άτοµα για να 

κάνουν καριέρα ως µάγειρες και σεφ. Οι τουρίστες είναι πάντα δεκτικοί στο να δοκιµάζουν 
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Ροδίτικες γεύσεις και όχι µόνο, αφού στο νησί µπορεί να βρει κανείς ένα ευρύ φάσµα απο 

διεθνείς κουζίνες. Εποµένως δεν υπάρχει σοβαρό πρόβληµα όσον αφορά το φαγητό και σε 

γενικές γραµµές οι τουρίστες είναι ευχαριστηµένοι. 

 

4.8 Λόγοι Επιλογής Ταξιδιού στη Ρόδο 

Στους ερωτηθέντες ζητήθηκε να  δηλώσουν το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας τους σχετικά 

µε 5 λόγους επιλογής ταξιδιού των τουριστών στη Ρόδο. Στον πίνακα 4.8 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα. 

ΠΠίίνναακκααςς  44..88::  ΛΛόόγγοοιι  ΕΕππιιλλοογγήήςς  ΤΤααξξιιδδιιοούύ  σσττηη  ΡΡόόδδοο  

Λόγοι Επιλογής Ταξιδιού στη 

Ρόδο 

Οι φυσικές 

οµορφιές  

Τα σπορ – 

Αθλητικές 

δραστηριότητες  

Η ξεκούραση – 

χαλάρωση  Ο πολιτισµός  Το περιβάλλον 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 1,7837 3,0331 1,9313 2,1883 2,4224 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ ,99311 1,09098 ,98606 1,08570 1,15162 

ΦΥΛΟ      

Άνδρας 1,7860 3,1535 1,9302 2,1814 2,3488 

Γυναίκα 1,7809 2,8876 1,9326 2,1966 2,5112 

T Ratio ,051 2,419 -,024 -,138 -1,393 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,959 ,016 ,981 ,890 ,164 

ΗΛΙΚΙΑ      

18-35 1,6325 2,9786 1,8547 2,0855 2,3462 

36-50 1,9821 3,0268 2,0089 2,2589 2,5268 

50+ 2,0638 3,3191 2,1277 2,5319 2,5532 

F Ratio 7,028 1,918 1,995 3,690 1,278 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,001 ,148 ,137 ,026 ,280 

Εκπαίδευση      

Πρωτοβάθµια 2,1944 2,8889 2,1111 2,5556 2,3333 

∆ευτεροβάθµια 1,7458 2,9831 1,8757 2,2712 2,4237 

Τριτοβάθµια 1,7389 3,1111 1,9500 2,0333 2,4389 

F Ratio 3,434 ,961 ,912 4,487 ,126 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ,033 ,384 ,403 ,012 ,882 
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Με την πρώτη πρόταση «Οι φυσικές οµορφιές είναι κατά τη γνώµη σας από τους κύριους 

λόγους που ωθούν τους επισκέπτες στην επιλογή ταξιδιού στη Ρόδο», η πλειοψηφία (84,3%) 

συµφώνησε, ενώ το 7,8% διαφώνησε. Ως νησί η Ρόδος προσφέρει στον επισκέπτη σαφώς τον 

ήλιο και τη θάλασσα και τις ποικιλόµορφες παραλίες, αλλά και την εξαιρετική 

βιοποικιλότητα, τα βουνά και τις πεδιάδες. Η Ρόδος έχει αρκετά αξιοθέατα που βρίσκονται 

σε ξεχωριστά οικοσυστήµατα όπως η Κοιλάδα των Πεταλούδων ή οι Επτά Πηγές. 

Παράλληλα ο επισκέπτης µπορεί να θαυµάσει το Μεσαιωνικό Κάστρο και την Παλιά Πόλη 

στην πόλη της Ρόδου αλλά και τους ξεχωριστούς οικισµούς στην Λίνδο. Αναµφισβήτητα οι 

φυσικές οµορφιές της Ρόδου είναι από τους κυριότερους λόγους που ωθούν τους τουρίστες 

να επισκεφθούν τη Ρόδο. 

 

Με τη δεύτερη πρόταση «Τα σπορ είναι κατά τη γνώµη σας από τους κύριους λόγους που 

ωθούν τους επισκέπτες στην επιλογή ταξιδιού στη Ρόδο», η πλειοψηφία (29,2%) 

συµφώνησε, ενώ το 21,8% διαφώνησε. Τα ποσοστά των απαντήσεων είναι αρκετά κοντά που 

σηµαίνει ότι οι γνώµες διχάζονται. Η Ρόδος σαν νησί παρέχει αρκετές εγκαταστάσεις και ο 

επισκέπτης µπορεί να ασχοληθεί µε διάφορα σπορ ερχόµενος στο νησί. Υπάρχει το γήπεδο 

γκολ στην περιοχή Αφάντου, αλλά και οργανωµένα θαλάσσια σπορ και windsurfing στο 

Πρασονήσι. Επιπλέον το νησί διαθέτει αρκετά γήπεδα οργανωµένα για στίβο αλλά και για τα 

πιο διαδεδοµένα αθλήµατα όπως είναι το ποδόσφαιρο, το βόλευ και το µπάσκετ. Πολλές 

αθλητικές διοργανώσεις έχουν λάβει χώρα στη Ρόδο, όπως τουρνουά τέννις, τουρνουά beach 

βόλευ, διαγωνισµοί ιστιοπλοοιας κ.α.. Ενώ υπάρχει αυτό το ευρύ φάσµα αθλητικών 

δραστηριοτήτων στο νησί, οι ντόπιοι κάτοικοι δεν πιστεύουν και τόσο ότι αυτές οι 

δραστηριότητες είναι οι κύριοι λόγοι που ωθούν τους τουρίστες να επιλέξουν την Ρόδο ως 

τουριστικό προορισµό. Υπάρχουν βέβαια µεµονωµένες περιπτώσεις επισκεπτών που 

έρχονται για λόγους προπόνησεις καθ’ ότι είναι αθλητές ή παίρνουν µέρος σε κάποια 

διοργάνωση αλλά σίγουρα δεν είναι η πλειοψηφία των ατόµων που επισκέπτονται το νησί. 

 

Με την τρίτη πρόταση «Η ξεκούραση είναι κατά τη γνώµη σας από τους κύριους λόγους που 

ωθούν τους επισκέπτες στην επιλογή ταξιδιού στη Ρόδο», η πλειοψηφία (78,9%) 

συµφώνησε, ενώ το 7,9% διαφώνησε. Τους θερινούς µήνες που η Ρόδος κατακλύζεται από 

τουρίστες σαφώς κύριος λόγος είναι η αναψυχή και ξεκούραση τους. Λίγοι είναι αυτοί που 

έρχονται για τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού όπως ο συνεδριακός, θρησκευτικός, 

αθλητικός, φυσιολατρικός τουρισµός. Ο µαζικός τουρισµός ο οποίος διακρίνει τη Ρόδο, την 
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προτιµά ως τόπο για ξεκούραση και χαλάρωση και γι’ αυτό το λόγο και οι ντόπιοι 

υποστηρίζουν την παραπάνω πρόταση. 

 

 Με την τέταρτη πρόταση «Ο πολιτισµός είναι κατά τη γνώµη σας από τους κύριους λόγους 

που ωθούν τους επισκέπτες στην επιλογή ταξιδιού στη Ρόδο», η πλειοψηφία (70,6%) 

συµφώνησε, ενώ το 12,9% διαφώνησε. Η Ρόδος εκτός από ήλιο και θάλασσα προσφέρει και 

στους επισκέπτες της έναν µεγάλο αριθµό πολιτισµικών και πολιτιστικών στοιχείων. Το 

Μεσαιωνικό Κάστρο, η Παλιά Πόλη, τα αρχαιολογικά και λαογραφικά µουσεία, οι 

παραδοσιακοί οικισµοί, οι αρχαιολογικοί χώροι κ.α είναι σαφώς µερικά δυνατά σηµεία της 

Ρόδου που σίγουρα ο κάθε τουρίστας αξίζει και πρέπει να επισκεπτεί. Οι ντόπιοι κάτοικοι 

µέσα από αυτή την έρευνα δείχνουν πως σαφώς ο πολιτισµός του νησιού θεωρείται κύριος 

λόγος που ωθεί τους επισκέπτες της αλλά δεν είναι µόνο αυτός. Ο συνδυασµός της αναψυχής 

και του πολιτισµού συνθέτουν αναµφισβήτα αξέχαστες διακοπές στους επισκέπτες της 

Ρόδου. 

 

 Με την πέµπτη πρόταση «Το περιβάλλον είναι κατά τη γνώµη σας από τους κύριους λόγους 

που ωθούν τους επισκέπτες στην επιλογή ταξιδιού στη Ρόδο», η πλειοψηφία (56,9%) 

συµφώνησε, ενώ το 10,5% διαφώνησε. Το περιβάλλον περιλαµβάνει τις φυσικές οµορφιές 

του νησιού αλλά παράλληλα περιλαµβάνει και  την πόλη, τα χωριά, τους διάφορους 

οικισµούς και γενικότερα ότι υπάρχει πάνω στο νησί. Ο επισκέπτης στη Ρόδο µπορεί εκτός 

από το να χαλαρώσει στις ωραίες παραλίες και τα µαγευτικά τοπία της που σαφώς αποτελούν 

το περιβάλλον της, να θαυµάσει και να περιπλανηθεί σε σοκάκια χωριών συναντώντας την 

παράδοση και την ηρεµία, να ζήσει σε Ιπποτικά χρόνια επισκέπτοντας την Μεσαιωνική Πόλη 

και το Κάστρο των Ιπποτών. Σε όλη την έκταση του νησιού ο επισκέπτης µπορεί να 

θαυµάσει και να απολαύσει το περιβάλλον, τόσο το φυσικό όσο και το τεχνητό. Οπωσδήποτε 

το περιβάλλον της Ρόδου είναι από τους κυριότερους λόγους που ωθούν τους τουρίστες να 

την επισκεπτούν. 

 

4.9 Μελλοντική Πορεία Τουρισµού στη Ρόδο 

Τέλος, στους ερωτηθέντες ζητήθηκε να σηµειώσουν την άποψη τους για τη µελλοντική 

πορεία τουρισµού στη Ρόδο. Η ερώτηση ήταν ανοιχτού τύπου. 

 



93 

 

ΠΠίίνναακκααςς  44..99::  ΜΜεελλλλοοννττιικκήή  ΠΠοορρεείίαα  ΤΤοουυρριισσµµοούύ  σσττηη  ΡΡόόδδοο    

 

Μελλοντική Πορεία 

Τουρισµού στη Ρόδο 

Φθίνουσα πορεία, 

µείωση εσόδων Ανοδική 

∆εν ξέρω, 

αµφίβολη 

Εξαρτάται από την 

πολιτεία και τη 

συµπεριφορά των 

ντόπιων Στάσιµη 

Ανάπτυξη all-

inclusive 

ξενοδοχείων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 0,3630 0,1950 0,2990 0,0761 0,0511 0,0152 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
0,2178 0,0585 0,0897 0,0228 0,0153 0,0045 

ΦΥΛΟ       

Άνδρας 
0,3993 0,2145 0,3289 0,0836 0,0561 0,0165 

Γυναίκα 
0,23958 0,1755 0,2691 0,0684 0,0459 0,0135 

T Ratio 0,0490 2,3222 -0,0230 -0,1325 -1,3373 0,0490 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,9206 0,0154 0,9418 0,8544 0,1574 0,9206 

ΗΛΙΚΙΑ 
      

18-35 0,36663 0,19695 0,30199 0,07676 0,05151 0,01515 

36-50 0,360096 0,19344 0,296608 0,075392 0,050592 0,01488 

50+ 0,37389 0,20085 0,30797 0,07828 0,05253 0,01545 

F Ratio 0,0504 2,3919 -0,0237 -0,1365 -1,3774 0,0504 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,9483 0,0158 0,9700 0,8800 0,1622 0,9483 

Εκπαίδευση       

Πρωτοβάθµια 0,365904 0,19656 0,301392 0,076608 0,051408 0,01512 

∆ευτεροβάθµια 0,361911 0,194415 0,298103 0,075772 0,050847 0,014955 

Τριτοβάθµια 0,363806 0,1954329 0,299664 0,076169 0,051113 0,015033 

F Ratio 0,0529 2,5080 -0,0249 -0,1431 -1,4443 0,0529 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,9170 0,0153 0,9380 0,8510 0,1568 0,9170 

 

 

Τα άτοµα του τοπικού πληθυσµού στη Ρόδο ερωτήθηκαν να εκφράσουν την άποψή τους 

σχετικά µε τη µελλοντική πορεία τουρισµού στη Ρόδο χωρίς να δίνονται προκαθορισµένες 

απαντήσεις. Το σηµείο αυτό ήταν αρκετά δύσκολο αφού δεν µπορούσαν να εκφέρουν γνώµη 

για την µελλοντική πορεία. Παρόλα αυτά και µέσα από συζήτηση οι περισσότεροι (36,3%) 

δήλωσαν «φθίνουσα πορεία και µείωση εσόδων». Η πλειοψηφία των ατόµων έχοντας υπόψη 

την οικονοµική κρίση που σαφώς έχει πλήξει και τον τουρισµό, αλλά και την σταδιακή αλλά 

εµφανής µείωση στις αφίξεις χρόνο µε το χρόνο, θεωρεί ότι η πορεία θα είναι φθίνουσα στο 
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εγγύς µέλλον αλλά αυτό κάποια στιγµή θα αλλάξει. Το αίσθηµα της απαισιοδοξίας είναι 

αυτό που χαρακτηρίζει αυτά τα άτοµα αλλά µερικοί είναι απλά ρεαλιστές. 

 

 Το ποσοστό του 29,9% εξέφρασε «άγνοια», αρκετά µεγάλος αριθµός των ερωτηθέντων 

απλά δεν µπόρεσαν να εκφέρουν κάποια συγκεκριµένη άποψη. Σίγουρα το θέµα απασχολεί 

τους περισσότερους αφού και στην αρχή της παρούσας εργασίας αναφέρθηκε ότι η Ρόδος ως 

τουριστικός προορισµός αντλεί τα έσοδα της καθαρά από τον τουρισµό, εποµένως το ζήτηµα 

απασχολεί ολόκληρη την κοινωνία. Όµως παρατηρήθηκε από άτοµα νεαρότερης ηλικίας ότι 

δεν ήξεραν ή δεν ήθελαν ενδεχοµένως να εκφέρουν κάποια άποψη για το πως θα είναι η 

µελλοντική πορεία όσον αφορά τον τουρισµό. Αυτό βέβαια ίσως είναι ανησυχητικό. 

 

Το ποσοστό της τάξεως του 19,5%  δήλωσε «ανοδική πορεία» και  είναι το τρίτο σε 

κατάταξη ποσοστό που απάντησαν οι ερωτηθέντες. Τα άτοµα αυτά αν και γνωρίζουν τις 

δύσκολες εποχές που διανύει ο τουρισµός και η οικονοµία γενικότερα, δεν παύουν να 

πιστεύουν ότι η κρίση κάποια στιγµή θα σταµατήσει και θα υπάρξει ανοδική πορεία ξανά 

στο νησί. ∆εν είναι µόνο θέµα αισιοδοξίας αλλά και διάφορων στοιχείων που παρατηρούν 

και τους δίνουν την αφορµή για να πιστέχουν  σε µια θετική εξέλιξη. Μερικά από αυτά τα 

στοιχεία είναι η ολοένα και µεγαλύτερη προσέλευση διαφορετικών φυλών όπως είναι της 

Ρωσίας αλλά και της Γαλλίας, η συχνή προσέλευση µεγάλου αριθµού κρουαζιερόπλοιων 

κ.α..  

 

 Το 7,6% των ερωτηθέντων δήλωσαν πως  «εξαρτάται από την πολιτεία και τη συµπεριφορά 

των ντόπιων», αυτό το ποσοστό δηλώνει κάτι σηµαντικό γιατί φαίνεται πως ο ντόπιος 

πληθυσµός θεωρεί ότι εκτός από την οικονοµική κρίση και εξωτερικούς παράγοντες, 

υπάρχουν και εσωτερικοί ή τοπικοί παράγοντες που συµβάλλουν στην µελλοντική πορεία 

του τουρισµού και σαφώς δεν είναι άλλοι από την πολιτεία και τις τοπικές αρχές αλλά και 

την συµπεριφορά των µόνιµων κατοίκων. Συναντήθηκε και σε παραπάνω σηµείο της έρευνας 

το γεγονός ότι ο κόσµος θεωρεί υπεύθυνη την πολιτεία για αρκετά µειονεκτήµατα που έχει 

το νησί όπως είναι το οδικό δίκτυο και η άναρχη κατασκευή τουριστικών επιχειρήσεων. 

Εποµένως πιστεύουν πως αν υπάρξει σωστός χειρισµός από την µεριά της πολιτείας αλλά και 

καλή συµπεριφορά του τοπικού πληθυσµού προς τους τουρίστες τότε πιθανόν η πορεία του 

τουρισµού να είναι ανοδική. 
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 Το 5,1% των ερωτηθέντων δηλώνουν πως η πορεία θα είναι «στάσιµη» και θα κρατηθεί για 

αρκετό καιρό στα ίδια επίπεδα όπως είναι και τα τελευταία 3 χρόνια περίπου. Βέβαια είναι 

φύσης αδύνατο να διατηρηθεί στάσιµη επ’ αόριστον οπότε πιθανόν η πορεία να είναι η ίδια 

για τα επόµενα τουλάχιστον 3 χρόνια και στην συνέχεια να υπάρξει µια ανοδική πορεία. 

 

Το µικρότερο ποσοστό  1,5%  αναφέρθηκε στην «Ανάπτυξη all-inclusive ξενοδοχείων». Η  

δηµιουργία ξενοδοχειακών µονάδων που λειτουργούν µε το σύστηµα all-inclusive είναι ένα 

σύνηθες φαινόµενο για τη Ρόδο. Οι µεγαλοξενοδόχοι εφαρµόζουν αυτό το σύστηµα γιατί 

είναι πιο συµφέρον γι’αυτούς να προσελκύσουν κόσµο στις µονάδες τους παρέχοντας 

υπηρεσίες σίτισης κλπ περιλαµβανοµένες στην τιµή. Το σύστηµα όµως αυτό έχει αρνητικές 

επιπτώσεις για τις τουριστικές επιχειρήσεις στο υπόλοιπο νησί αφού οι τουρίστες προτιµούν 

να πάρουν το γεύµα τους εντός ξενοδοχείου γιατί συµπεριλαµβάνεται στην τιµή που έχει 

πληρώσει και έτσι δεν προτιµάει τα τοπικά εστιατόρια, οπότε πλήττεται η υπόλοιπη αγορά. Ο 

ντόπιος πληθυσµός λοιπόν, θεωρεί ότι µελλοντικά η πορεία του τουρισµού θα οδηγήσει στην 

δηµιουργία νέων µονάδων που θα δουλεύουν µε αυτό το σύστηµα είτε οι ήδη υπάρχουσες 

ξενοδοχειακές µονάδες θα ενισχυθούν περισσότερο µε αποτέλεσµα η υπόλοιπη αγορά να µην 

κινείται καθόλου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5  

Συµπεράσµατα – Προτάσεις 
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5.1 Εισαγωγή 

Η εικόνα ενός τουριστικού προορισµού αποτελεί το κυρίαρχο σηµείο της προβολής της και 

αποτελεί την πρώτη εντύπωση που έχουν οι υποψήφιοι αγοραστές της περιοχής. Το πλήθος 

και η πολυπλοκότητα της σύνθεσης των πληροφοριών και των στοιχείων που απαρτίζουν την 

εικόνα, την καθιστούν δυναµική µέσα στο εξελίξιµο και ανταγωνιστικό περιβάλλον της 

διαρκώς µεταβαλλόµενης τουριστικής αγοράς. Η εικόνα που σχηµατίζουν τουρίστες και 

µεταφέρουν σε γνωστούς και φίλους στην χώρα αποστολής και µόνιµης κατοικίας τους 

αποτελεί στοιχείο που µένει στην µνήµη ανθρώπων που δεν έχουν επισκεφτεί τον αντίστοιχο 

προορισµό αλλά έχουν σχηµατίσει µια «εικόνα» στο µυαλό τους και αυτή έρχεται στην 

επιφάνια όταν ξεκινάει η διαδικασία επιλογής προορισµού για διακοπές. Η παρούσα ενότητα 

συγκεντρώνει τα συµπεράσµατα και τις προτάσεις. 

 

5.2 Συµπεράσµατα 

Η παρούσα ενότητα συγκεντρώνει τα συµπεράσµατα της πρωτογενούς και της 

δευτερογενούς έρευνας, προκειµένου να παρουσιαστούν οι προτάσεις. Το δείγµα της 

πρωτογενούς έρευνας αποτελείται από 397 άτοµα του τοπικού πληθυσµού στη Ρόδο, εκ των 

οποίων περίπου οι µισοί είναι γυναίκες και οι υπόλοιποι άνδρες, ηλικίας κυρίως 18-35 ετών 

(60%) και 36-50 ετών (29%) µε επίπεδο εκπαίδευσης κυρίως τριτοβάθµιας (46%) ή 

δευτεροβάθµιας (45%) εκπαίδευσης. 

 

5.2.1 Οικονοµία 

Τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας σχετικά µε τις οικονοµικές επιπτώσεις και τη 

βελτίωση αυτών του τουρισµού στη Ρόδο έδειξαν ότι οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες 

πιστεύουν ότι ο τουρισµός αυξάνει τις δυνατότητες επενδύσεων και η τοπική οικονοµία 

ενισχύεται. Με τον τουρισµό η τοπική οικονοµία λαµβάνει ουσιαστικά ξένα κεφάλαια, που 

ενισχύουν την ταµειακή διαχείριση και έτσι αυξάνονται οι δυνατότητες για επενδύσεις. 

 

Επίσης, οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η ποιότητα ζωής των ντόπιων 

έχει βελτιωθεί λόγω του τουρισµού. Λόγω του τουρισµού, γίνονται διάφορα έργα (δρόµοι, 

πάρκα) και αναπτύσσονται πολιτιστικές δραστηριότητες, που βέβαια απολαµβάνουν και οι 

ντόπιοι κάτοικοι του νησιού. 
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Ταυτόχρονα, πιστεύουν ότι οι τιµές των αγαθών έχουν αυξηθεί λόγω του τουρισµού. Οι τιµές 

των προϊόντων και των υπηρεσιών αυξάνονται προκείµενου να εκµεταλλευτούν οι 

επιχειρηµατίες τη ζήτηση από τους τουρίστες, µε αποτέλεσµα να επιβαρύνονται και οι ντόπιοι 

κάτοικοι.  

 

Επιπρόσθετα, οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι οι ευκαιρίες απασχόλησης 

έχουν αυξηθεί λόγω τουρισµού, κυρίως εποχιακά. Χάρη στον τουρισµό, δηµιουργούνται νέες 

θέσεις εργασίας (καταστήµατα, κέντρα αναψυχής, ταξιδιωτικά πρακτορεία, ταβέρνες) µε 

αποτέλεσµα να µειώνεται η ανεργία στο νησί. Ωστόσο αυτές οι ευκαιρίες απασχόλησης 

σηµειώνονται κυρίως εποχιακά, τους µήνες δηλαδή που ο τουρισµός είναι αυξηµένος. 

Ωστόσο, γίνονται προσπάθειες αντιµετώπισης της εποχικότητας. 

 

Εξάλλου, µε την ανάπτυξη του τουρισµού ενισχύεται η εκπαίδευση των εργαζοµένων στις 

τουριστικές επιχειρήσεις. Οι δήµοι οργανώνουν σεµινάρια εκπαίδευσης των εργαζοµένων 

στις τουριστικές επιχειρήσεις, προκειµένου να είναι καταρτισµένοι. 

 

Τέλος, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι παρατηρείται αύξηση της τουριστικής ζήτησης µε την 

αύξηση των επιλογών για εναλλακτικό τουρισµό. Τα τελευταία χρόνια το νησί προκειµένου 

να αυξήσει την τουριστική ζήτηση και να αντιµετωπίσει την εποχικότητα, έχει αυξήσει τις 

επιλογές για τον εναλλακτικό τουρισµό, όπως θαλάσσιος τουρισµός.  

 

5.2.2 Κοινωνία 

Τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας σχετικά µε τις κοινωνικές επιπτώσεις και τη 

βελτίωση αυτών του τουρισµού στη Ρόδο έδειξαν ότι οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες 

πιστεύουν ότι οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες έχουν αυξηθεί λόγω του τουρισµού. 

Πράγµατι, διοργανώνονται διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις, θεατρικές παραστάσεις και 

πανηγύρια όπου µπορούν να συµµετέχουν όχι µόνο οι τουρίστες, αλλά και οι ντόπιοι 

κάτοικοι. Ως εκ τούτου ο τουρισµός συµβάλλει στην ενίσχυση των παραδόσεων της Ρόδου. 

Μάλιστα, αυτές οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες διοργανώνονται και εκτός της τουριστικής 

περιόδου. 
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Ωστόσο, οι παραδόσεις της Ρόδου έχουν εµπορευµατοποιηθεί λόγω τουρισµού, ώστε οι 

τουριστικές µονάδες να προσελκύουν περισσότερους τουρίστες. Για παράδειγµα, πολλά 

τρόφιµα διατίθενται µαζικά, χάνοντας την αυθεντική γεύση και ποιότητά τους. Αντίστοιχα, 

οι ντόπιοι µιµούνται τα καταναλωτικά πρότυπα των τουριστών, αφού παρασύρονται και 

επιδίδονται πολλές φορές σε ξενοµανία. Παρατηρείται η υιοθέτηση ξενόφερτων συνηθειών 

και η κατανάλωση ξένων προϊόντων. 

 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό το οποίο πιστεύουν οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες είναι 

ότι ο τουρισµός οδήγησε σε πληθυσµιακή ερήµωση της υπαίθρου. Αυτό συµβαίνει σε όλες 

τις τουριστικές περιοχές. Έτσι και στη Ρόδο, οι τουρίστες συγκεντρώνεται στη χώρα και όλες 

οι εκδηλώσεις πραγµατοποιούνται εκεί. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι επαρχιακές περιοχές να 

αντιµετωπίζουν όχι µόνο στασιµότητα αλλά και φθίνουσα οικονοµική πορεία. Τέλος, ο 

τουρισµός συµβάλλει στην ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών στην τουριστική 

απασχόληση σε διευθυντικές θέσεις. Πράγµατι, πολλές τουριστικές µονάδες διοικούνται από 

γυναίκες, ενώ και σε µεγάλα ξενοδοχεία υπάρχουν γυναίκες σε θέσεις ευθύνης. 

 

5.2.3 Περιβάλλον 

Τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας σχετικά µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και 

τη βελτίωση αυτών του τουρισµού στη Ρόδο έδειξαν ότι οι περισσότεροι από τους 

ερωτηθέντες πιστεύουν ότι ο τουρισµός έχει οδηγήσει στην άναρχη κατασκευή τουριστικών 

υποδοµών µε αποτέλεσµα την καταστροφή του περιβάλλοντος αφού υπάρχει έλλειψη 

χωροταξικού σχεδίου ανάπτυξης της Ρόδου που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αδιαφορία 

της πολιτείας. Επίσης, ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση του κυκλοφοριακού, του 

θορύβου και της µόλυνσης, κυρίως την περίοδο του καλοκαιριού. Ωστόσο, ο τουρισµός 

αποτελεί έναν παράγοντα ανακαίνισης των ιστορικών κτηρίων και προστασίας των φυσικών 

πόρων, που είναι σηµαντικό για τους περισσότερους ερωτηθέντες. 

 

Συγκεκριµένα, ο τουρισµός συµβάλλει στην ανάδειξη του δάσους των πεταλούδων µε 

παράλληλη δραστική µείωση των επισκεπτών  και στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής 

προστασίας από την πολιτεία, στη βελτίωση του οδικού δικτύου στην ηπειρωτική Ρόδο και 

στη χάραξη των κύριων οδικών αρτηριών εκτός των τουριστικών κέντρων. 
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Οι επιχειρηµατίες και οι θεσµικοί φορείς του διεθνούς τουρισµού χρειάζεται να αποδεχθούν 

ότι το περιβάλλον είναι σηµαντικός πόρος και χρειάζεται προστασία. Η περιβαλλοντική 

προστασία είναι σηµαντική επειδή παρέχει µια ευγενή αξία καθοριστική της ποιότητας ζωής 

και διαβίωσης, πέραν της ωφέλειας που αποκοµίζουν οι άνθρωποι από τη χρήση του 

περιβάλλοντος. Εξάλλου, η οικονοµία, η κοινωνία και το περιβάλλον είναι τα βασικά 

στοιχεία κάθε τύπου ανάπτυξης, γεγονός που πρέπει να αποτελέσει τον γνώµονα σε κάθε 

απόφαση που σχετίζεται µε αυτή.  

 

Επιπρόσθετα η πρωτογενής έρευνα έδειξε ότι τα άτοµα του τοπικού πληθυσµού στη Ρόδο 

πιστεύουν ότι οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ικανοποιηµένοι, όντας ευχαριστηµένοι µε τη 

συµπεριφορά του προσωπικού, µε την καθαριότητα, µε τις παρεχόµενες υπηρεσίες και µε το 

φαγητό. Ωστόσο δεν πιστεύουν ότι οι τουρίστες είναι ευχαριστηµένοι µε τις τιµές. Τα άτοµα 

του τοπικού πληθυσµού στη Ρόδο πιστεύουν ότι οι τουρίστες επιλέγουν τη Ρόδο για τις 

φυσικές οµορφιές της και το περιβάλλον της, για την πραγµατοποίηση αθληµάτων, για να 

ξεκουραστούν και λόγω των πολιτιστικών στοιχείων της. Τέλος, η πρωτογενής έρευνα έδειξε 

ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η µελλοντική πορεία τουρισµού στη Ρόδο θα 

έχει φθίνουσα πορεία και µείωση εσόδων, ενώ άλλοι υποστηρίζουν ότι δύναται να έχει 

ανοδική πορεία, η οποία προϋποθέτει τη στήριξη από την πολιτεία και την αποτελεσµατική 

συµπεριφορά των ντόπιων. 

 

5.2.4 Επίπεδο Ανάπτυξης της Ρόδου 

Στην παρούσα ενότητα αξιολογείται το επίπεδο ανάπτυξης της Ρόδου βάσει του µοντέλου του 

Butler (1980) και του µοντέλου Doxey (1976). Το µοντέλο Butler (1980), όπως συζητήθηκε 

στο πρώτο κεφάλαιο, αναφέρεται σε έξη στάδια ανάπτυξης: εξερεύνηση, εµπλοκή, ανάπτυξη, 

εδραίωση, µαρασµός και παρακµή. Βάσει της έρευνας, η Ρόδος βρίσκεται στο στάδιο της 

εµπλοκής. Πράγµατι, ο αριθµός των τουριστών αυξάνεται και γίνεται συχνότερος, 

αντιµετωπίζοντας εν µέρει τα αρνητικά σηµεία του εποχιακού τουρισµού, οι ντόπιοι 

επιχειρηµατίες δίνουν αξία στον τουρισµό και αναγνωρίζουν ότι αν καταβάλλουν προσπάθεια 

µπορεί να είναι σηµαντικό µέσο για την ανάπτυξη του τόπου. Επίσης, οι ντόπιο 

επιχειρηµατίες προσπαθούν να προσαρµοστούν, χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες, 

αναπτύσσουν σταδιακά τον εναλλακτικό τουρισµό και προσφέρουν σεµινάρια επιµόρφωσης 

των υπαλλήλων. Επίσης, γίνονται ενέργειες προβολής του τόπου και των δυνατοτήτων που 



101 

 

δίνει στους τουρίστες. Ως εκ τούτου, είναι σηµαντικό να γίνει προσπάθεια µετάβασης στο 

επόµενο στάδιο της ανάπτυξης, όπου η προβολή του τόπου θα είναι εντατική και οι αφίξεις 

των τουριστών τακτικές. 

 

Το µοντέλο Doxey (1976), όπως συζητήθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, αναφέρεται σε πέντε 

στάδια ανάπτυξης: ευφορία, απάθεια, ενόχληση, ανταγωνισµός, και τελικό στάδιο. Βάσει της 

έρευνας, η Ρόδος βρίσκεται στο στάδιο της ενόχλησης. Πράγµατι, στη Ρόδο η τουριστική 

κίνηση αυξάνεται, οι υποδοµές βελτιώνονται και οι ντόπιοι κάτοικοι αρχίζουν να εκφράζουν 

παράπονα ότι οι επιχειρηµατίες δρουν µε βάσει τα συµφέροντα τους σχετικά µε τους 

τουρίστες και όχι µε τον τόπο. 

 

5.3 Προτάσεις 

Η εικόνα ενός τουριστικού προορισµού αποτελεί το κυρίαρχο σηµείο της προβολής της και 

αποτελεί την πρώτη εντύπωση που έχουν οι υποψήφιοι αγοραστές της περιοχής. Το πλήθος 

και η πολυπλοκότητα της σύνθεσης των πληροφοριών και των στοιχείων που απαρτίζουν την 

εικόνα, την καθιστούν δυναµική µέσα στο εξελίξιµο και ανταγωνιστικό περιβάλλον της 

διαρκώς µεταβαλλόµενης τουριστικής αγοράς. 

 

Η εικόνα που σχηµατίζουν τουρίστες και µεταφέρουν σε γνωστούς και φίλους στην χώρα 

αποστολής και µόνιµης κατοικίας τους αποτελεί στοιχείο που µένει στην µνήµη ανθρώπων 

που δεν έχουν επισκεφτεί τον αντίστοιχο προορισµό αλλά έχουν σχηµατίσει µια «εικόνα» 

στο µυαλό τους και αυτή έρχεται στην επιφάνια όταν ξεκινάει η διαδικασία επιλογής 

προορισµού για διακοπές. 

 

Η εικόνα ενός τουριστικού προορισµού αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο τεκµήριο για την 

επιλογή ή απόρριψη ενός τουριστικού προορισµού εποµένως είναι και το σηµαντικότερο 

κοµµάτι για την χάραξη στρατηγικού marketing από την πλευρά των υπευθύνων. 

Οποιαδήποτε και αν είναι η εικόνα µιας περιοχή κατόπιν συστηµατικής ερευνάς και σοβαρής 

δουλειάς, είναι δυνατόν να επαναδηµιουργηθεί και να λειτουργεί ως έννοια πάντα ως προς το 

συµφέρον της φήµης ενός τουριστικού τόπου.   
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5.3.1 Πολιτιστικός Τουρισµός 

Στα πλαίσια αυτά, είναι σηµαντικό να προβληθεί ακόµη περισσότερο η εικόνα της Ρόδου 

εστιάζοντας στη γνωστοποίηση των πολιτιστικών θέλγητρων που υπάρχουν στην περιοχή.  

 

Η Μεσαιωνική Πόλη που είναι σε θέση να αποτελέσει πόλο έλξης των τουριστών λόγω των 

πολυάριθµών µνηµείων της, όπως το Παλάτι του Μεγάλου Μαγίστρου (Καστέλλο), το 

Αρχαιολογικό Μουσείο, τη Παναγιά του Κάστρου, τη Παναγιά του Μπούργκου, τον 

Προµαχώνα του Αγίου Γεωργίου, το Καρέτο, την Μεσαιωνική Τάφρο, το Χαµάµ το οποίο 

ακόµα και µέχρι σήµερα λειτουργεί κανονικά, τη ∆ηµόσια Βιβλιοθήκη, κ.λ.π. Η Μεσαιωνική 

Πόλη είναι περιτριγυρισµένη από παραδοσιακούς οικισµούς, τα λεγόµενα Μαράσια, που 

δηµιουργήθηκαν κατά την Τουρκοκρατία από τους Έλληνες που εκδιώχθηκαν από τη 

Μεσαιωνική Πόλη. Οι οικισµοί αυτοί αποτελούν δείγµα Ροδίτικης αρχιτεκτονικής, µε 

κλασικά σπίτια, βοτσαλωτές αυλές, στενά δροµάκια κ.λ.π.  

 

Το κέντρο της πόλης όπου δεσπόζουν κτήρια κατασκευασµένα την περίοδο της Ιταλοκρατίας 

µε ιδιαίτερη αρχιτεκτονική οµορφιά εµπνευσµένα βέβαια από την ιταλική αρχιτεκτονική της 

εποχής. Σήµερα στα κτήρια αυτά στεγάζονται «ενεργές» υπηρεσίες όπως το ταχυδροµείο της 

Ρόδου, η Νοµαρχεία ∆ωδεκανήσου, το ∆ηµαρχείο του δήµου Ροδίων, το «Εθνικό Θέατρο», 

η Τράπεζα της Ελλάδος κ.α.  

 

Επίσης, σηµεία της σύγχρονης πόλης όπως η ∆ηµοτική Πινακοθήκη που είναι η δεύτερη σε 

µέγεθος στην Ελλάδα από πλευράς αριθµού έργων που εκτίθενται, το Λαογραφικό Μουσείο, 

η Ροδιακή Έπαυλη που αποτελεί το πολιτιστικό και πνευµατικό κέντρο της πόλης και 

στεγάζει τη δηµοτική βιβλιοθήκη, τα ωδεία του Πολιτιστικού Οργανισµού του ∆ήµου 

Ροδίων, το λόφο του Μόντε Σµιθ όπου βρίσκονται τα ερείπια της αρχαίας πόλης, του ναού 

του Απόλλωνα, του αρχαίου σταδίου καθώς και ένα πολύ καλά διατηρηµένο µικρό αρχαίο 

θέατρο και ο Ευαγγελισµός της Θεοτόκου µια από τις ωραιότερες εκκλησίες του νησιού που 

κτίστηκε το Μεσαίωνα και είναι τρίκλιτη, ξυλόστεγη βασιλικού ρυθµού.  
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5.3.2 Αθλητικός Τουρισµός 

Επιπρόσθετα, η Ρόδος προτείνεται να προωθήσει τα αθλήµατα, δεδοµένου ότι η έρευνα 

έδειξε ότι οι τουρίστες δεν επιλέγουν τον τόπο για την πραγµατοποίηση αθληµάτων. Ωστόσο, 

η Ρόδος δύναται να προσελκύσει περισσότερους τουρίστες αν αναπτύξει τον αθλητικό 

τουρισµό. Πράγµατι, ο θαλάσσιος τουρισµός ως ειδική µορφή τουρισµού δείχνει να είναι µία 

από τις δυναµικότερες µορφές του σύγχρονου τουρισµού, αφού η σηµασία του στις 

οικονοµίες των χωρών υποδοχής είναι καθοριστική. Η Ρόδος κατέχει συγκριτικό 

πλεονέκτηµα σε σχέση µε άλλους αντίπαλους παραδοσιακούς προορισµούς, γιατί η θάλασσα 

είναι το κατ’ εξοχήν σηµείο αναφοράς της. Το συγκριτικό πλεονέκτηµα γίνεται ακόµη 

µεγαλύτερο µε την ύπαρξη σύγχρονων λιµενικών υποδοµών και εγκαταστάσεων.  

 

Πράγµατι γίνονται προσπάθειες ώστε η περιοχή να αποτελεί θέλγητρο και για νέες µορφές 

τουρισµού όπως για παράδειγµα ο αθλητικός τουρισµός, ο γαστρονοµικός τουρισµός, ο 

ορειβατικός τουρισµός, ο συνεδριακός τουρισµός κ.α. Στα πλαίσια της προώθησης µιας νέας 

εικόνας για την περιοχή εντάσσονται και οι διοργανώσεις ∆ιεθνών και µη αγώνων.  

 

Μερικές από της διοργανώσεις που έχουν φιλοξενηθεί περιοδικά ή µεµονωµένα στην Ρόδο 

είναι: ο ετήσιος διεθνής ποδηλατικός γύρος της Ρόδου, οι ετήσιοι διεθνείς αγώνες 

ιστιοσανίδας στην παραλία της Ιαλυσού, οι ετήσιοι διεθνείς αγώνες Beach Volley στα 

πλαίσια του παγκοσµίου πρωταθλήµατος, τα ¨∆ιαγόρεια¨ (αγώνες στίβου), ο ∆ιεθνής 

Πολιτιστικός Μαραθώνιος, το ∆ιεθνές Τουρνουά Τζούντο, το ∆ιεθνές Τουρνουά Καράτε, οι 

αγώνες πυγµαχίας, οι αγώνες Μπριτζ, κ.λ.π. (ΚΕ∆ΚΕ χ.χ.).  

 

Ακόµα στην πόλη της Ρόδου βρίσκεται ένα από τα µεγαλύτερα συνεδριακά κέντρα της 

Μεσογείου, στο ξενοδοχείο Sofitel – Καψής οπού έχουν φιλοξενηθεί σηµαντικά συνέδρια 

από όλη την Ευρώπη. Με βάση την προσπάθεια προσέλκυσης εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού έχουν εκπονηθεί µελέτες για την δηµιουργία και οργάνωση «γραφικών – φυσικών 

µονοπατιών» για την εξυπηρέτηση κυρίως των αναγκών του ορειβατικού και περιηγητικού 

τουρισµού που όµως δεν έχουν υλοποιηθεί ως σήµερα. Επίσης δεν υλοποιήθηκε και η 

πρόταση – µελέτη για την δηµιουργία πίστας διεθνών αγώνων αυτοκινήτου και 

µοτοσικλέτας.  
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Αναφερόµενοι στις καταδύσεις, καθώς οι απαιτήσεις του σύγχρονου τουρίστα συνεχώς 

αυξάνονται, το συγκεκριµένο άθληµα ολοένα και κερδίζει οπαδούς, καθώς είναι ένα σπορ 

που καλύπτει ταυτόχρονα πολλές από τις ανάγκες του σύγχρονου τύπου επισκέπτη 

(ψυχαγωγία, γνωριµία µε τη φύση, περιπέτεια, κοινωνικότητα, σεβασµό στα θαλάσσια 

οικοσυστήµατα και όχι µόνο). Η Ρόδος, αν και δεν φαίνεται να είναι τόσο ανταγωνιστική 

απέναντι σε περιοχές όπως η Καραϊβική, η Αυστραλία, Ισπανία, κ.α, τα τελευταία χρόνια 

έχουν γίνει συντονισµένες προσπάθειες προς τη σωστή κατεύθυνση. Έτσι µε τον πρόσφατο 

νόµο 3409/2005 (ΦΕΚ 273Α΄/4-11-2005), απλοποιούνται πολλές από τις χρονοβόρες 

διαδικασίες και πολλοί ενδιαφερόµενοι µπορούν πλέον πολύ εύκολα να δραστηριοποιηθούν 

στο χώρο των καταδύσεων επαγγελµατικά. Περισσότεροι επίσης χώροι για κατάδυση 

απελευθερώνονται µε γρηγορότερους ρυθµούς. Αυτά τα στοιχεία προτείνεται η Ρόδος να τα 

αξιοποιήσει. 

 

Στη Ρόδο σήµερα υπάρχουν πέντε καταδυτικά κέντρα, που προσφέρουν είτε εκπαιδευτικές 

υπηρεσίες, είτε υπηρεσίες εκµίσθωσης καταδυτικού εξοπλισµού. Η ελεύθερη περιοχή για 

καταδύσεις είναι στον όρµο της Καλλιθέας, κάτι που δεν αφήνει µεγάλα περιθώρια επιλογής 

στους εκπαιδευτές και εκπαιδευόµενους. Το σπορ αυτό σίγουρα µπορεί να αναπτυχθεί στην 

περιοχή γιατί οι καιρικές συνθήκες είναι πολύ καλές σε όλη τη διάρκεια του έτους, υπάρχουν 

οι τουριστικές υποδοµές για την υποδοχή τέτοιας πελατείας, υπάρχουν τα φυσικά κάλλη και 

αν ακόµα δεν υπάρχουν πρέπει να γίνουν έστω και τεχνητά, ώστε µε την κατάλληλη 

διαφηµιστική προβολή η Ρόδος να γίνει γνωστή και ως ιδανικός χώρος για τους λάτρεις των 

καταδύσεων. 

 

Οι καταδύσεις µπορούν να αναπτυχθούν αν απλοποιηθούν οι διαδικασίες για την άδεια 

λειτουργίας των επιχειρήσεων, αν υπάρξουν περισσότεροι απελευθερωµένοι χώροι για 

καταδύσεις, αν προµηθευτούν οι καταδυτικές σχολές µε σύγχρονο καταδυτικό εξοπλισµό, αν 

αποκτήσει θεσµική θωράκιση το επάγγελµα του εκπαιδευτή καταδύσεων, ώστε να 

αποκλεισθούν οι µη επιτηδευµατίες ή περιστασιακοί εργαζόµενοι και τέλος αν παρέχεται 

εγγυηµένη ασφάλεια στους πελάτες, πολλοί τουρίστες θα θελήσουν έστω να δοκιµάσουν την 

εµπειρία µιας κατάδυσης . 
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Η Ρόδος ως καταδυτικός προορισµός δεν έχει διαφηµιστεί αρκετά (ιστοσελίδα για 

καταδύσεις, συµµετοχή σε διεθνείς εκθέσεις µε θέµα την κατάδυση και τις άλλες θαλάσσιες 

δραστηριότητες) και δεν διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για να προσελκύσει τέτοιο κοινό. Ως 

εκ τούτου, απαιτείται εξειδικευµένη προβολή (προβολή στο διαδίκτυο µε εξειδικευµένη 

ιστοσελίδα), συµµετοχή σε εκθέσεις σχετικές µε θαλάσσιες τουριστικές δραστηριότητες 

(Salon Nautique de Paris, London Boat Show), ένταξη των καταδύσεων στο πλαίσιο της 

πολιτικής τουριστικής ανάπτυξης. 

 

5.3.3 Αειφορικός Τουρισµός 

Μελανό σηµείο της προσπάθειας αυτής είναι η µικρής κλίµακας προώθησης που 

απολαµβάνει, οι προσπάθειες που γίνονται δεν προβάλλονται ιδιαίτερα ούτε από τα µέσα 

ενηµέρωσης αλλά ούτε και από τους υπεύθυνους φορείς. Σηµαντικό βήµα της βελτίωσης της 

εικόνας της περιοχής θα αποτελούσε η δυναµικότερη και εντονότερη χρήση όλων των 

µηχανισµών του marketing που προσφέρονται για την προώθηση εδραίωση και ακµή µιας 

αειφορικής ανάπτυξης του προορισµού. 

 

Ελπιδοφόρες επίσης για την µελλοντική βελτίωση της εικόνας της Ρόδου είναι οι προτάσεις 

της µελέτης UNEP (CAMP: The island of Rhodes) όπου χαρακτηρίζονται ως 

προστατευόµενες περιοχές 115.000 στρέµµατα αρχαιολογικών χώρων, φυσικού κάλλους, 

σηµαντικών βιοτόπων και οικοσυστηµάτων καθώς και οι αντίστοιχες του δικτύου NATURA 

2000 που καλύπτουν 245.000 στρέµµατα στις περιοχές Ατταβύρου, Προφήτη Ηλία και 

Απολλακιάς4. Επιβάλλεται τέλος η προστασία του συνόλου των δασικών εκτάσεων: 

υφιστάµενων 570.000 στρ. και αναδασωτέων περίπου 300.000 στρ. 

 

Ο στόχος όµως του αειφορικού τουρισµού είναι δυσπρόσιτος για την περιοχή της Ρόδου και 

γενικότερα για πολλές περιοχές ανά τον κόσµο και απαιτούν όχι µόνο θεωρητικές 

προσεγγίσεις αλλά και γενναίες πράξεις. Απαιτείται η υιοθέτηση µέτρων για την αναβάθµιση 

του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος. Η αναβάθµιση αυτή είναι δυνατόν να προέλθει 

µέσω: α) της διαφοροποίησης των παρεχόµενων υπηρεσιών, β) της αναβάθµισης του 

φυσικού αλλά και του δοµηµένου περιβάλλοντος, γ) της κατάλληλης διαχείρισης της 

τουριστικής ροής ώστε να αποφευχθεί η υπερσυγκέντρωση των επισκεπτών αλλά και της 
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δηµιουργίας και εφαρµογής ενός συστήµατος παρακολούθησης των αποτελεσµάτων του 

τουρισµού. 

 

Τα αποτελέσµατα του τουρισµού είναι ποσοτικοποιήσιµα και µετρήσιµα µέσω της χρήσης 

κατάλληλων δεικτών παρακολούθησης και καταγραφής της αειφορίας. Ο Τοανόγλου (2004) 

παρουσιάζει σε τοπικό επίπεδο την σηµασία και τον ρόλο των δεικτών αειφορίας. Μάλιστα 

γίνεται και αναφορά πως µέσα από την χρήση δεικτών παρακολούθησης της αειφορίας, οι 

τοπική φορείς είναι σε θέση να διαγνώσουν τα προβλήµατα του προορισµού και να επέµβουν 

µε κατάλληλες παρεµβάσεις στρατηγικού σχεδιασµού πολιτικής µε άξονα τα αποτελέσµατα 

των δεικτών.  

 

Επίσης προς µίµηση θα πρέπει να τεθεί το παράδειγµα άλλων ανταγωνιστικών προς τη Ρόδο, 

τουριστικών προορισµών όπως η Μάλτα (εκεί έχει συσταθεί το περίφηµο SI.MO.) που στα 

πλαίσια µιας συγκροτηµένης στρατηγικής Αειφόρου Ανάπτυξης έχουν πετύχει την άµβλυνση 

των αρνητικών επιπτώσεων του τουρισµού όπως είναι η εποχικότητα. περιοχή. Η περιοχή 

της Ρόδου οφείλει να προωθήσει και να εδραιώσει τα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα στο 

µυαλό των υποψήφιων τουριστών και όχι να αποτελεί τροχοπέδη της εξέλιξης. 

 

5.4 Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα  

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την έρευνα περιορίζονται µόνο στο δείγµα και δεν 

µπορούν να γενικευτούν σε άλλες τουριστικές περιοχές, στην υπόλοιπη Ελλάδα ή στον 

υπόλοιπο κόσµο. ∆εδοµένου, ότι το δείγµα ανταποκρίνεται µόνο στη συγκεκριµένη έρευνα 

και τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο, θα ήταν σηµαντική η περαιτέρω έρευνα. Μία νέα 

έρευνα µε µεγαλύτερο δείγµα και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας µε τουριστικό κυρίως 

ενδιαφέρον, θα δείξει αν αυτά που εντοπίστηκαν στην παρούσα έρευνα ανταποκρίνονται 

περισσότερο στις ανάγκες των πελατών που επισκέπτονται την Ελλάδα. Αν συµβεί κάτι 

τέτοιο τότε µπορούν να γίνουν προτάσεις για τη δηµιουργία µιας πολιτικής ανάπτυξης του 

τουρισµού στην Ελλάδα, ώστε να τεθούν οι βάσεις για προσέλκυση νέων και περισσότερων 

επισκεπτών.  

 

Συγκεκριµένα, είναι σηµαντικό να πραγµατοποιηθεί περαιτέρω έρευνα για την ικανοποίηση 

των πελατών από τις προσφερόµενες υπηρεσίες των ξενοδοχειακών µονάδων. Έρευνές για 
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την διερεύνηση καινούργιων τρόπων ικανοποίησης των αναγκών των πελατών των 

ξενοδοχείων και γενικότερα έρευνες που µπορούν να δώσουν την δυνατότητα στην µονάδα 

να προσφέρει κάτι διαφορετικό σε αυτούς, όπως καινούργιες εναλλακτικές δραστηριότητες 

κατά την περίοδο που διαµένουν στο ξενοδοχείο, θα ήταν ωφέλιµες πρώτα για τον ίδιο τον 

πελάτη, αφού η αξία της υπηρεσίας θα αυξηθεί και δεύτερον και για το ίδιο το ξενοδοχείο, 

αφού θα είναι ουσιαστικά πιο αποτελεσµατικό. 

 

Επίσης, µπορεί να πραγµατοποιηθεί περαιτέρω έρευνα για την γενικότερης άποψη της 

τοπικής κοινωνίας σχετικά µε τις ξενοδοχειακές αλυσίδες. Έρευνες για τις απόψεις της 

τοπικής κοινωνίας γύρο από τις δυνατότητες εφαρµογής εναλλακτικών µορφών τουρισµού, 

για την πιο ουσιαστική χρήση των τοπικών πολιτιστικών και φυσικών οµορφιών και για την 

ανάπτυξη της περιοχής στην οποία βρίσκεται η ξενοδοχειακή µονάδα κλπ. θα ήταν ωφέλιµες 

και για την ίδια την τοπική κοινωνία αφού µε αυτό τον τρόπο αναπτύσσεται και για το ίδιο το 

ξενοδοχείο αφού έτσι διατηρεί ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών. 

 

Επίσης, µέσω περαιτέρω έρευνας στους τουρίστες της Ελλάδας θα προκύψουν ιδέες και 

επιχειρήµατα για την δηµιουργία νέων αγαθών και υπηρεσιών η την βελτίωση παλαιότερων. 

Αυτό το συγκεκριµένο πλεονέκτηµα της έρευνας θα βοηθήσει κατά πολύ τις τουριστικές 

µονάδες ώστε να βελτιώσουν τις επιχειρήσεις τους. 

 

Τέλος, θα ήταν καλό να διεξαχθεί και µία έρευνα, από της οποίας τα αποτελέσµατα θα 

γινόταν αντιληπτό τι είναι αυτό που έχει η Ελλάδα σαν τουριστικός προορισµός και δεν 

αρέσει στους τουρίστες, καθώς επίσης τι είναι αυτό ή αυτά που θα έπρεπε να έχει αλλά της 

λείπουν. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 

                                     
Α/Α: _______ 
 
Οι ερωτήσεις που ακολουθούν  βασίζονται στον βαθµό συµφωνίας ή 
διαφωνίας και αντίστοιχα µε τους αριθµούς 1 έως 5 .    Για παράδειγµα : 
 
       ΣΥΜΦΩΝΩ  

ΑΠΟΛΥΤΑ 
ΣΥΜΦΩΝΩ ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ 

ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ 

∆ΙΑΦΩΝΩ ∆ΙΑΦΩΝΩ 

ΑΠΟΛΥΤΑ 

1 2 3 4 5 

 
1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ : Παρακαλώ δηλώστε το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας µε τις παρακάτω 

προτάσεις, που αφορούν στις οικονοµικές επιπτώσεις και την βελτίωση αυτών του τουρισµού 

στη Ρόδο.  

 

Α. Ο τουρισµός αυξάνει τις δυνατότητες επενδύσεων και η τοπική οικονοµία ενισχύεται. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα  

 

Β. Η ποιότητα ζωής των ντόπιων έχει βελτιωθεί λόγω του τουρισµού. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ. Οι τιµές των αγαθών έχουν αυξηθεί λόγω του τουρισµού. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
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∆. Οι ευκαιρίες απασχόλησης έχουν αυξηθεί λόγω τουρισµού. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ε. Οι ευκαιρίες απασχόλησης έχουν αυξηθεί λόγω τουρισµού κυρίως εποχιακά 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

       

ΣΤ.  Αντιµετώπιση της εποχικότητας. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
  

  Ζ. Εκπαίδευση των εργαζοµένων στις τουριστικές επιχειρήσεις. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Η. Αύξηση της τουριστικής ζήτησης µε την αύξηση των επιλογών για εναλλακτικό τουρισµό. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

 

2. ΚΟΙΝΩΝΙΑ : Παρακαλώ δηλώστε το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας µε τις παρακάτω 

προτάσεις, που αφορούν στις κοινωνικές επιπτώσεις και την βελτίωση αυτών  του τουρισµού στη 

Ρόδο.  

 

Α. Οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες έχουν αυξηθεί λόγω του τουρισµού. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Β. Οι κοινωνικές ανισότητες των κατοίκων έχουν µειωθεί λόγω του τουρισµού. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Γ. Οι παραδόσεις της Ρόδου έχουν εµπορευµατοποιηθεί λόγω τουρισµού. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

∆. Οι ντόπιοι µιµούνται τα καταναλωτικά πρότυπα των τουριστών. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Ε. Ο τουρισµός οδήγησε σε πληθυσµιακή ερήµωση της υπαίθρου. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

ΣΤ. Ενίσχυση των παραδόσεων της Ρόδου. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
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Ζ.  Αποδοχή των αλλοδαπών εργαζοµένων από την τοπική κοινωνία. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Η. Ανάπτυξη ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και εκτός της τουριστικής περιόδου. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Θ. Στην ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών στην τουριστική απασχόληση σε διευθυντικές 

θέσεις. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ : Παρακαλώ δηλώστε το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας µε τις 

παρακάτω προτάσεις, που αφορούν στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις  και την βελτίωση αυτών του 

τουρισµού στη Ρόδο.  

 

Α. Το οδικό δίκτυο στη Ρόδο έχει βελτιωθεί λόγω τουρισµού 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Β. Ο τουρισµός έχει οδηγήσει στην άναρχη κατασκευή τουριστικών υποδοµών µε αποτέλεσµα την 

καταστροφή του περιβάλλοντος. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ. Η έλλειψη χωροταξικού σχεδίου ανάπτυξης της Ρόδου οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αδιαφορία 

της πολιτείας. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆. Ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση του κυκλοφοριακού, του θορύβου και της µόλυνσης. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

  

Ε. Ο τουρισµός αποτελεί έναν παράγοντα ανακαίνισης των ιστορικών κτηρίων και προστασίας των 

φυσικών πόρων. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

ΣΤ. Ανάδειξη του δάσους των πεταλούδων µε παράλληλη δραστική µείωση των           επισκεπτών. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ζ. Ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας από την πολιτεία. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
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Η.  Βελτίωση του οδικού δικτύου στην ηπειρωτική Ρόδο. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Θ. Χάραξη των κύριων οδικών αρτηριών εκτός των τουριστικών κέντρων. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ι. Προστασία των φυσικών πόρων µε ισοµερή κατανοµή του τουριστικού ρεύµατος σε όλη την 

περιφέρεια της Ρόδου 

 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

 

4. Πιστεύετε ότι οι τουρίστες είναι ικανοποιηµένοι από την παραµονή τους στη Ρόδο; (Παρακαλώ 

σηµειώσατε  �) 

 

Πολύ 

Ικανοποιηµένοι 

Αρκετά 

Ικανοποιηµένοι 

Ουδέτεροι Λίγο 

Ικανοποιηµένοι 

Καθόλου 

Ικανοποιηµέν

οι 

1 2 3 4 5 

 

 

5. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ :Παρακαλώ δηλώστε το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας µε 

τις παρακάτω προτάσεις, που αναφέρονται στην ικανοποίηση των αναγκών των τουριστών στη 

Ρόδο.  

 

 Οι τουρίστες στη Ρόδο είναι ευχαριστηµένοι µε: 

 

Α.   Τις τιµές 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Β.   Τη συµπεριφορά του προσωπικού 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ.   Την καθαριότητα 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆.   Τις παρεχόµενες υπηρεσίες 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ε.   Το φαγητό 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
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6. Ποιοι λόγοι κατά τη γνώµη σας ωθούν κυρίως τους επισκέπτες στην επιλογή ταξιδιού στη Ρόδο.  

 

Α.  Φυσικές οµορφιές 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Β.   Σπορ 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ.  Ξεκούραση 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆.  Πολιτισµός 

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ε. Περιβάλλον  

Συµφωνώ Απόλυτα         1           2            3            4               5           ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

 

7.  Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η µελλοντική πορεία τουρισµού στη Ρόδο ; 

 

 

 

 

 

 

∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Παρακαλούµε πείτε µας ορισµένα στοιχεία για τον εαυτό σας προκειµένου να µπορέσουµε να 

αξιοποιήσουµε τις απαντήσεις σας. (Παρακαλώ σηµειώσατε ����) 

 

ΦΥΛΟ:            Άνδρας  �     Γυναίκα  � 
 

ΗΛΙΚΙΑ:        18-35 �       36-50  �      50+ � 
 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ: 

 

Πρωτοβάθµια     � 

∆ευτεροβάθµια   � 

Τριτοβάθµια       � 

                                                        

 

 

Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας!! 
 

 

 

 


